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SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPE9T.1V. PAPNÖVELDE-ÜTCZA a 
Telefon száma 788.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.

CSAK bermentes lehleket fogadunk el 
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy ívre .... 40 kor. J Egy negyedévre 10 kor. 
így fel evre . . 20 kor. j Egy hóra 1» kor. 60 CL
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
franca* Olasz-, Orosz-, Török-. Görög-. Spaoyvl- 
jfszagokfia. Svájcz-, Rouiania- t-s Szerbiába, 
va;amint amaz országokba, melyek a sosta- 
».»rzódeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fiL

ggy szám ára 12 fii.

Mai számunk főbb köatemenyai :
Vezérczikk: Apponyi kazeinok.
Tengerész-önkéntesek sorsa.
A választások.
A transzváli háború.
Bercsényi Béla meghalt.
A főváros közgyűlése.

Külgazdaság: Az államvasutak és a gabona, 
„állítások.

Tárcza : A bujdosók. Irta: Fürjest Lajos. 
Regény Gurgyejov Foma. Irta: Gorjkij Maxim.

BUDAPEST, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 17.

RTE
Apponyi házelnök.

5 A magyar képviselőház elnöki állása 
vájjon csöndes azilummá lett-e berendezve 
olyan nagy férfiak számára, kik „nem ta­
lálják honjukat a hazában“ ? vagyis moder­
nebb nyelven beszélve, kik mint kormánypárti 
tekintélyek nem találják megfelelő helyüket 
a kormánypártban ? Szó sincs róla, némi 
túlzás volna az ilyen beszédben. És két­
ségtelenül még nagyobb túlzás volna, ha 
azt állitanók, hogy ez az elnöki állás ha­
sonlatossá lett valami hivatalos Pantheon- 
hoz, hová a köztisztelet minden dekorá- 
eziójával elhelyezik azokat az elmúlt nem­
zeti nagyságokat, kiknek az élet tusaihoz 
többé szavuk nem lehet. A képviselőhöz 
elnöksége, akárha ki is van emelve a párt­
küzdelmek és véleményellentétek forró 
szférájából, azért élő hatalmat, közvetlen 
befolyást jelent a nemzet sorsának intézése 
körül. Mégis alig tartózkodhatunk attól a 
benyomástól, hogy gróf Apponyi Albert 
jelültetése az elnöki állásra körülbelül egy 
a tisztes száműzetéssel. Ez a benyomásunk 
csak erősbödik, ha arra gondolunk, hogy 
Apponyi előtt ugyanez a szerep jutott a 
nemzeti parlamentarizmus oly óriásának 
is, mint Szilágyi Dezső.

Pompás elszigetelő hely lehet a liáz- 
elnöki állás az olyan kiválóságok számára, 
kik emelt fejükkel még közlegénysorban 
sem tűrhetik a kormánypárti katonamérték 
nivelláló alantiságát és szellemi fluidumuk- 
kal túlsók villamosságot vihetnek a mamr- 
lukság fülledt légkörébe. Szilágyi Dezsőnek 
házelnökké kellett lennie, mert mint a 
parlament cselekvő tagja szerfölött alkal­
matlanná vádhatott volna Bánfly Dezsőnek. És 
ha most Széli Kálmán Apponyi Albertet dele­
gálja fel a pártatlan tekintély magas tró­
nusára, nem hasonló helyzetnek hasonló 
szüksége késztette öt is? Apponyi Al­
bertról persze könnyen lehet hinni, hogy 
szívesen veszi ezt a gloriózus száműze­
tést, sót talán már régtől óhajtotta is. Ó neki 
a fúzió óta ugyancsak kisszerű slatiszta- 
sze epet kellett betöltenie — Horánszky ur 
kíséretében. Ékesszóló némasága a kritikus 
helyzetekben, hosszas távolmaradása a par­
lament tanácskozásaitól méltán kelthették 
azt a benyomást is, hogy egyáltalán nem 
kívánja szolidaritását a mai kormányrend­
szerrel szembetűnővé tenni. Kölcsönösen 
örülhetnek, ö is, a miniszterelnök is, ha

a házelnökség révén többé nem kell egy­
mást a kormánypárti közösség tekinteteivel 
feszélyezniük.

Bizonyára rendkívüli kitüntetés bárkire 
nézve, ha a nemzet választottal saját fe­
jükül választják, a kire tanácskozásaik ve­
zetéséi rábízzák. A nemzeti szuverénitás 
igazi díszhelye a házelnökség. És ez a 
díszhely még a legragyogóbb díszt is fogja 
nyerni azzal, ha betöltésének tisztessége 
Apponyi Albert grófra fog hárulni. Nagy­
mértékben rendelkezik ő épen azokkal a tu­
lajdonságokkal, melyeken a házelnöki állas 
oly kényes tekintélye alapul. Az ítélet tel­
jes biztossága és a meg nem téveszthető 
lélekjelenlét mellett talán mint senki más bírja 
a szellemnek és kedélynek ama teljes egyensú­
lyát, azt az erkölcsi fegyelmezettséget is, mely 
az elnöknek pártok fölötti állását, tisztsé­
gének mindenkor részrehajlatlan gyakorla­
tát biztosíthatja. Nagyon elhisszük, hogy a 
pártok közbizalma íogja dicsfény-nyél övezni 
Apponyi házclnöki koronáját. De Apponyi 
államférfim pályáját eddig úgy néztük, 
hogy az elnökségre való teljes kvaüfiká- 
czic'ija számba se jöhetett más egyéb hiva- 
tottsága mellett. Nagy ellenzéki küzdelmei­
nek idején ki jósolta volna meg Apponyi- 
nak, hogy ha majd a hatalom oszlopai 
közé fog tartozni, csak a házelnökség tekinté­
lyét fogják vele alátámasztani ? Olyan állam­
férfiak, kik vezető hivatást töltenek be és 
erős impulzusokat adnak a közvélemény­
nek, nem az ily semleges álláson át köve­
tik hivatásuk és becsvágyuk czélját. Angliá­
nak nagy parlamenti vezérei sohasem vol­
tak házelnökük. Gambettát a franczia 
parlament akkor választotta meg házel­
nökké, a mikor a még erős monarchikus 
ellenzéknek rakonczátlan viselkedését, szilá­
ja! lázongó kitöréseit az elnöki telsőbbség- 
nek rendkívül erélyes kifejtésével kellett 
legyőzni.

Ellenben ha nálunk a kormánypárt 
olyas vezető szellemeit mint Szilágyi 
Dezső és Apponyi Albert, a házelnöki 
székbe ültetik bele, ez inkább a tehet­
ség és erő leszerelésének a visszás lát­
ványa. Süt talán Szilágyi Dezső esetében is 
még okszerű magyarázatul leketett fölhozni, 
hogy őt első ízben elnökké az egyház­
politikának folyton dühöngő viharai között 
választották, a mikor is az ö imponáló 
erejétől kellett várni azt, hogy az egyre 
zajongó szenvedélyek ellenében a ház­
szabályok alkalmazásának következetes 
hagyományát fogja megteremteni. Apponyi 
gróf olyan időben veszi át a házelnöki 
jogart, a mikor enyhe és olvasztó szél 
fujdogál a parlamenti mezőkön és az 
állandóan mérsékelt temperatura mellett 
jóval kisebb kaliberű elnök is lecsillapít­
hatná a pártindulatoknak esetleg viha­
rosabb hullámzását. Ily körülmények kö­
zött az ország bizonyosan örülni fog, ha 
képviselőházának élén Apponyi gróf oly 
stilszerü egyéniségét fogja látni, de annak
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más mint ornamentális értéket aligha fog 
tulajdonítani. Reprezentácziónak a legfénye­
sebb ez, politikának igazi elhomályosodás. 
Még teljes abdikácziónak is nevezhetnék 
ezt a szép emelkedést, ha nem gondol­
nánk arra, hogy mennyivel nagyobb ab- 
dikáczió volt az, a hogy Apponyi Albert Széli 
Kálmán hadi glédájában káplároskodott.. 
Nem fog nagyszerű szónoklatokat tartani, 
melyek mély barázdát vonnak a lelkeken, 
de legalább nem fogja a mameluk enge­
delmesség boszantó képét sem nyújtani.

Az az emlék és az a hatás, mit olyan 
egyéniségek, mint Szilágyi Dezső és Apponyi 
Albert hátrahagynak, kétségtelenül a leg­
ragyogóbb tradiczió zománczával fogja be­
vonni a magyar képviselöház elnöki székét. 
De ne titkoljuk magunk előtt, hogy a ma­
gyar parlamentarizmust látszólag felemelő 
eme jelenség szintén csak alkotmányos 
kormányzatunk irtózatos rákfenéjének bi­
zonysága. Az ilyen uralkodó szellemek 
azért térnek le az egyenes útról, melyet a 
közvéleményhez való erkölcsi viszonyuk 
kötelezettsége irt elő, és azért menekülnek 
egy különálló fa alatt árnyékos elszige­
teltségbe, mert mihelyt betévedtek az ural­
kodó párthatalom bűvös várába, a maguk­
hoz méltó hivatás elöl csukva látják az 
ajtókat, elreteszelve az ablakokat. És ők 
azt hiszik, hogy nem találhatják meg többé 
az utat sem, melyen onnét a bűvös várból 
visszajuthatnának az ellenzéki feladat ma­
gaslatára. Haj ez a végzet érte utói Szilágyi 
Dezsőt is, Apponyi Albertet is, a hajdani 
mérsékelt ellenzék oly tündöklő ikercsil- 
lagzatút.

Budapest, október 16.
Mihó Árp id főispán lemondása A ma­

rosvásárhelyi Székelység azt jelenti, hogy Mikó 
Árpád főispán tegnap hosszasan tárgyalt Bu­
dapesten Szél! Kálmán miniszterelnökkel és e 
tárgyalás eredményeképpen Mikő benyújtotta 
lemondását. A Székelység szerint több Maros- 
vásárhelyre érkezett távirat megezősiti e hirt. 
Széli Kálmán a beszélgetés során kijelentette 
Mikónak, hogy Marosvásárhely romlását egyedül 
neki tulajdonítja. Hir szerint Mikó utóda Désy 
Zoltán alispán lesz. A -'dhivatalos M Nemzet 
egyébként ma szintén megerősíti Mikó lemon­
dásának hírét.

A bujdosók.
— Irta T ^vtijesz X-ajcs. —

I.
Itt maradtak, mert elzártak előlük minden 

utat, nem lehetett menekülni. Boroczkói 
András uram. a nagy fejedelemnek vitéz kapi­
tánya harmincz kuruez vitézzel. Daliás legények 
mindannyian, tűz csillog a szemükben, aczélos 
a karjuk, lágy a szivük. Megnőtt mindeniknek 
a szakála, régen látott ollót a hajuk, mert hej, 
keserű kenyér a bujdosók kenyere. Fél 
esztendő óta járják az erdőket s valahányszor 
felébrednek, a bujdosó fejedelemnek kívánják, 
hogy szerencse vezesse minden utain, azután 
összeteremtettetézik Pálfy generálist, meg 
Károlyi Sándort. A mostani keserves álla­
potuknak ők a szülőokai, ők törették össze 
Majtény mezőin a tárogatókat.

Szomorú sorsuk van a szegény bujdosóknak. 
Megüzenték, hogy nem teszik le a fegyvert, 
de menekülni se tudtak, mert a labancz gene­
rális nagy dijat tűzött ki Boroczkói András 
fejére. Akármerre mentek, mindenfelé vesze­
delmes volt az ut. Tengernyi az ellenség, za­
bot eszik a lova, de az övéké csak éjjel ha­
raphat valamit, ha ugyan van neki is, a gaz­
dájának is. Elszáradt már a selymes fü, a 
mezőkről, szántóföldekről letakaritottak min­
dent s az erdőségek is kietlenek, sárgáik, mint 
a megholt ember. Száradt falevelek borítják 
az utakat, dér este meg a tarlót, süvít a szél 
rónákon erdőségeken keresztül panaszosan, 
mintha erezné a nagy szomorúságot, mintha 
tujna neki is, a nagy kegyetlennek, Magyar- 
ország gyásza.

Elrongyolódott a szegény katonáknak zsinó- 
ros dolmánya ki-be szaladgál rajta a szél. 
Megfakult a piros nadrág, összetört a csákó, 
tvdott-fódott már a nyalka csizma, lehullott a 
sarkantyú is róla. Ha a szivük honszerelme 
nem melegítené fel a lelkűket, megfagynának 
az istenverte hidegben. Hónapok óta nem volt 
párna a fejük alatt. Lovuk hátán hálnak, re­
ménységgel takaróznak. Zivatar veri őket, de 
azért a kardját egyik se adná oda a pantallós 
labancznak.

Nincs zúgolódás, csak a hogy hidegülnek a 
napok, egyre szótalanabbakká lesznek a vité­
zek. Bezzeg jó a labancz-kutyának! Kemen- 
czénél melegszik, fehér kalácsot tesznek elibe; 
tarsolya is tele, kulacsa is tele.

Eszibe jut némelyiknek a szülőanyja is és 
sóhajtással kérdezi pajtásaitól:

„Jó kuruez vitézek 
Ki nem gondol vágyva 
Az édes alpjára *?“

Csend lesz ilyenkor, mintha kápolnában ol­
tár előtt lennének Lovaik nyakára borulnak 
a leventék s kazaszáll a gondolatuk a fehérre 
meszelt házikókba, kinek az anyjához, kinek 
a galambjához, kinek meg a húgához, a ki 
már eladó lett annyi idő óta; fesledezik, mint 
tavaszkor a rózsabimbó.

Némelyiknek könyet présel ki szeméből a 
fájdalom meg a vágyakozás, de nem sokáig 
tart a szomorúságuk. Valami csendes nótába 
kezdenek s elűzik a bánatot, mint a szél a 
fellegeket.

Lassan múlnak a napok. Hűvösebb szelek 
fújnak, csak néha találnak egy-egy elkésett 
madarat a lombja vesztett erdőségekben. Csu­
paszon meredeznek az ég felé a fák, már csak 
itt-ott látni az ágakon levelet s hangos kop- 
panással hullanak le a száraz gályák. Varjú- 
sereg kóvályog a hideg levegőben s néha már 
a farkasok is jelt adnak magukról. Beleordi- 
tanak az erdőségbe s ilyenkor ijedve kapják 
fel a lovak fejüket. Ok jól ismerik ezt a han­
got, menni kívánkoznak biztosabb helyre, a 
veszedelem elől.

Hej kuruez vitézek, még az erdők vadjai 
sincsenek hozzátok igaz szeretettel! Elől nem 
ereszt a német, hátul kerget a farkas, labancz 
csapat áll őrségen minden falu határában, 
akármerre mentek . . .

n.
Szürke az égboltozat, egy sötét folt se lát­

szik rajta. A reggeli köd hamar felszállott s 
egy kissé engedett a hideg. Mikor teljesen 
kitisztult a láthatár, megcsendesitik a kuru- 
ezok lovaikat s behúzódnak a közeli erdő­
ségbe.

Estig lehet pihenni megint.
Tüzet raknak, zabot adnak a lovaknak, ők 

maguk meg szalonnát sütnek. Volt a köké- 
nyesi uraságnak elég. Szép szóra is adott — 
de mi tagadás — amúgy is hoztak volna tőle. 
Adott isten a papoknak meg a nagy uraknak 
eleget, telik belőle a szegény katonának is.

Pattog a tűz, kigyujtja a legénynek arczát, 
elfáradva bámulnak a lángokba. Némelyiknek 
lezárja szemét az álom azon ültő helyében. 
Lábukat melengetik, csizmájukat, ruhájukat

száritgatják mások. Előveszi a tárogatós is 
remek szerszámját s odaszól a szivekhez. Lelke 
van annak a szerszámnak, elvan csudálatos 
módon tudja elmondani a nntry fejedelem buj- 
dosását, Balogh Ádám i’icsőségét, Bezerédy 
vitézségét meg azt a szomorú nótát a trencséni 
csatáról.

Felébrednek az álmodozók is és búsulnak a 
tárogató hangjainál. Köny lopózik a szemükbe, 
elsiratják Magyarország függetlenségét.

Amarról nyugat felől hűvös szél támad nagy 
hirtelenében s néhányszor végig szántja az 
erdőt. Aztán elcsendesül s a hatalmas szürke­
ségből sürü nagy pihékben száll alá a hó. 
Tompán hallatszik a suhanása s néhány perez 
múlva hófehér köpenybe öltözik az egész ter­
mészet. Hullnak, egyre hullnak a csillagos 
pelyhek. Belébuknak a pislogó tüzbe s olyan 
gyorsan semmisülnek meg, mint a magyar 
szabadság.

Pipára gyújtanak a kuruezok s keveset be­
szélve szívják az erős dohányt. Vizsgálják a 
hópihéket s csak hosszabb időközökben ráz­
zák le dolmányukról a csillogó havat. Össze­
bújva ülnek mindnyájan a tűz közelében, csak 
Boroczkói András járkál fel-alá gondola­
tokba merülve.

Majd beszélni kezd.
— Úgy látszik közeledünk a karácsonyhoz. 

Ha ujesztendeig nem tudunk kimenekülni 
innen, felhajtják értünk az egész vidéket, pedig 
nem szeretnék német kezébe jutni. Kitavaszo­
dásra annyi lesz a labancz az országban, mint 
nyáron a légy.

Felemelik fejüket a vitézek s figyelnek 
a kapitány szavára. Valami megmozdult a 
szivükben. Boroczkoi uram pedig folytatja 
tovább.

— Akartok-e velem jönni kuruezok ? Alko­
nyaikor leereszkedünk a nagyaljai hegyolda­
lon s holnapután reggel isten segedelmével a 
lengyel határon pihenünk meg. Á ki szülőjé­
hez vágyódik, elmehet, nem haragszom érte. 
De labancz az ur portánkon, annak meg nem 
tudok én engedelmeskedni soha. Jöttök-e 
velem kuruezok ?

— Czudar, a ki nem jön! — kiáltják egy­
szerre mindnyájan s felugrálnak helyeikről a 
lelkes vitézek. Mindenik erősnek érzi magát s 
olyan kedvvel készül a nagy útra mintha csak 
a labanczra szólitanák.

Csendesen hull a hó, lassan-lassan beborítja 
az utakat és átkokat. Kantároznak a kui3 zok.

A szentesi pótválasztás. Csongrád vár­
megye központi választmánya tudvalevőleg e 
hó 27-ére tűzte ki a szentesi pótválasztást. 
Ezt a terminust két irányban is kifogásolják 
Szentesen. Egyrészt azért, mert e hó 27-ike 
vasárnapra esik és a református egyház sérel­
mesnek tartja vallási okokból, hogy Szentesen 
következetesen mindig vasárnapra tűzik ki a 
választást. Másrészt azért, mert a szomszéd 
egy helységében ép akkor országos vásár lesz 
és az iparosok kárt szenvednének, ha a vá­
lasztásnak miatta nem mehetnének a vásárra. 
Minthogy az eddig történt felszólalások da­
czára a pótválasztás terminusa dolgában nem 
történt változtatás, ma küldöttség kereste föl 
Kossuth Ferenczet, az ő közbenjárását kérvén 
ez ügyben. Kossuth Ferencz ezt annál készsé­
gesebben ígérte meg, mert ö még más sérel­
met is lát a dologban: azt, hogy a pótválasz­

tás csak 27-én lesz, holott az országgyűlés már 
e hó 24-ére van egvbehiva. Már pedig semmi 
akadálya sincs annak, hogy a pótválasztás 
oly időben történjék meg, hogy a szentesi 
kerület már 24-én is képviselve legyen a ház­
ban. Ez okból Kossuth Ferencz illetékes he­
lyen el fog járni ez ügyben.

A budget. A Búd. Tud. jelenti: A mint ér­
tesülünk. az 1902. évi állami költségelőirány­
zat véglegesen meg van állapítva és azt 
Lukács László pénzügyminiszter a képviselőház 
megalakulása után azonnal elő fogja a házban 
terjeszteni. A pénzügyminiszter ez alkalommal 
szokásos expozéját is megtartja.

Szeged a homestead ellen. Szeged város 
tanácsa tegnapi ülésében foglalkozott a kis­
gazdák és iparosok létminimuma érdekében 
Szabadka város által a törvényhozáshoz inté­
zett felterjesztéssel. A tanács hosszas vita után 
elhatározta, hogy a közgyűlésnek javasolni 
fogja, hogy az átirat fölött tétjén napirendre. Az 
indokolás szerint: e kedvezmények a kis em­
berek válságát idéznék elő, mert az árverések 
korlátozásával a hitelezők követelések ilyetén 
megszorításával, a kisembereknek teljesen 
megrendülne a hitele. A közgyűlésen mint 
értesülünk a tanács e határozata fölött erős 
vita várható.

Tengerész-önkéntesek sorsa.
(Az Egyetértés kiküldött tudósítójától.)

A kormány félhivatalos apparátusa, a mely 
kommandószóra czáfol, avagy dicsér, a minap, 
mikor a pólai magyar tengerész-önkéntesek 
sorsa dolgában súlyos panaszok és vádak me­
rültek föl a sajtóban, sietve azon volt, hogy 
szépitgesse a dolgokat és a vádakat túlzottak­
nak mondja.

Kellő értékére tudván azonban redukálni 
azt, a mit a félhivatalos lapok felsőbb megha­
gyásra mondanak és tudatában annak, hogy 
az officziózusok minden habozás nélkül rózsa­
színűnek is elmondják azt, a mi voltaképen 
szurokfekete, jónak láttuk, hogy egyik mun­
katársunkat küldjük ki 1’ólába, meggyőződést 
szerzendu, mi a valóság azokból a panaszok­
ból, melyeket a haditengerészetnél mint ön­
kéntesek szolgáló magyar fiuk hangoztatnak.

Kiküldött tudósítónknak a meggyőződése, a 
tapasztalása az, hogy az eddig hangoztatott 
vádak nemcsak hogy nem túlzottak, mint a 
hogy ezt három nap előtt a Pester Lloyd akarta 
elhitetni, de valóságos fertelem az, hogy a 
tengerész-önkéntesek általában, a magyar ten­
gerész-önkéntesek pedig különösen mily hely­
zetben élnek. Sorsuk nem sokkal különb az 
igavonó baroménál. Hogy legyalázzák őket, 
az mindennapi dolog. Hogy egy csöpp becsü­
letet se hagynak rajtuk a fölebbvalóik, azt 
valamennyi állítja. Közönséges napszámos- 
munkát végeztetnek velük. Szándékosan, rossz- 
akarattal, vérig szekálják őket és nagyon jel­
lemző, hogy a közönséges, dalmata paraszt- 
fiukból lett matrózok azt mondogatják:

— Hála Istennek, csakhogy tengerész­
önkéntes nem lett belőlem.

Tengerre magyar?
Óh, a tengeren a magyar fiuk nagyon nem 

szívesen látott alakok. Betolakodó, éhenkórász 
parazitáknak nézik őket, a kikkel a tiszt

uraknak derogál érintkezni és a kiknek az egy 
esztendei katonai szolgálata valóban élénken 
emlékeztet a gályarabok sorsára.

Megbuktatják őket, mert magyarok, mert a 
fölebbvalóiknak úgy tetszik és nem csuda, ha 
ebben az undok szituáczióban az egyik meg- 
tébolyodik, a másik öngyilkossá lesz.

Ez a dolog nem maradhat szó nélkül, nem 
maradhat megtorlás nélkül. Szóba fog az 
kerülni a parlamentben is. Mint értesülünk, a 
napokban ez ügyben küldöttség készül föl­
keresni Kossuth Ferenczet, azt a kérelmet 
intézvén hozzá, hogy az orsz. függetlenségi- 
és 48-as párt tegye a magáévá a dolgot és 
szálljon síkra a képviselőházban a magyar 
tengerész-önkéntesek szomorú, szinte elvisel­
hetetlen sorsának a megjavítása érdekében. 
Nincs is kétségünk arra nézve, hogy a Kossuth- 
párt kötelességének fogja ismerni, hogy a 
maga részéről minden lehetőt megtegyen a 
mai visszás állapotok megszüntetésére.

Kiküldött tudósítónk jelentését pedig a kö­
vetkezőkben közöljük :

Az Ingyenélő, falánk népség.
A véderőtörvény intézkedése értelmében az 

egyévi önkéntesek száma a haditengerészetnél 
nincs korlátozva. Felvesznek oda minden évben 
annyit, a hány oda folyamodik. A legénység 
teljes létszáma azonban meg van állapítva. Ha 
tehát több az önkéntes, kevesebb a közle­
gény. Már pedig a tengerészeinél a hajókra a 
legdurvább munkákra való emberanyag keli. 
nem pedig olyan, mint az önkéntesek, a kik a 
törvény szerint azért szolgálnak, hogy kiképez­
zék, kitanitsák, nem pedig, hogy használják 
őket. Aggodalommal látják tehát, hogy mind 
több és több önkéntes tódul a haditengeré­
szethez.

Megérkeznek 1'ólába az önkéntesek a mon­
archia minden részéből — teli kedvvel, teli 
ambiczióval. S ott igy fogadják őket:

— Mit akartok itt a nyakunkon nyomorult in­
gyenélő, falánk népség ? !

— No, majd elrémitii például lit tartunk közületek 
az év végén egy csomót.

A hadtestparancsnok egyik társuk elbocsá­
tásakor igy nyilatkozott :

- A tengerészet nem lesz ezentúl ellátó inté­
zet. a hol azok, a kiknek tunes betérő falatjuk, tele­
falják magukat.

Nem egyszer hallották emlegetni évközben 
is, hogy elrémitésül az önkéntesek Lólába o.-.ön- 
lését meggátolandó, a: év végén olt tartanak egy se­
reg önkéntest. Fölebbvalóik 40-et emlegettek, 
hogy ennyi fog még egy esztendőre ott ma- 
radni.

A haditengerészetnél az önkéntes csakis illan.- 
költségen szolgálhat. A komisz ruhát, a komisz 
bakancsot kell hordania egész éven át, igazit- 
tatni pedig azon. hogy jobban álljon, vagy 
pláne a maga költségén extra ruhát csináltat­
nia nem szabad, ezért súlyos büntetés jár a 
vakmerőnek.

Két önkéntes igazittatni merészelt túlságo­
san bő zubbonyán, mind a kettői becsukták öt 
napra az „egyesbe.“

Maga az a komisz bakancs, a mit hordania 
kell, lehetetlenné teszi, hogy önkéntes tisztességes tár­
saságba beléphessen.

Hozzájárul ezekhez, hogy az önkénteseknek 
az a része (és pedig túlnyomó része, tavaiv 
például 82 százaléka), kiket mint műszakilag 
képzett fiatalembereket a „Maschine" speczia- 
litáshoz osztanak be, nem lehet tiszt. Nem 
nézik tehát ezekben a leendu tisztet. Ném-.;- 
ország például nem tartotta lehetetlennek a 
rezerve tengerésztiszti intézményt.

Jó kedvük kerekedik, csak egy fiatal, bajusz- 
talan gyerek sóhajt fel:

— Karácsony felé jár az idő . . .
Egy másiknak is befészkelődik agyába a 

gond, s aggodalmasan kérdezi :
— Hát a mi jó fejedelmünk hol tölti az 

idén karácsony estéjét ?
— A merre jár, áldja meg az isten a lába- 

nyomát is, — felelik rá a vitézek.
És megindulnak. Elöl jár a kapitány, ő 

maga keresi az utat. Sebes vágtatással száguld 
a fehér hómezőkön keresztül az utolsó kuruez 
csapat. Egyre hidegebb lesz a levegő, csak 
bátor szivük melengeti fel őket.

m.
Éjszaka van. Fergeteges éjszaka. Csillag nem 

látszik, hold nem világit, sürü pelyhekben 
egyre hull a hó. Hófehér fényes az egész vi­
dék, mintha fehér selyemtakaróval borították 
volna le. Csikorgó hideg van.

Alszik a labancz, fehér vetett ágyban, jobb 
dolga van mintsem ilyenkor is leskelödjék a 
kuruezra. Jól lerészegitette őket a magyar 
bor. gondoskodnak erről mindig a magyar 
menyecskék.

Kardcsapás nélkül haladnak előre a kuru­
ezok. Csudálatos erővel törtetnek a fáradt 
lovak a bizonytalanság felé. a merre csapás 
látszik mindig arra mennek. Keresztül váro­
sokon, falvakon fel a Kárpátok felé. Már nem 
is fáznak se ők se a lovak. Megszokták a 
hideget.

Egymásután maradnak el mögöttük a hely­
ségek, melyeknek csaknem mindenike kuruez- 
tanya volt még nem is olyan régen. Mikor 
Iglón átnyargaltak, Boroczkói András uram 
megállítja egy pillanatra vitézeit s komoly­
sággal imigyen szól hozzájuk:

— Nagy utat tettünk meg kuruezok, de még 
nagy ut előtt állunk. A labancz akármerre 
járunk, alszik mint a bunda. Veszedelemtől 
senki se tartson. Mióta elindultunk, most tu­
dom csak elsőben is, hogy mely tájékon já­
runk. Ismeritek-e Ilonavárát?

— Ismerjük egy szálig — felelik a ku­
ruezok

— Öt mértföldnyire van Iglótól. Nem 
esik útba a merre megyünk, az szent 
igaz. Hanem ott lakik az én hitvestársam, 
tavaly ilyenkor láttam utoljára. Menjetek csak 
egyenes irányban kuruezok, én letérek az út­
ról, megnézem a várat. Ha él még, mécses 
lesz a torony ablakában. Ha népi ... Isten

kísérjen utalókon, ha össze nem aprít a labancz 
kutya Rákóczira mondom, utánatok megyek.

— Nem addig a’ kapitány uram! — szólt ki 
a csapatból az öreg Borbás' Miska. Ősz ha;u, 
viharedzett öreg katona. — Elkísérjük mink i 
hányán csak vagyunk. Szégyen volna, ha a 
kuruez egyedül eresztené el a kapitányát . . .

Boroczkói András délfelé fordítja a lovát 
megindul a csapat Honavara felé. Pergeti* * 
jön a szemükbe, de nem bánják. Daczolnak ,i 
viharral, szélvészszel s repülnek mint a sasok

Majd lassan leereszkednek a hegyoldalon 
nem sok idő múltún megpillantják Honavar­
nak kivilágított tornyát. Megdobban a szivük 
a hirtelen örömtől. Szólani se igen tudnak, 
csak bámulják a várat s ügetve vonulnak a 
kivilágított torony alá.

Csendesség* van az egész vidéken. Elhúzó­
dott a zivatar s a szürke felhőfoszlányok kö­
zött lassan előbuvik a hold. A fehér hómezők 
s az égboltozatnak csodás fényű lámpája nap­
pali világosságot áraszt s szelíd fényt vet a 
pihenő katonákra. Egy lélek sincs a környt - 
ken. Egyszerre csak a néma csendbe beleszól 
a tárogató bus-panaszos szava s csendes fái- 
dalommal zokogni kezd:

„Uyüngti violának 
Letörött a szára.
Az én bánatomnak 
Nincs vigasztalása.
Süvölt a szél 
Késmárk lelett,
Édes rózsám 
Isten veled.“

Elhangzik a nóta az egész vidéken. Knnyeket 
csal a harezosok szemébe, szemét türülgeti 
Boroczkói András uram is. Ráhajolnak a ku­
ruezok a lovaik nyakára s odahaza jár megitil 
a gondolata mindeniknek.

A kapitány törte meg a csendet.
— Induljunk kuruezok !
Ügetve haladnak fel a fáradt lovak a mere­

dek hegyoldalon. Nagy fájdalom van a mene­
külő katonák szivében.

Boroczkói András megfordul, visszanéz még 
egyszer a várra. Nyitva van annak most egyik 
ablaka s egy szépséges fiatal asszony fehér 
kendőt lobogtat onnan a vitézek felé ...

— Megfagy az a rózsa, siessünk! — szól a 
kapitány vitézeinek.

Gyorsan felkapaszkodnak a hegytetőre s 
csakhamar eltűnik szemük elől a hófödte 
Honavár.

Indulnak Lengyelország felé.

I * -
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Németországban nemcsak műszaki képzett­
ségű ember, de bárki lehel önkéntes a Marine- 
Infanterie-nél és a Marine-Artülerie-nél. Ná­
lunk önkéntes csak a gépnél van, s egy-kettő 
a „kormánynál11.

Ezek együttvéve képezik talán az okát 
annak, hogy a haditengerészetnél az önkéntes­
sel oly lealázó módon bánnak és nem úgy, 
mint intelligens fiatal emberekkel illenék.

Önkéntesek napszámos-munkája.
A haditengerészethez minálunk csak végzett 

gépészmérnököket, technikusokat és felsőbb 
ipariskolát végzett fiatalembereket vesznek fel. 
Elenyésző csekély azoknak a száma, a kik a 
partvidékről mint hivatásos tengerészek szin­
tén a haditengerészethez mehetnek, hogy ott 
az egy évüket leszolgálják.

Október 1-én tartoznak az önkéntesek Póló­
ban jelentkezni. S ha egyszer a nagy Marine- 
kaszárnya kapuján beléptek (a kaszárnya 
homlokzatán ott ékeskedik : „Franciscus 
Josephus I. Imperator Austria?), onnét hat 
hosszú hétig a lábukat sem tehetik ki. Úgy 
értve a dolgot, hogy az u. n. rekruta-iskola 
alatt az önkéntesnek éppúgy nmen „kimenüjea. mint 
a vele együtt berukkolt közönséges, négy évet szolgáló 
rrkrutának. Es miért ? Mert hát az ilyen dalmát 
parasztnál tényleg kell hat hét arra, hogy a 
fejébe verhessék, az utczán miként kell visel­
kednie, hogy a feljebbvalói előtt szalutálnia 
kell, hogyan kell szalutálni stb. No és ha a 
többi rekruta nem jár ki, miért járhasson ki 
éppen az önkéntes, mikor az is csak rekruta 
és az is csak az állam pénzén szolgál! Az a 
sárga „stráf1 az nulla. Vasárnaponként délután 
a rekruta-iskola idején kivittek az önkénteseket a 
többi rekrutáral együtt egy nagy térre levegői szívni. 
Szuronyos őr rillt ennek a négy sarkán, hogy valaki 
meg ne szökjék.

De elmúlik a hat, keserves fogságban töl­
tött hét. Megtanították már az önkéntest is 
feszesen járni, masírozni, tud már szalutálni, 
most már kijárhat. S a mikor a kimenők előtt 
a fölebbvaló végigmustrálja őket. hogy tisz­
ták-e, hogy vorschriftsmässig-e az adjustirimg- 
juk? — ott áll az önkéntes a közönséges 
matrózzal egy sorban. Nincs semmi különbség 
közte s a parasztból lett matróz között.

A hat heti „rekruta-iskola“ után jött az ön­
kéntesek iskoláztatása. Miből állt ez? Regge­
lenként bemasiroztatták őket az Arzenálba, a 
hol a „Lehrlingsschule“-ban szorítottak számukra 
egy kis helyet. Itt egyes napokon délelőtt 
vagy délután néhány óra előadásban volt 
részük, a miket — folyton váltakozva — más és 
más „Maschinenleiter“-ek (főhadnagyi, kapi­
tányi rangban levő gépészek) tartottak. Ide­
jüknek egy nagy részét azonban az Arzenál 
egyes irodáiban töltötték, a hová szétosztották 
őket s a hol feljebbvalóik iratokat másol­
tattak, rajzokat kopiroztattak velük, vagy 
egyesekkel társas vacsorákra, összejövetelekre írat­
tak és czimeziettek meghívókat. Egy más részét az 
önkénteseknek az Arzenál műhelyeibe osztot­
ták szét, a hol közönséges napszámosai untairat fog­
lalkoztatták ólat, például szegecs/fjeket veretteli le 
velük ócska kazánokról stb.

Tudomására jutott ez a hadtestparancsnok­
nak s megtiltotta, hogy az önkénteseket iro­
dai vagy napszámosmunkákra alkalmazzák. 
Nem is jártak ezentúl egy időben irodákba és 
műhelyekbe, hanem mindig az iskolákba vol­
tak együtt. Több előadást azért nem tartottak 
s az azelőtt irodákban töltött délelőttöket most 
mindenki arra fordíthatta, a mire épen ott az 
iskolapadban ülve tudta. Hónapok múltán aztán 
éledésbe ment a hadtestparancsnok rendeleté ás 

xüldték az önkénteseket újra az irodákba, 
műhelyekbe, a hol másoltak, írtak s végeztek 
napszámosmunkát, mint annak előtte.

Míg ezalatt igy némi előállások is folytak, 
hol az egyik, hol egy másik csapatját az ön­
kénteseknek behajózták hetekre, hónapokra a 
különböző hajókra, a kik aztán messze járva 
Pólától, a hajókon iskolázásnak a hÍrét se hal­
lották. Volt, a ki öt hónapig volt egy foly­
tában hajókon. Példáid az év végéi megbukott 
egyik önkéntes, Kinn. a ki megölte magát, január 
UO-tól július 4-ig volt egyfolytában behtjózva.

Az önkéntesnek nincs becsületszava.
Hogy közvetlen fölebbvaló tisztjeik milyen 

bánásmódban részesítették, milyen kevésre 
becsülték az önkénteseket, azt kellőleg jelle­
mezni se lehet. Önkéntes szava előttük semmi 
se volt.

Sürü nagy picékben újra hull a hó. Behú­
zódik a labancz ilyenkor.

így védi isten igaz katonáját.

GORGYEJEV FOMA.
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Irtai GORJKIJ MAXIM.

— Ezt érezned is kell. A megértéssel egye­
dül nem ér el az ember semmit, akarnod is 
kell valamit, oly nagyon akarnod, hogy a 
hegy sárröggé és a tenger pocsolyává zsugo­
rodjék előtted össze. Ah én játszva éltem már 
a te korodban ! Te pedig egyre rágódsz vala­
min. . . . Egyébként, a finom gyümölcs lassan 
érik. . . .

Az öreg egyöntetű intései elérték czélju- 
kat: Foma megjegyezte azokat magának és 
tisztába jött az élet czéljaival. Különbnek 
h-nni másoknál — ez megragadt a fejében — 
és fölébresztett becsvágya mélyen beette ma­
gát szivébe.

De nem töltötte be egészen lelkét, mert 
Foma csakhamar olyan viszonyba került Me- 
dinszkájávaL a mint ennek végzetszerűen 
jönnie kellett. Vonzódott az asszonyhoz, örökké 
látni akarta, de ha vele volt, zavarodott, eset­
len és ostoba lett. Foma tudta ezt, és szenve­
dett miatta

Sokszor látogatta meg Medinszkáját, de ne­
héz volt öt egyedül találni otthon : mint a 
ezukor köröl, úgy nyüzsgőitek körülötte a 
parfümös uracsok, francziául beszéltek vele, 
énekeltek és nevettek. Foma pedig hallgatott 
és haragosan, irigyen nézte őket. Maga alá 
szedett lábakkal ült a tarkán díszített szalon 
valamelyik sarkában, a hol nehéz volt a nél­
kül mozogni, hogy az ember bele ne ütődjék 
valamibe, vagy föl ne fordítson valamit. Foma 
csak ült és komoran figyelt.

Szófia nesztelenül suhant el előtte a puha 
szőnyegeken, barátságos pillantásokat vetett 
és mosolygott rá; udvarlói utána mentek, és 
mint a kígyók, oly ügyesen kerülgették a 
különböző asztalkákat, székeket, spanyolfala­
kat és virágtartókat — egész bolt volt ez csi­
nos és törékeny tárgyakból, melyek hanyagul 
voltak szétszórva a szobákban.

Foma esetlen volt. Az ő lépteit nem tompí­
totta a szőnyeg, és a sok nolmi beleakadt ka­
bátjába, megingott és leesett. ... A zongorán

Ha egy altiszt azt mondta: „igy történt“. — 
hiába adták becsületszavukat, hiába hivatkoztak tár­
saikra, mint tanukra, hogy a dolog nem igy történt, 
megbünttették őket.

Két önkéntesre egy altiszt ráfogta, hogy 
masirozás közben a sorban beszéltek. Az ön­
kéntesek becsületszavakra állították, hogy nem 
beszéltek, — mire az altiszt, ki őket a tiszt 
elé vitte, ezt mondta:

„Akkor az önkénteseknek nincs becsületük“.
Mit felelt a tiszt rá? Becsukta nyolez napra 

— a két önkéntest.
Ily súlyos sérelmekkel hová fordultak volna 

az önkéntesek ? Hiszen panaszra csak ugyan­
ehhez a tiszthez mehettek volna, a ki közvet­
len fülebbvalójuk volt.

A sok büntetés megtanította aztán az ön­
kénteseket arra, hogy óvatosak legyenek s 
egy idő múlva elfogyott az ok, a miért bün­
tették volna . -t. Jóindulatú fölebbvalóik ke­
restek hát újakat s a legképtelenebb dolgok­
ban találtak is. Az önkéntesek távolléte alatt 
(mig ők az Arzenálban a „Lehrlingsschule“ 
padjain ültek, vagy az irodákban, műhelyek­
ben dolgoztak) a kaszárnyáéban felbontották zsák­
jaikat (a mi a törvényes szabályok szerint is tilos), 
mely zsákokban ruhájúkat és minden egyéb jó­
szágukat tartantól; kell s olt mindent széttárva, 
keresték a büntetendő vétket. És mikben találták 
ezt meg? Egy buzgó kagylógyüjtőnél talaltak 
vagy két kis kagylót, a mit az magának el­
tett. Kapott ezért pár nap „egyes“ fogságot.

Az egyik önkéntes olvasva a „ Dienstregle- 
ment“-ban, hogy nedves ruhát a kaszárnya 
szobáiban szárítani nem szabad, egy nem egész 
száraz pár keztyüjét a zsákjába dugta el. Meg­
találták a zsákban, s az illető kapott ezért négy 
nap „egyest“. Az egyiknek az államtól kapott 
és soha nem használt rossz ollója kissé rozs­
dás volt; két nap „egyes“-re ítélték.

Valaki a hajón bepiszkolván egyik posztó­
ruháját. rrikor a kaszárnyába visszakerült, tisz- 
tittatni adta, — kihallgatásra került, mert ez 
a ruhája hiányzott a zsákból. — S mikor je­
lentette a tisztnek, egyrészt, hogy a ruhát 
tisztittatni adta, másrészt, hogy ezt a szolgá­
latvezető altisztnek bejelentette (s ebben két 
önkéntes társára hivatkozott, mint tanúra), a 
tiszt azt fehlte, hogy neki az mindegy; ő a büntetést 
már megírta — s így elős~edett papirosról felolvasta 
a neki előre megirt büntetést, — öt nap egyest.

Mindezeknek szolgálati könyvében aztán az 
állott, hogy a legteljesebb rendetlenség, hanyagság, 
piszok stb. miatt kapták a büntetést.

Valaki exerczirozás közben köhécselí, —
Wegen Ausstossen martiéulierter Laute11 czimen 

szerepelt könyvében a két nap egyes.
S b-hetne folytatni még ezt a sort sokáig. 

Közönséges dalmát parasztból lett matrózok 
látva ezt a bánásmódot, sajnálkozva jegyez­
ték meg:

— No, önkéntes se szeretnék lenni 1

A megtorlás.
Különösen márcziu: tói kezdve vitték a vég­

letekig ezeket a dolgokat. Parancsnokuk nem 
titkolta antipatiáját az önkéntesek iránt. Meg­
torlással látszott élni azért a kis kellemetlenségért, a 
mit a; önkéntest}; neki újév tóján okoztuk. Hát 
mi baja - voll velők? — Egy altiszt, káplári 
rangban, a kire a száz önkéntes sorsa bízva volt, 
(maga a parancsnok ur alig nézett fel addig 
az önkéntesek osztályába), elsikkasztott az 
önkéntesek zsoldjából mintegy 300 koronát. — 
Tehette, mert mindin előírás ellenére, tiszt nem 
volt jelen n kifizetéseknél. — Az önkéntesek az 
altisztet följelentették. Jött erre az egyik 
fölebbvaló tisztjük s a dologról az önkéntesek­
ké-; tárgyalva többek közt azt indítványozta, 
egyezzenek heh, hogy a dolgot elhallgassák, hogy ne 
hilf fi — agy mond azt a szegény altisztit tönkre 
lenni, és tette hozzá, a dologból neki is kérni lenne. 
Az önkéntesek egy része követelte az altiszt 
megbüntetését s a vizsgálatot megindították.

Ez az ügy állítólag sok Írással és kellemet­
lenséggel járt, sőt azt is beszélték, hogy a 
tiszt uraknak sajátjukból kellett a hiányzó 
összeget megtéríteniük. Lehet-e mindezt az 
önkénteseknek róni fel vétkül ? Ha ilyesmi a 
hadseregnél történik, a tiszteket azonnal át­
helyezték volna.

A tengerésztiszt urak azonban maradhattak 
s a parancsnoknak volt alkalma magát meg- 
boszuinia. Attól kezdve sáriin járt fel az önkéntes- 
osztályba és büntetett, a hol s a mikor csak tehette.

A ki egyszer rapportra került, azt feltét­
lenül megbüntették s bármily jogos védekezés 
számba se jött.

Ha kihallgatások alkalmával valaki a szol­
gálati szabályzatra hivatkozott, mely őt men­
tette, megesett, hogy a parancsnok azt is ostoba­
ságnak (Unsinn) nevezte és a „legnagyobb saj­
nálattal“ szabta ki az illetőnek a 2—B nap 
egyest azzal a gúnyos megjegyzéssel, hogy ha 
soknak tnlálja a büntetést, annak leülése után jogá­
ban áll panaszra menni egész a hadtestparancs­
nokig (a ki mellesleg legyen megjegyezve, 
állítólag rokona).

Minden csekélységért az „egyesbe“ kerül­
hetett az önkéntes, a hová a közönséges 
matrózok is csak nagyobb mulasztásokért, 
vagy vétségekért kerülnek, mint például a 
fölebbvaló iránt köteles tisztelet, vagy enge­
delmesség megsértéséért, kisebb lopásokért 
stb. Az önkéntes czellája is ezeké között van, 
felszegzett szuronyok között ezekkel együtt 
viszik ki őt is börtönéből a kútra mosakodni 
és felszegzett szuronyok őrizete alatt sétáltat­
ják őt is az udvaron reggel.

Gentlemané az önkéntes?
Jellemző, hogy a tengerésztisztek minden közle­

kedést lehetetlennek tartanak az önkéntesekkel (ezzel 
az igyenélő népséggel!). Eseményszámba ment, 
hogy mivel a football-játékhoz nem tudtak 
elég résztvevőt találni a tisztek köréből, egy­
két matrózzal együtt néhány önkéntest is be­
vettek a játékba, hogy csapatjukat a kellő 
számra kiegészítsék, két kitünően vivő magyar 
önkéntessel pedig a kaszárnya vívótermé­
ben együtt vívott néhány tiszt. Ezek voltak 
az egyedüli kivételek. Mert tengerésztisztek 
felfogása szerint önkéntessel még az utczán sem 
járhat tiszt. Nyilvános vendéglőben nem jó szem­
mel nézik, ha az önkéntes saját pénzéért abban a 
teremben id, a hol a tiszt urak s nem a söntésben, 
u legénység között étkezik.

S minthogy az önkéntest nem tekintik gentleman­
nek, természetesen bármilyen becsületbeli ügy­
nek lovagias utón való elintézése ki van zárva.

S hogy mennyire becsülik az önkénteseknek 
önérzetét és becsületét, arra jellemző eseteket 
hozhatnak fel. Ez év február havában egy éjjel 
a kaszárnya kantinjában ismeretlen tettesek fel­
törték a pénzes fiókokat s valami 400 korona 
értékű aprópénzt elemeitek. Másnap reggel az 
önkéntesek holmiját ép úgy átvizsgálták, mint a kö­
zönséges matrózokét. Már káplár mentve volt a 
megmotozástól. Április 6-án egy csapat ön­
kéntest áthajóztak a „Radetzky“-ről a „Kaiser 
Kari VP-re. Ott pár nappal előbb a hajón 
valami lopás történt s a legénység azóta 
„Bordarrest“-ben volt (nem volt „kimenője“ a 
szárazföldre.) A pár nappal később megérkezett 
önkénteseket ugyanebben a „Bordarrest“-ben részesí­
tették.

Hogy a velük való ilyen bánásmód meny­
nyire deprimálólag hatott az önkéntesekre, az 
elképzelhető, l.ealázó helyzetükben már meg 
sem botránkoztak nagyon olyasmin, hogy a 
kaszárnyából nyáron hetenkirt háromszor a 
többi matrózokkal egyszerre és közös helyre 
vezényelték ki őket fürdeni. Kérték ugyan 
több Ízben parancsnokukat, engedje el nekik 
ezt a kényszerfürdést, a ki azt felelte rá, nem te­
heti, mert „Vorschrift“, hogy a „legénységet“ 
fürdeni kell vinni.

Mint megváltásuk óráját várták a nyári 
hajórajgyakorlatokat. a mikor valamennyiüket 
be fogják hajózni. Örültek '. ulamennyien, hogy 
ott hagyhatják a kaszárnyát, a mely valóban 
üldöztetésük szintere lett. Újabb fólebbvaló­
kat fognak kapni, más bánásmódban lesz 
részük, ez volt reményük. De ebben is csa­
lódtak.

A i*ák.
A kit behajóznak, legyen az közönséges 

matróz, vagy önkéntes — a parancsolt időre 
zsákjával — a miben benne van minden hol­
mija, a nagy Marine-kaszárnya előtt áll. Onnét 
masíroznak velük a mólóra, a hol csónakra 
szállnak. Zsákjukat a mólóig kocsi hozza utá­
nuk — ha van. Többször megesett, hogy a 
kocsi, melyet ily czélra használtak, másfelé 
volt kiküldve. ilyenkor aztán egyszerűen : 
„Schultern“-! kommandiroztak s akár matróz, 
akár önkéntes, a nehéz zsákkal a vállán masíro­
zott régig a város legélénkebb utján, a „Ríván“, 
másfél kilométernyi utón a mólóig. (Megesett 
egy alkalommal, hogy egy önkéntes, beteg­
sége után a kórházból a kaszárnyába vissza­
térvén. zsákját némi borravalóért egy matróz-

bronzból való matróz állott, a ki mentőgyürüt 
dobott, melyen kötelek függtek drótból és 
minduntalan beakadtak Foma hajába. Ilyen­
kor Szófia Pavlovna és udvara nevetett, Foma 
azonban elkomorodott, és hol piros lett, hol 
meg fehér.

De ha egyedül volt Medinszkája, akkor sem 
volt vele könnyebb dolga. Az asszony barát­
ságos mosolylyal fogadta, leült vele a szalon 
egyik bizalmas szögletébe, és rendszerint ezzel 
kezdte a beszélgetést :

— Ún nem is hiszi, hogy mennyire örülök, 
hogy láthatom.

Nyújtózott, mint a macska, és sötét pillan­
tásával, melyben most valalami sóvár tűz 
csillogott, Foma szemébe nézett.

— Szeretek önnel beszélgetni — szólt dalla­
mos hangján, és szinte énekelve húzta a sza­
vakat. — Ezeket az embereket ki nem állha­
tom, olyan unalmasak, olyan közönségesek és 
kiéltek, un pedig friss és őszinte. . . . Hisz 
ön sem szereti őket, ugy-e ?

— Ki nem állhatom! — pattant ki Foma.
— És engem ? — kérdezte halkan az 

asszony.
Foma elfordította a szemeit és sóhajtva 

mondta :
— Hányszor kérdi már ezt?
— Kinos, ha megmondja ?
— Nem kínos, de mire való ?
— Tudnom kell.
—• Ön játszik velem — szólt Foma ko­

moran.
A Medinszkája pedig tágra nyitott szemmel 

és csodálkozó hangon kérdezte :
— Hogyan játszom ? Mi az : játszani ?
Olyan angyali volt az arcza, hogy Fomának

hinnie kellett.
— Szeretem, szeretem ! Hát lehet önt nem 

szeretni ? — mondta szenvedélyesen és mind­
járt szomorúan, halkan tette hozzá : — Minek 
kell ez önnek ?

— Most megmondta! — sóhajtott föl kielé­
gítve Medinszkája és elhúzódott tőle. — ügy 
szeretem önt hallgatni, mikor ezt mondja: 
olyan fiatalosan, olyan eredetien. Akarja meg­
csókolni a kezemet ?

Loma némán fogta finom, fehér kezét, óva­
tosan hajolt fölébe, és soká, forrón csókolta. 
Az asszony mosolyogva és kecsesen vonta ki 
kezét de Foma szenvedélye csöppet sem iz­
gatta föl. Elgondolkozva, azzal a csillogással 
a szemében, mely mindig zavarba hozta Fomát,

úgy nézte a fiatal embert, mint valami ritka, 
rendkívül érdekes tárgyat, és igy szólt :

— Mennyi egészség, erő és lelki frisseség 
van ónben I Tudja . . . önök kereskedők, olyan 
fajta, mely még nem is élt, egy egész nép 
eredeti hagyományokkal, és óriási testi, lelki 
energiával. Például ön : hiszen ön egy drá­
gakő, és ha valaki megcsiszolná ... ah I

Ha igy beszélt : önök kereskedők, az ön 
fajtája — akkar Foma mindig úgy érezte, hogy 
e szavakkal elhárítja magától. Lehangoló és 
bántó volt ez. Foma hallgatott és nézte az 
asszony picziny alakját, melyen mindig valami 
különös, szép ruha volt, mindig virágként illa­
tos és leányosan gyöngéd volt.

Gyakran vad, brutális vágy ébredt föl Fá­
mában, hogy átkarolja és megcsókolja. De 
szépsége és finom, hajlékony testének a gyen­
gédsége mindig félelmet keltett benne, hogy 
eltöri, megcsonkítja, mig nyugodt, barátságos 
hangja és tiszta, noha leskelődö tekintete le* 
hütötte. Foma úgy érezte, hogy az asszony 
belenéz a leikébe és keresztüllát minden gon­
dolatán.

De az érzelemnek ezek a kitörései ritkák 
voltak, és rendszerint csupán imádásáról be­
szélt Foma az asszonynyal, megcsodálva rajta 
mindent : szépségét, szavait és ruháját. És az 
imádás mellett mindig ébren volt benne az 
a kínozó, éles tudat, hogy milyen távol van 
tőle és milyen magasan áll fölötte a Me­
dinszkája.

Ez a viszony igen hamar fejlődött idáig: 
két-három találkozás alatt Medinszkája telje­
sen hatalmába kerítette az ifjút, és lassan 
kezdte gyötörni. Valószínűleg tetszett neki 
hatalma ezen az erős, egészséges fiun, tetszett 
neki, hogy egyedül hangjával és pillantásával 
fölébresztheti benne az állatot, aztán újból 
megfékezheti. Gyönyörködött ebben a játék­
ban, mert bízott hatalmának a legyőzhetetlen­
ségében.

Foma betegen az izgatottságtól távozott 
mindig, azzal az érzéssel, hogy megbántották, 
és haraggal önmaga ellen, és teli nehéz, má- 
moritó hangulatokkal. És pár nap múlva újra 
eljött, hogy gyötörtesse magát.

Egyszerre félénken kérdezte :
— Szófia Pavlovna 1 Volt gyermeke ?
— Nem volt.
— Tudtam! — kiáltott föl örömmel Foma.

(Folytatása következik.)

zal hozatta át. Kihallgatásra került s hiába 
hivatkozott arra, hogy betegségéből épen felépülve, 
még gyenge volt a nehéz zsákot czipélni —becsukták 
Ot napra az egyesbe.)

Megérkeznek az önkéntesek a hajóra. A mint 
cdaér.iek, a legmagasabb rangú gép-altiszt 
veszi át őket. Ez átadja őket egy közvetlen 
alatta álló altisztjének, a ki — mondjuk — 
szaLaszvezetői rangban van, ez megint tovább 
adja egy káplárnak, s ettől fogva ez a káplár 
az ó istenük, s tehet velők azt, a mit akar, az 
ördög se törődik többé velők.

A törvény intézkedése szerint az önkénte­
sek, mivel ezeket tanítani kiképezni kell, lét­
számon felül hajózandók be. Mi következik 
ebből? A hajón annyi hely van, a mennyi 
a behajózott legénység előirt, teljes létszámá­
nak elegendő. Az önkéntesek a hajón lét­
számon felül vannak, ergo az önkéntesnek a 
hajón helye nincs. Ott alhatott például a 
„Franz Joseph I.“-en az önkéntes a kemény 
padlón, ott, a hol a legénység között épen 
hely maradt.

Pedig benne van a szabályzatban, hogy az 
önkétes a legénységtől elkülönítendő. Az utolsó fütő 
is kapott fiókot a munkaruhája megőrzésére, 
az önkéntesek nagy kegyből kaptak ketten 
egyet.

Mint számfeletti, az önkéntes útban van 
mindenütt, kergetik őt mindenünnen.

A VÁLASZTÁSOK.
A választások dolgában ma a következőket 

Írják nekünk :

A pinczehelyi választás.
A pinczehelyi kerületben, a hol a minap a 

néppárt fenyegető magatartása miatt, mely 
végül is a fegyveres erő beavatkozását tette 
szükségessé, föl kellett függeszteni a válasz­
tást, ma volt az uj választás, melyben a 
Kossuth-párti Rálkay László, a kerület eddigi 
képviselője és a néppárti Sziics Ju ef állottak 
szemben mint jelöltek.

Minthogy a néppárti hecczkáplánok a múlt­
kori szomorú események daczára is hallatlan 
fanatizálást vittek végbe, a hatóságok a mai 
napra erélyes intézkedéseket tettek és több 
Kossuth-párti képviselő is ott volt a vá­
lasztáson.

A választásról a következő táviratokat 
kapjuk :

Reggeli 10 órakor. Pinczehelyen a pótválasztás 
teljes rendben ma reggel vette kezdetét. Nagy 
karhatalom vonult fel: egy gyalog- és egy 
lovasezred. A választás színhelyén vannak Rigó 
Ferencz, Buda Vilmos, Mczőssy Béla, Kállay 
I-ipót és Leszkay Gyula országgyűlési képvise­
lők. A választók részint külön vonaton, részint 
kocsikon jöttek el Pinczehelyre, hol az eljárást 
Schweiz Antal elnök reggeli 8 órakor nyitotta 
meg. A szavazás teljesen nyugodtan rendben 
megy. Rálkay László függetlenséginek a győ­
zelme teljesen bizonyos. Ellenjelöltje tudvale­
vőleg a néppárti Sziics József. Azt hiszik, hogy 
Rátkay 600 szótöbbséggel fog győzni.

Délután St óra. líátkav nagy többségben van. 
A szavazás rendzavarás nélkül folyik.

Esti fél ti óra. Az elnök délutáni 5 órakor 
tűzte ki a zárórát egy órai tartammal.

Esti 7 óra. A választási elnök esti 6 
órakor hirdette ki az eredményt, mely sze­
rint Rálkay László -17~> szótöbbséggel győ­
zött. Rálkay a mandátumot nem Pincze­
helyen vette át, hanem Sárboytírdon várta 
az eredményt.

A néppárti választók megtámadták a távír­
dát, a katonaság közbelépett és szétszórta a 
tömeget.

A pótválasztások.
A holnapi, csütörtöki napon In t területben lesznek 

pótválasztasok és pétiig :
Budapest IX — X. kerületében. Jelöltek Sprin­

ger Ferenc; és Hock János szabadelvűek.
Dárdán. J'-lültek: Kiss Emil szabadelvű, 

Herman Ottó Kossuth-párti.
Debreceni III. kerületében. Jelöltek: Dobieczky 

Sándor szabadelvű, Vargha Lajos Kossuth- 
párti.

Fülöpszálláson. Jelöltek: Csávolszky Lajos 
Kossuth-párti. Thaly László Ugron-párti.

Fagymartaiban. Jelöltek : Dégen Gusztáv sza­
badelvű, lálos István néppárti.

Talmi. Jelöltek: Nessi Pál Kossuth-párti, 
Ugrón Ákos Ugron-párti.

Váczon. Jelöltek: Gajári Géza szabadelvű, 
Bossányi György néppárti.

Csengerröl ma Kossuth Ferencz pártelnök­
höz a következő távirat érkezett a csengeri 
választókerületből:

«Günyey István, Domokos Ferencz, Csaba Adorján, 
Böszörményi Endre fdszolgahirák, Uosvay Gusztáv, 
K'pessy László, Szombaly Ödön szolgabirák összes 
megyei központi tisztikarral éjjel-nappal községeinkben 
kószálnak, a választókat a választás napjára kitűzött ter­
minusokkal lefoglalják, megjelenésben akadályozzák, 
pénzzel, fenyegetéssel korteskednek, közös sürgö­
nyünkre eddig semmi eredmény, sügősen kérünk minisz­
tériumnál személyesen interveniálni, lapokat erről körül­
ményesen értesíteni. Luby Béla és Géza, Uray Imre.»

A dorogbl kerületben pénteken lesz a pótválasztás 
Sacelláry György kormánypárti és Perczel Béla nép­
párti jelölt közölt. A harc: igen heves és különösen a 
néppárt feszíti meg minden erejét, hogy jelöltjét diadalra 
segítse. Sajnos nem igen válogatós az eszközeiben és 
olyan terrorizmust fejt ki, hogy az alispán nagy katonai 
készenlétet kért, nehogy egy második pinczehelyi eset 
ismétlődjék. A papok házról-házra járnak és azzal ijeszt­
getik a népet, hogy elkárhozik, a ki nem a néppártra 
szavaz. A függetlenségi választók gyűlést tartoltak Pár­
kányban és ezen elhatározták, hogy elveik fentartása 
mellett Sacelláryra szavaznak, abból az elvből indulván 
ki, hogy ha már nem voltak képesek jelöltjükkel győzni, 
legalább megmenteni iparkodnak a szabadelvüség zászló­
ját, a mely most a kerületbeo veszedelemben forog.

Debreoien: Barabás Béla Debreczenbe utazott, 
hogy a Hl. kerület Kossuth-párti válaszlóit kitartásra 
huzditea, lelkesítse. Barabást nagy ovácziókkal fogad­
ták és szavai nagy hatást keltettek.

A 111. kerületben tudvalevőleg holnap lesz a pót­
választás, mely kétségtelenül a Kossuth-párti Varga 
Lajos fényes győzelmével fog végződni.

A ferenezvárosi háborúság.
A főváros IX—X. kerületében a pótválasztás igen 

izgalmasnak Ígérkezik. Tóth László választási elnök fal­
ragaszokon a következő intézkedéseket tudatja:

A választási eljárás a IX. kerületi bakács-téri elemi 
iskola tornatermében 1901. évi október 17-én (csütörtö­
kön) reggeli 8 órakor veszi kezdetét. Az 1874 -. XXXIII. 
t.-czikk 82. g ubán elrendelt újabb szavazás kizárólag 
Hock János és Springer Ferenci jelöltekre történik, kik

az 1901. évi október hónap 2-án végbement ország­
gyűlési képviselőválasztás alkalmával aránylag legtöbb 
szavazatot nyertek. A választók felvonulására, elhelyez-, 
sére és a szavazóhelyiséghez való közlekedésükre vont- 
kozólag az 1901. évi október hónap 2-án végbement 
képviselőválasztás alkalmára tett intézkedései ezúttal 
is érvényben maradnak; ebhez képest: 1. A Hock-
párt a Tompa-, Rákos- és Kinizsy-utczákon át vonul 
a Bakács-térre és ugyanott az iskola-épület Knézich- 
utczai első bejárata előtt részére elkorlátolt területen 
helyezkedik el. 2. A Spnnger-párt a Tompa-utczáu 
át és a soroksári-utról az elöljáróság! épület el,;; 
vonul a Bakács-térre és ugyanott az iskola-épület Ba- 
kács-téri bejárata előtt elkülönített téren helyezkedik el.
A választók a szavazóhelyiségből szintén kü’ün kijárató- 
kon át távozhatnak el és pedig a Hock-pártiak az iskola 
harmadik kapuján át a Knézich-utcza felé, a Sprioger- 
pártiak pedig az iskola udvarára nyitott ajtón át a 
kács-tér felé. A választás tartama alatt kocsik sem a 
Knézich-utczában, a Tompa-utczának a Ferencz-körui 
és Bakács-tér közti részében, sem a Bakác;-téren nem 
közlekedhetnek.

A holnapi ferenezvárosi választásra a rendőrség ;s 
széleskörű intézkedéseket tett. A választás színhelyéhez, 
a Bakács-téri iskolához Rudnay Béla főkapitány 
Orincsay László rendőrtanácsost és nyolez rendőrtiszt, 
viselőt rendelt ki. Kivezényelnek 100 gyalogos. 00 lovas, 
rendőrt és hat detektívet; Kőbányára Lickl Géza 
rendőrfelügyelő vezénylése mellett 30 gyalogos- és 16 
lovasrendőrt rendelek ki. Ezenkívül a rendőrlaktanyá- 
ban nagyobbszámu készenlét lesz.

Pelónyi búcsúja.
Fölkéretlünk a következő sorok közlésére I 

Mélyen tisztelt szerkesztő ur!
Azt hittük jóhiszemű emberek, hogy Polcnyi — ez a 

ravasz előéletű politikai kalandor — október 2- ín vÉgte* 
meghalt a közélet javára; javára meg is halt r^n. <J- 
kárura — legalább visszajáró sötét szelleme — most is dl 
s a felekezetek közti hűlte feljutásával kezd néppárti 
rokonaihoz hasonlóan kisérteni.

Tulajdonképen én személyes kérdésben akarok «zólani.
Pólónyi a szohoszlói kerülettől nyílt levélben ur > 

zott. A végbucsu rendesen i^uz szokott i -nm, Po.ui 
n.d azonban ez is — mint minden e^y-b — megír -- 
ditva van. A búcsú több valótlanságai közül r m 
ennyi vonatkozható : <v/ megbuktatásom ilkain, /. 
bál megtartott szoboszlói háláiét? ntiszteiet»
Ezeket a szavakat bizonyara valamelyik lelketlen, tem­
plomba nem járó atyámba sugalmazhatta.

A tény és igazság ez: Október G un a vasárnap dél­
előtti istentiszteletet é-n végeztem ; közönsége? va$.»rnani 
istentisztelet volt; Révész Bálintnak közöriS'"- v»s-r- 
napi elő- és utóimáját imádkoztam. J-remias IX. 2 i 
24. alapján közönséges egyházi beszédet mondotta u, 
melynek egy kifejezése, egy szava s^m hozható kapcso­
latba még betegesen működő fantáziával s°m a válasz­
tási eseni'-nvvkkei. Igaz, hogy Kovács Gyula követük 
— kinek egy napi tisztessége is többet ér, mint Pv,->. 
nyinak egész politikai múltja — pártjának főerat.ere 
az istentiszteleten jelen volt s az is valószínű. h .„y 
hátat adtak rnindnyújan ist°un(,k a diadalomért; j<; u* 
cek, a kinek segedelmével leküzdötték a hamisságot. J: 
ez tálán csak nem kifogásolható ; sót bizor. .íra m--:!ui a 
az emberhez, mint megsoványodoft Weriheim kas- t 
előtt a Lukas felett dühöngeni. Azt is megvallom, hvgy 
magános imádságomban én is hálát adtam az istenbe*, 
mint mindenkor, ha a j t elumenm latom. Nagy a ?.-> 
szinuszig, hogy a templomi közönség nagy része mag - 
nos fohászában igy cselekedett: mert hiszen Szuho^. j 
varos nagy többsége * s értelmisége úgy érezte, min .4 
valami elemi csapástól szabadult volna meg. Nem . s 
dolog az, ita egy anyagi . s szellemi erővel s igy 4 
fejlődés hatalmas felt. teleivel b;rú város a kpprkköiv 
egy politikai szédelgőtől és amitótól megszabadul.

Polé.uyinak, mikor a mi közhteatiszteletünk sz at 
kalhedrajához a paripolitika vádjának szennyes kezeivel 
közeledik, 1-dk.ismeretem egész erejével «vissza»-t k 
tok: ne merje a mi becsületes szósz, künket a népp á 
papok sülyedt katedrájához hasonlítani. Ai» irki iuí > 
málta is a <l:ái:i*dóistentisztelel> felől, lelketlenül na-> 
dott: olyanfvle értékű inform,íczió ez, mint az v„ 
mely választói diadal.it biztosnak hirdette.

M: k.ilvim-lT pipok ■ gy őseiben Vis-zük be tempV- 
tnamkba a pohtik.il, ha tudniillik az alkotni invwS ;Za- 
bad-.;g veszélyben forog; de ükkor beviss/.ük, m h, a 
bitu vagy g dy irabs.íg fenyegetnek is. Ne uiaalrimra 
reánk Polónyi u maga politikai morálját, mely egyéni 
érdeknek s a zsebnek rendeli alá ? ezuk szerint alakítja 
eljárásait és károsítja a haza javat.

Hajdú Szoboszló, 1901 októb°r 15. *

Dr, Baltazár Dezső 
ev. ref. lelkész.

VIDÉK.
* Kls-Küküllővármegy© törvényhatósági bízott*

sága ma tartotta meg őszi rendes közgyűlését Sándor 
János íuispán elnöklete alatt, a ki elismeréssel emléke­
zett meg a vármegye közönségének a képvis-lővuUszl - 
sokon komoly és higgadt magatartásáról. Ezúton meleg 
hangon emlékezett meg Szilagyi Dezső kivaíu vrde- 
meiról. \<gül elhatározták, hogy báró Fej ér vary Géza 
honvédelmi minisztert 50 éves jubileuma alkalmából fel- 
iratilag üdvözlik.

EGYHÁZ.
Gyász-emlékünnep. Közelebbről megemlékeztünk 

arról, hogy u dunumelléki ref. egyházkerület Szilagyi 
Dezső emlékére gyászistenitiszteletet rendez. Most mint 
értesülünk, a kerület elöljárósága erre a gyászisten ­
tiszteletre már ki is bocsátotta a meghivókat. E szerint 
a gyász-emlékünnepély ;e hó 19-én szombaton délelőtt 10 
órakor lesz. Az istenitiszteleten a lelkész! szolgaiatokat 
Baksay Sándor esperes és Szilády Áron kerüieti fő­
jegyző fogják végezni.

ÚJDONSÁGOK.
— oklobcr 16-

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizető midi 
a kiknek előfizetése okt. lö-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre...................................40 k. — f.
Negyedévre...................................10 „ — ,
Egy hóra .................................. 3 „ 60 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának; a 
„Divatszalon“-naik kiadóhivatalával kot ött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapít 
kedvezményes áron : egész évre 8 koronáért, fél- 
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért r a- 
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyete ‘és 
előfizetésével eg)- utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. Gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi udvarnagy ma Budapestre érke­
zett. — Baksay Sándor evangélikus-református 
esperes és Szilády Áron, a dunamelléki refor­
mátus egyházkerület főjegyzője ma a fő' á- 
rosba érkeztek.

— A király Göd
döliőre érkezeti. A pá 
Lénáid csendőrsziza 
gadtik. A kastély bej; 
herczegek, Kick jós: 
tér, dr. Tegze palota 
Tier erdőmester es I 
a királyt, a ki a mi 
ki, lakosztályába von 
György herczegekkel 
vadászatra ment, roe: 
San vettek részt. Csai, 
A király holnap d,. t

— Kossuth I. 
helyen. A zem 
bizottság — mi 
mondotta, hogy 
helyen a jövő év- 
századik évford 
leplezi le. A sz 
Róna József szobr,

— Király: kitiic 
fBbányatanácsos ■ s 
igazg‘tójának, ezen 
ismeréséül, a Fereq 
mányozta.

— A nagybele 
köreiből az a Í r 
mid szultán vt ? 
hogy életének r.a; 
sokáig. A szultán 
a mi négy év elé 
két kereszt nv 
kioszkba. Az -.-vy 
kórház igazgató:.,, 
nár. A két orv- - 
ráczió segíthet. - 
háziorvosa azt ..1 
fecskendezés is. 
akart az oper.i 
dezést végzett, 
Emin ezért ba 
dákkal halmoztál; 
erővel tört ki 
tál a háziorvos n- 
ismét a két ke; 
müncheni rv . , a 
baj előrehai töott? 
serit segíthet: úgy; 
is. Ez az orvosi í; 
utolsó na] 
szenvedő áil potá 
közb'-n azonban e 
vele jó viszonyba 
nokoktól - ■ a- 
vánosságra kerül:

— A besnyákek 
ma délelőtt üz, n . 
kitve a nagy»-. 
Gerzson “ t irsa l-tl 
bosovákok ti-zné ' n 
ezégnek ■ -tud a k ki< 
továbbá a fel; ipar 
iparbkol t tekint :: . 
fov.iro;i orr: 1 l 
bosnyák-berczfgovii; „ 
Filipovics 1
látogatták a L r 
Ignácz igazga' ■: 
dégeket, aki.' i 
tőrük -o z;r ri.-: o ,• .r 
bosnyakok ürömmé 
maguk i; ,-z . a <-rriii! 
A magyar kc-r k 
fürst László : zy- 
bosnyák vendege. 
befej-z--'-t ké-p-zi" a 
dezett ünnej s- z--kr.-k, 
Leresk-delmi mm. 
Aladár n.inozt-ii 
Ballag Lajos cf?: 
miniszteri ti'.k 
bosnyák vend-yk 
van tanácsos, f iiipo\ 
Oszkár kormány:: 
kormányz- - z. : 
vies Vuso, Suti'in 
Vazul és Tatiszk Hei| 
szegi Elek P I. hu, 
marütlii Für-t ti rta 
Domony Ödön - s . 
marülhi Fürst I. - 
jesiiette. A dezus ; 
man ismételt i- ; :rj 
dégeket és a v< n d-; 
esti órákig egyi.'.L ma 
hangulaü-ao. A bosay 
után két órakor ur... 
kereskedelmi ■ sárin 
kedßket, I egy -. 
megjelenni i sk

— Kihallgató. a 
hétfőiül kezű ve mindé 
ten kínaiigb! 
tói 2 óráig a LaLru : 
eszküzültetn-k.

— Baciia a Tere 
kerületében, a T : 
búcsút. Terez i ; ■. k 
dulója tegnap veit 
lebbi ünnepen, 
plombán az ünn-v ly 
reggel bat urakor k 
Vincze spátpléb Ince tJ 
úraker. Az istent . 
jezik be.

— Uj jogakadt 
táaügyi magyar k.: 
kassai kir. jogata. 
ezen jogakad, n . 
lános rendes laa. r.

— Végzete.s tér 
ditú eset ’űr- 
állomási, nők ' Í! : 
sági merénylet' ' !, 
mélyzet azóta álla 
dott magánál. A. 
volt az ügyeletes, 
dulása után V,1 ó 
gálati ágyra s el: 
mikor a legk 
érkezett, bram ve 
sincs az állomáson 
spekeziós szobába, 
s azt hi vén, hogy 
ellene elkövetni, a 
szerencsétlen embf| 
gyott össze. A tef 
vezető nélkül rotxj 
esése leírhatatlan, 
s azonnal leköszön 
megindították eile:

J V'
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— A király Gödöllőn. A király ma reggel Gö­
döllőre érkezett. A pályaudvaron Kapczy főszolgabíró, 
Lénáid csendőrszázados és Egyed állomásfőnök fo­
gadtak. A kastély bejárójánál hl pót és György bajor 
herczegek, Kick jószágigazgató, Fettera fővadászmes­
ter, dr. Tegze palotaorvos, Gallé várkapitány, Firlc- 
ner erdőmester és Piuzsinezlcy apátplébános várták 
a királyt, a ki a megjelenteket megszólítással tüntetvén 
ki, lakosztályába vonult. A király délelőtt Lipót és 
György herczegekkei és kíséretével Mártonberekbe hajtő- 
vadászatra ment, melyen a gödöllőiek küzüi is számo­
sán vettek riszt. Csak délután tért vissza a kastélyba. 
A király holnap délután ismét hajtóvadászatra megy.

— Kossuth Lajos szobra Sátoralja-ZJj- 
helyen. A zemplénmegyei Kossuth-szobor- 
bizottság — mint eeyy távirat jelenti — ki­
mondotta. hogy Kossuth Lajos szobrát S.-A.-Uj- 
helyen a jövő év őszén, Kossuth születésének 
századik évfordulóján nemzeti ünnepélylyel 
leplezi le. A szobor helyének megjelölésére 
Benn József szobrászművészt meghívják.

— Királyi kitüntetés. A király Reitzner Miksa 
IBbányatanácsos és a körmöczbányai pénzverő hivatal 
igazg ’tójának, ezen minőségben szerzett érdemei el­
ismeréséül, a Ferencz Józscf-rend tiszti keresztjét ado­
mányozta.

— A nagybeteg szultán. A Yildiz-kioszk
köreiből az a hír szivárog ki, hogy Abdul Ha­
mid szultán veszedelmesen beteg, annyira, 
hogy életének napjai már aligha nyúlhatnak 
sokáig. A szultán régóta vesebajban szenved, 
a mi négy év előtt annyira súlyosodon, hogy 
két keresztény orvost hivattak a Yildiz- 
kioszkba. Az egyik a Stavrodromion görög 
kórház igazgatója, a másik egy müncheni ta­
nár. A két orvos azt mondta, hogy csak ope- 
ráczió segíthet, ellenben Emin bej, a szultán 
háziorvosa azt állította, hogy elég lesz a be­
fecskendezés is. A szultán erre hallani sem 
akart az operáczióról és Emin bej befecsken­
dezést végzett, a mi jó eredménynyel járt. 
Emin ezért basa rangot kapott és sók aján­
dékkal halmozták el. Negyedévvel ezelőtt uj 
erővel tört ki a szultán vesebaja s mert ezút­
tal a háziorvos nem tudott segíteni, a szultán 
ismét a két keresztény orvost hivatta. A 
müncheni orvos azonban kijelentette, hogy a 
baj előrehaladottsága miatt most -múr oyeráceiv 
sem segíthet: ugyanezt mondta a görög orvos 
is. Ez az orvosi tanácskozás augusztus hónap 
utolsó napjaiban történt, de ezt is, a szultán 
szenvedő állapotát is. lehetőleg titkolták. Idő­
közben azonban egy külföldi nagykövetség a 
vele jó viszonyban levő török udvari hivatal­
nokoktól megtudta a dolgot, a mely igy nyil­
vánosságra került.

— A bcsuyákok Budapesten. A bosnyák vendégek 
ma d- lelőtt üzleti látogatásokat tettek, előnyösen élén­
kítve a nagykereskedői negyedeket. Délben a Spitzer 
Gerzsoo és társa kékfestő gyárosok nagy ebédet adtak a 
bosnyákok tiszteletére, kik ebéd után megtekintették a 
ezégnek ó-budai kékfestő gyárát. Ezután a Ganz-gyárat, 
továbbá a felső ipariskolát, az órás ipariskolát, a női 
ipariskolát tekintett' k meg. Este a színházakat > s a 
fővárosi orfeumot tekintették meg a bosnyákok. A 
bosnyák-herczegovinai vendégek közül a muzulmánok 
Filipovics Jussuf b‘'g vezetése alatt ma délelőtt meg­
látogatták a keleti kereskedelmi akadémiát. Dr. Kunos 
Ign.icz igazgató szép török beszédben üdvözölte a ven­
degeket, a kiket aztán a tantermekbe vezetett, a hol 
török is szerb-bolgár nyelvekből folyt az előadás. A 
bosnyákok örömmel hallgatták a tanuló,k feleleteit és ők 
maguk is szóba eredtek velük törökül és bosnvákul. —
A magyar keresi d Imi csarnok alelnöke, mardin 
Fürst László fényes ebédet adott ma este az itt időző 
bosnyuk vendégek tiszteletére. Az ebeden, mely mintegy 
befejezését kepezte a bcsnyák vendegek tiszteletére ren­
dezett ünnepségeknek, resztvettek : Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter, Szierényi József, Lakatos 
Aladár miniszteri tanácsosok, Vértessy Kálmán és 
BaUay Lajos osztálytanácsosok, dr. Italian Sándor 
miniszteri titkár, dr. Domony Mór fogalmaz”, a 
bosnyák vendégek közül; Hürmann Konstantin ud­
vari tanácsos, Filipovics Jussuf bég, dr. Szilagyi 
Oszkár kormányzósági fogalmazó, Fojmann Gyula 
kormányzósági felügyelő, Gero Mer igazgató, Kral je­
tties Vaso, Salom D. Józsua nagykertsk-dök, Popovics 
Vazul és Tauszk Hermann szerkesztők, továbbá : malom­
szegi Elek Pád. Kunz Ferencz, dr. Schreyer Jakab, 
maróthi Fürst íiertalan, dr. Schiller Henrik, domonyi 
Domony Ödön és Kramer Leo. A háziasszonyi tisztet 
marúíhi Fürst Lászlónú lekötelező e/.ivráyess _g'á tel­
jesítette. A díszes társaság — miután az ebéd folya­
mán ismételt felköszöutukben ünnepelték a bosuvák ven­
dégeket és a vendéglátó háziurat és nejét — a késő’ 
esti órákig együtt maradt, mindvégig lelkes, emelkedett 
hangulaiban. A bosnyák vendégcljliolcap. csütörtökön d, I- 
utau Lét órakor indulnak vissza hazájukba és a magyar 
kereskedelmi csarnok elnöksége tz utón is kéri a keres­
kedőket, í.ogy a jelzi ‘í időben a keleti pályaudvaron 
megjelenni ez.vcsk őj- nek.

— KtUallgatá'; a királynál. A király e hó 21-től, 
hétfőtől kezdve minden hétfőn és csütörtökön Budapes­
ten kihallgatást fog adni. Előjegyzések naponta ‘J órá­
tól z' uráig a kabineti irodáiban (budai királyi várlak) 
eszközöltetnek.

Baum a Terézvárosban. A főváros legnépesebb 
kerületében, a Terézvárosban vasárnap tartják meg a 
búcsút. Teréz napnek, a templom v.dőszentjének évfor­
dulóéi tegnap volt és ebből az alkalomból a legköze­
lebbi ünnepen, vasárnap tartják meg a plébánia-tem­
plomban az ünn-pilyes istentiszteleteket. Az ájtatosságok 
reggel hat urakor kezdődnek. Az ünnepi misét Stieber 
Vincze apátplébáncs tartja fényes segédlettel délelőtt 10 
órakor. Az istent.sztélétekét délután vecsernyései fe­
jezik be.

— UJ jogakadémlai tanár. A vallás- és közokta­
tásügyi magyar királyi miniszter dr. Kolozsvárt/ Báliul 
kassai kir. jogakadémiai nyilvános rendkívüli tanárt 
ezen jogakadémián a magyar és osztrák magánjog nyil­
vános rendes tanárává nevezte ki.

— Végzetes tévedés. Münchenből megren­
dítő eset hírét jelentik. Stadler truderingi vasúti 
állomásfőnök ellen nem régen rablógyilkos­
sági merényletet követtek el. A vasúti sze­
mélyzet azóta állandóan töltött revolvert hor­
dott magánál. Az elmúlt éjjel ismét Stadler 
volt az ügyeletes. Az utolsó gyorsvonat elin­
dulása után V41 órakor Stadler lefeküdt a szol­
gálati ágyra s elaludt. Akkor sem ébredt föl, 
mikor a legközelebbi teher vonat meg­
érkezett. Braun vonatvezető látva, hogy senki 
sincs az állomáson, halkan benyitott az in- 
spekeziós szobába. Stadler fölrettent álmából, 
s azt hívén, hogy ismét merényletet akarnak 
ellene elkövetni, a revolverrel Braunra lőtt. A 
szerencsétlen ember szivén találva, holtan ro­
gyott össze. A tehervonat pedig ezalatt vonat­
vezető nélkül robogott tova. Stadler kétségbe­
esése leírhatatlan. Zokogva borult a holttestre 
s azonnal leköszönt állásáról. A vizsgálatot 
megindították ellene.

— Kardpárbaj, Véres kardpárbaj volt ma reggel — 
mint egy távirat jelenti — Kézdivásárhelyen a honvéd 
laktanyában Kovács Kálmán törvényszéki aljegyző és 
Csia József ügyvédjelölt között. A párbajban mind a 
ketten megsérültek. Csia a fején kapott mély vágást, 
Kovács pedig a jobb szeme mellett és karján sebesült 
meg. Mind a kettőt azonnal beszállították a Rudolf- 
kórházba. A párbaj oka összeszólalkozás.

A vakok érdekében. A vakokat gyámolitó 
országos egylet igazgatóságától vettük a következő 
felhívást :

«Boldog, a ki megjelenhet és fájdalmára irt nyerhet. 
Ámde vannak sorssujtotta embertársaink között olyanok 
is, kik még koldulni sem mehetnek segítség nélkül, s 
kik vezető hiányában nem jelenhetnek meg a humaniz 
mus oltára előtt, hol éhségüket csillapító ételt és fázi­
sukat megszüntető meleget kaphatnának. E szerencsédé 
nek. a vakok nevében és érdekében fordulunk a nagy­
közönséghez alázatosan- kérve, kegyeskedjek adományá­
val a vakoknak a telel elviselhetővé tenni A vakokat 
gyámolitó orsz. egylet köszönettel fogad bármily kopott 
téli alsó- és felsőruhát, úgy felnőtt, mint gyermek-vakok 
részére. A természetben való adományokat (kenyeret, 
lisztet, ezukrot és egyébb élelmiszert) pedig eljuttatja 
azokra a helyekre, hol a vaktól gyermekei kenyeret 
kérnek. A szives adományokéit az egylet érte küld, ha 
arra a vezetőség VII., Hungária-körut 16. szám alá in­
tézel! levelezőlappal vagy telefonon felhivatik.

— TJj aranyország. Egy londoni orgánum 
értesülése szerint, Amsterdamba az a hir ér­
kezett, hogy Cayenne közelében uj aranyföldet 
fedeztek föl, a mely arany tartalomra nézve 
állítólag leggazdagabb az egész világon. Az 
aranyföld épen a tranczia és hollandi határon 
van, s mind a két területre benyulik. I.ana és 
Carsevcunr helységek a központján vannak az 
uj aranyföldnek, melynek arany bőségét jel­
lemzi, hogy egy aranyásó két hét alatt 140 
font arany erezet kapott, mialatt mások is 
találtak 30—80 fontot. Természetes, hogy az 
első lelet fölfedezői titokban tartották a dol­
got. Később azonban, mikor értékesíteni akar­
ták kincsüket, elárulták magokat. Az uj arany­
földhöz nagyon nehéz hozzá jutni. Cayennetől 
húsz napig kell egy tropikus erdőn át oda 
utazni. Maga a hely azonban gyönyörű, s a 
klímája nagyon egészséges. Szóval Klondyke- 
nek erős vetélytársa akadt.

— Őrült a bécsi Szent István templomban 
Beesőin tegnap délután az Islviín-templomban izgalmas 
jel n t játszódott le. fi-'ernersbach Jakab 2fi éves 
szobrász hangosan kezdett imádkozni, zavarva a többi 
ájtalos hívőket. Kivittek a sekrestyébe, de ő rendületlenül 
folytatta a hangos imádkozást. Mindjárt látták, hogy a 
boldogtalan ember meg van elméjében háborodva. Val­
lási tébolyban szenved. Azonnal értesítették a mentőket, 
kik elszállították Wernesbachot a klinikára.

— Zala (Zioglar) József relogalasáhnz. Zala 
(Ziegler) József, a kinek reagálásáról ma hosszabban 
foglalkoztunk, nyilatkozatot küldött he hozzánk. F. nyi­
latkozatban kijelenti hogy ő nem nősült meg, Sonnen­
berg Faunt pedig feleségül vette volna, mihelyt exiszten- 
cziát teremtett volna maganak. Ezt a nyilatkozatot az 
audiatur et alter., pars elvénél fogva közöljük.

— Ostrouiállapot Szevi/ltiburi. Távirataink 
között már hírt adtunk arról a munkásforron­
gásról. mely Szevillában támadt. Egy újabb 
távirat most még a következőket jelenti: A 
zavargás közvetetlen oka az volt, hogy egv 
kerámiai gyár munkásait elbocsátották. Az el­
bocsátott munkások más gyárak munkásait is 
rábírták, hogy sztrájkoljanak, s még az állami 
dohánygyár munkásai is beszüntették a mun­
kát. A munkások vörös és fekete zászló: kai 
nagy tömegekben járták be a főbb utazókat 
es megakasztották a kocsiforgalmat, a hivatalos 
rpah-Ukit felgyújtották, a jezsuita templomot ■ s a 
katholikus iskolákat lerombolták, a karmeliták 
kolostorát megostromolták s összes bútorait 
összetörték. A megrémüli apáczák segítségért 
kiabáltak, s csakhamar katonaság érkezett, a 
mely helyreállította a rendet és megszállotta 
a város több pontjait. A munkások sok he­
lyen ellenállást fejteitek ki s köztük és a ka­
tonák közt io.rrs uv.r tn~is volt. Sok munkást 
letartóztattak. A madridi és barczelónai mun­
kások tegnap elhatározták, hogy sztrájkolni 
fognak. Ma a királyné elnöklésével miniszter- 
tanács volt. a ni”ly a válságos helyzettel fog­
lalkozott. Szevillában ma kihirdettek az ostrom- 
állapotot.

— Forrongás Oroszországban. Egy időre elcsende­
sedlek Oroszország diákjai, de most uj forrongás támadt 
köztük ez velük együtt a munkások harezra kelnek a 
hivatalos hatalommal. Fétervámil ugyanis azt jelentik, 
hogy a birodalom belsejében több helyen véres össze­
ütközés volt éhező munkások és katonaság közöli. 
Szaratovban a katonáik sok munkást agyonlőttek. A bel- 
d.-jnanozt-r Spahíba utazott, hogy személyesen tegyen 
a czárnak j .-leniéit az eseményekről. 1. diákok íorradal- 
m inak Ivsenev a központja. Több ez -r egyetemi hall­
gat - vau olt, u kit a birodalom különböző egy lemi 
városaiból érkeztek oda. Kisenevnek magának nincsen 
egyeteme s a ívndőr.-ég sehogy se tudta megértem, mi- 
k’.'-peu kerül oda egyszerre ennyi egyetemi hallgató. Azt 
hitte, hogy a diákoknak valami titkos tervük van s hogy 
a kormány ellen akarnak valami csínyt elkövetni. Végre 
sik'rüii egy iuridörhivalalnoknak megtudni, hogy az 
egyetemi hallgatók gyűlést tartottak, a melyen elhatá­
rozták, hogy egy Irkunkba száműzött társukat ki lógják 
szabadítani. így is történt. D--1 tájban néhány ezer 
egyetemi hallgató zárt sorukban kiment a pályaudvarra 
s kiszabadította száműzésre Ítélt társát, de csakhamar 
véres verekedés kezdődött a rendőrök és a diákok kö­
zött. X rendőröknek sikerüli a foglyot a diákoktól elra­
gadni s az őröknek visszaadni. Erre az egyetemi hallga­
tók a városon végigvonultak ezzel a kiállással: Vesszen 
az abszolutizmus ! Azután a hivatali épületeket kő­
vel és sárral meghajigálták és a reakezionárius Besza- 
rabevszk szerkesztőséget egészen elpusztították. A rend­
őrük sok egyetemi hallgatót letartóztattak. A kormányzó­
nak még eddig nem sikerüli a diákokat megnyugtatni. 
Az egyetemi hallgatók kijelentették, hogy mindaddig 
nem fognak nyugodni, a mig az abszolutizmust meg 
nem szüntetik.

— Vad állatias anya. A szerencsi csendőrség a na­
pokban egy kegyetlen anya szörnyű bűnéről rántotta le 
a leplet. Az asszony édes gyermekét, mert az újból való 
fcjhrzmencsében akadályozta, nyolez év óta egy sötét 
kamrában, a legnagyobb szenny között becsukva tartotta 
és irtuzalos kínzással akarta elpusztítani. A bestiális asz- 
szony : üzv. Csietor Sámuelné szerencsi vagyonos pa­
rasztasszony, kinek ftrje évek előtt Amerikába vándorolt 
s ott egy bányaszerencsétlenség alkalmával meghalt. 
Férjé után egy kis fia maradt, a kit a lelketlen asszony 
mar akkor a legirtózatosabb kiozásokkal akart elpusztí­
tani. A szerencsétlen kis fiúról mintegy nyolez év előtt 
Csutorné mindenkinek azt beszélte, hogy a Tiszába fúlt. 
Lassan el is felejtették már a 9 éves kis Istvánt, most 
azonban kiderüli, hogy a gyermek milyen sorsra jutott.
A szerencsi csendőr-őrjárat szokott körútját végezte a 
községben, a mikor a Csutorné háza mögött levő ka­
marából kínos nyöszörgés hallatszott ki. A csendőrök 
bementek a házba, hogy megtudják a különös hang

okát. Felköltötték Csutornét is és kérték, nyissa ki a 
kamarát. A váratlan felszólításra szörnyen megijedt a 
bűnös asszony, s mindenféle ügyetlen kifogással élt, a 
mi a csendőrökben gyanút keltett s maguk fogtak hozzá 
a kamara felnyitásához, a mi csakhamar meg is történt. 
Ekkor borzasztó látvány tárult szemeik elé. Irtózatos 
szenny között, kevés rothadó szalmán egy csontvázszerü 
emberi alak feküdt. Haja és szakálla egész állati kinézést 
adtak neki; beszélni sem tudott már, csak nyöszörögve 
fetrengett a rothadt szalmán. A mikor azután a le­
vegőre vitték, elájult. A csontvázig leaszolt emberi alak­
ban felismerték Csutorné nyolez év előtt eltűnt István 
fiát, a kit egyelőre a kórházban helyeztek el, a bestiális 
anyát pedig letartóztatták. Kihallgatásakor czinikusan azt 
vallotta, hogy a gyermek gátolta őt újból való férjhez 
menetelében, s azért csukta el, hogy elpusztuljon.

— Apagyilkos leány. Szokatlanságánál 
fogva kétszeresen borzalmas bűntény történt 
az olaszországi Torre-Pelozaban. Egy Dome­
nico de Francesco nevű 52 éves vagyonos 
parasztgazdát meggyilkolta a tulajdon leánya. 
Domenico mezei munkáról tért haza és fárad­
tan dőlt az ágyba. Mikor elaludt, odalépett 
hozzá 21 éves leánya és három revolverlövés­
sel agyonlőtte apját. A gyilkosság elkövetése 
után előszólitotta két húgát és a három leány 
kivonszolta a holttestet az ágyból, eltüntették 
a vérfoltokat, felmosták a padlót, azután apjuk 
holttestét egy szekrénybe zárva, napi dolgaik 
után láttak. Kevés idő múlva jött egy Marianna 
Romano nevű asszony, Domenico szeretője, a 
kit a leányok azzal küldtek el, hogy apjuk 
egy óra előtt elment. A leányok estig oda­
haza maradtak, de az éjszakát féltek a halot­
tal egy fedél alatt tölteni és a szomszéd falu­
ban lakó nagynénjükhöz mentek Ez alatt a 
meggyilkolt ember szeretője újra visszatért a 
házba és nem találva senkit, átkutatta a 
lakást. Keresés közben felnyitotta a szekrényt 
is és ott látta Domenico véres holttestét. 
Rögtön a csendőrökhöz sietett, a kik még az 
éjjel elfogták az ap.-gyilkos leányt, bűnrészes 
testvéreivel együtt. Mindnyájan töredelmes 
vallomást tettek és azzal védekeztek, hogy a 
gyilkosságot azért hajtották végbe, mert apjuk 
kegyetlenül bánt velők.

— Ne fogadj fel soha semmit. A Voce della 
Vérit a czlmü klerikális római újság szerkesztője: her- 
czeg Lancellotti nagyon jól cselekedett volna, ha ezt 
a közmondást eszíben tartja vala. A berczeg tudniillik 
engesztelhetetlen haragosa az olasz királyságnak i-s mi­
kor a pápa világi hatalma megtört, fogadalmat telt, 
hogy mindaddig, a mig csak újra nem a pápa uralko­
dik az örök város felett, nem megy szinliázba. Ezt a 
fogadalmat ugyan emberül megállta, a mennyiben Róma 
elfoglalása óta egy római színházba se tette be a lábát, 
de eléggé meg is bánhatta, mert ezzel a fogadalommal 
sok élvezetes órától esett el. Ily körülmények között 
természetes, lmgy az újabb olasz színműírók és zene­
szerzők müvei halott dolgok Lancellotti berczeg szá­
mára, egy njabb müvet azonban, mint azt mostanában 
elbeszélte, mégis ismer. Mascagni Parasztbecsület je 
ez a kiválasztott munka, a melyről a berczeg annyit 
hallott, hogy roppant kedve támadt a megismerésére. 
Ámde római színházba nem mehetett. Mit csinál tehát ? 
Feleségével együtt elutazott Bécsije és az ottani op-rá- 
uan hallgatta meg Mascagni müvét, azután másnap 
visszautazott Rómába. Az útiköltség elég csinos díj volt 
fogadalmának a megtartásáért.

— Harca egy angol kaszárnyában. Londonból 
táviratozza tudósítónk, hegy .S.I lershot-ban, egy nagy 
helyőrségi városban a Worcester- és a Durham 
ezridek legénysége között tegnap éjszaka valóságos há­
borúság ment végbe. A tét czriil legénysége között már 
-t-gi idő óta nagy az ellenségeskedés. Tegnap a takarodó 
után, mikor a kaszárnyában a lámpákat eloltották, a Wor- 
cester-ezred egyik századának katonái szuronyt tűztek pus 

ki a cs megtámadták a Durham-ezredbelieket, a kika 
kaszárnya másik végében vannak elhelyezve. Az álmuk­
tól fölvert katonák szintén fegyvert tagadlak és kétség- 
le esetten v d’-kezt. k. Sokáig tartott a tusakodás, mig 

gtete más ezredbeli őrjáratok lefegyverezték a küzdő 
felek l. A sulyosau sebesültekéi kórházba vitát, a u u- 
bieket pedig azonnal elzárták.

= Pisztolypárbaj A szentesi választásból kifolyólag 
pisztolypáruaj volt ma itt a fővárosban, a csepeli hatá­
ron. A választás napján ugyanis Szentesen dr. Tus­
nádi/ Antal, az egyik jelölt felkérte a főkapitányt, hogy 

.’lasztiisi helyiség bejáratánál láballankodó Molnár- 
parii korleseket távolítsa el, a mi ellen viszont Grün 
Armin, a másik jelölt. Molnár Jenő sógora tiltakozott. 
Szóból szó Ltt s végül Tasntidy urczul Ütötte 
Grün Ármint.. E miatt verekedtek ina meg Budapes­
ten, miután tegnap Szentesen az odavaló rendőrség 
megakadályozta a párbajt. A feltételek egyszeri golyó 
Vidüi-i a sz. ,tok. Giun lóit, de nem talált, Taanády nem 
élt a lövés jo.aval. Ezzel a párbaj véget ért.

” Kiadatom a vendéglőben. L'int/i Jenő nyug. 
csendőiurm-iter tegnap isle a Kriszlina-tér 7, szám alatt 
lévé' venni ginben vacsora közben hirtelen rosszul lett. 
1-dordult a szi kiol ’-s eszméletlenül terült el a füldöo. 
A hirtelen rosszullétre nagy riadalom támadt a vendéglő­
ben, a melynek a mentők megérkezése vetett véget, a 
kik a betegen szé-lliüdést konstatáltak. Most a Üzent- 
•Kínos-kórházban ápolják.

= Egy örült merénylete. Ma délután 2 órakor 
Újpesten lilatimk József fővárosi háztulajdonost veje 
Szabella Ferencz ács megtámadta és forgópisztolylya! 
háromszor ralőtt. Kei golyó a faiba fúródott, egy a ház­
tulajdonos balkarját sebezte meg. A merénylő elfutott, 
de az Attila-utcza 9. szám alatt levő lakásán elfogták 
és bevitték a főkapitányságra. Itt kiderült, hogy köz­
veszélyes őrült. Szabellát a lipót mezei tébolyda meg- 
íigyelőosztályába vitték.

—1 A kialudt villamos lámpa. Nagy riadalmai 
okozott ma éjszaka a váczi utczáhan egy nagy betörés 
hire. Az éjjeli őr ugyanis rendes éjszakai körútját tette 
meg, a mikor élért a váczi-utcza ű. szám alalt levő 
Zirner testvérek ékszerész-üzlete elé. A mikor a ligyelő- 
lyukon banézett, nagy megdöbbenésére az üzletben levő 
villamos láng egyszerre, mintha valaki eloltotta volna, 
kialudt. Az ur a villamos lámpa kialvásából azt követ­
keztette, hogy betörők (árúak az üzletben. Azonnal érte­
sítette a közeli rendőr-őrszemet, ó maga pedig felszaladt 
az üzlet tulajdonosának, Zirner Zsigmondnak a laká­
sába és rémülten jelentette a rejtélyes esetet. Zirner 
azonnal talpon volt s a rendőr-őrszem és a házbeliek 
segédkezésével benyitott a sötét üzletbe. Gyertyát gyúj­
tottak, de az üzletben mindent rendben találtak. Közben 
értesítették a főkapitányságot s a rendőri vizsgálat meg­
állapította, hogy a riadalmat okozó villamos lámpa ki- 
alvasának a villamos vezeték hibás működése volt az 
oka. Ugyanakkor, a mikor a Zirner testvérek üzletében 
kialudt a villamos lámpa, kialudt a többi, ugyanazon a 
soron levő üzletben is. A szokatlan éjszakai szemlére 
egész tömeg kiváncsi ember gyűlt egybe az üzlet előtt, 
s hamarosan elterjedt egy nagy betörésnek a hire.

= Megszökött szerelmesek. A bécsi rendőrség 
megkeresésére a fővárosi rendőrség két szökevény sze­
relmest nyomoz. Még szeptember 18-án történt, hogy 
Becsben — mint megírtuk — nagy feltűnést keltett egy 
vagyonos háztulajdonos és egy jómódú úri leány szö­
kése. Jarosinszky László 48 éves háztulajdonos már 
hosszabb idő óta titkos szerelmi viszonyt folytatott Bő­
rnek Emmával, egy vagyonos ezüstmüves 20 éves 
leányával. A szerelmesek titokban találkoztak, mert Ja- 
rosinszkynek felesége és gyermekei voltak. Szeptember 
18-án aztán egyszerre tűnt el a leány is Blindengasse 
28. sz. alatti lakásáról, a férfi is Miotengasse 18. szám 
alatt levő házából. Az elhagyott feleség feljelentést tett 
a rendőrségén, valamint a leány családja is. A bécsi 
rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a sze­
relmesek együtt szöktek meg és Budapestig váltottak je­
gyet. A bécsi rendőrség táviratára a főkapitányság meg­
indította a nyomozást a szerelmesek után s az eddigi 
eredményből Ítélve, pár nap múlva megtalálják a Buda­
pestre szökött szerelmes párt. Jarosinszky magas ter­
metű, barna hajú és bajuszu, barna szemű, elegánsan 
öltözködő ember. Harminczkétezer koronát érő ékszert 
hord magán. Romek Emma középtermetű, kerek arczu, 
szőke hajú, barna szemű leány.

™ Csuz és köazvény ellen elismert legkitűnőbb szer a 
Zoltán féle kenőcs. Ara 2 kor. Zoltán Béla gyógy- 
tárában. Bpest, V., Séta-tér-u. és Szabadság-tér sarkán.

= Díszruhák olcsón megrendelhetők és kikölcsönöz­
hető!: Szegjy férfiszabó üzletében Váczi-utcza 20. 1. 1.

== Einhart Vilmos festőt ajánljuk szentképek, oltár­
képek festésére, régi képek javítására. Budapesti műter­
mében, Hunyady-utcza 27. szám készít még nemesi és 
családi czimereket, színházi felszerelések és díszítések 
festését művészi kivitelben.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Tárogató a Wagner-operában. Az országos 

m kir. zeneakadémiái érdekes kísérletek folynak arra 
nezve, miként lehet a tárogatót az opera zenekarában 
alkalmazni. Schunda hangszergyáros kezdeményezésére 
Herzfeld és Afössfer^tanárok fáradozna k.ebben a kér­
désben. Herzfeld tanár véleménye szerint Wagner 
Richard is alkalmazta volna a tárogatót, ha ismerte 
volna az úgynevezett fatrombita helyeit. Mészáros 
operai igazgató már el is rendelte, hogy a tárogatót 
«Tristan és leolda» legközelebbi bemutató előadásain 
használják. Az erre vonatkozó kísérletek nemcsak Hogy 
beváltak, de már külföldi zenei körökben is hamar is­
mertté lettek, úgy, hogy Richter János legközelebb 
Bayruthbun is el fogja rendelni ennek az érdekes ma­
gyar hangszernek a használaté1, diadalt szerezve egv 
magyar ember találmányának. A mi lapunk a t.irogató- 
uak a mogero zenekarba való bevonását nagy ürömmel 
üdvözli. Eötvös Károly az ő ragyogó tollával Káldy 
Gyuláról irtjtárczasorozatában behatóan foglalkozott a 
tárogat-, történetével és alkalmazásúval. Eötvös Károly 
volt az első iru, a ki a tárogató nagy zenei fontosságá­
val n-szietesen foglalkozott és a ki e hangszer pompás 
képességét a magyar zemTől irt klasszikus tárczáiban ki­
fejtette.

— Kamara zeneesték. Az első Iluhay-Popper-
Kemény Szerétni vonústársulat kamaraestély szerdán, 
november 13-án lesz e Royal-szállú termében Tkomatt- 
István tanár zongorán.üvész közreműködésével. Tiiotnán 
tanár ez alkalommal Hubav, Popper és Szerémi urakkal 
Schumann Es-dur zongoranégyesét fogja előadni. 
Bérletjegyek, valamint jegyek az első estélyre a Har­
mónia zenemükereskedésben IV. váczi-utcza 20. sz. 
kaphatók.

— A filharmóniai társaság idei hangv rsenyeire a; 
beriet v.gleges n e hú 20-án zárul, é-s 21-én reggel kc-z- 
dőilu az egyes hangversenyekre szóló jegyek elau.isa, 
Méry Béla zenemükereskedésében (Andrássy-ut 12. sz.) 
Az ezekre vonatkozó előjegyzések már most elfogadtat­
nak. Az első hangverseny vendégművésze Rosenthal 
M. kamara művész, a ki innen egy nagy hangverseny 
körútra Ores o szögi,a és januárra Parisba megy. A mű­
vész Chopin E-moll zongora-versenyét j.dsza, a melvet 
uáluck már 10 év óta nem adtak elő. Azonkívül tnü- 
soion találjuk Beethoven 4 ik szimfóniáját B-dur. 
Goldmark E-dur se'nerzoját és a titkán hallott szimfo­
nikus zeneküitemény! «Hunnok-harcza» Liszt Ferencz- 
tul. Ebben a műben az idea először szólal meg a 
víg ni” u így orgonája.

A nemzeti szalon igazgatósága és választmánya 
a nyári szünet után tegnap tartotta első ülését, gróf 
.1 mir,Issy Gyula lávollétébeo. Vészi József elnöklete 
alatt. Mindkét ülésen Emezt■ Lajos ügyvezető igazgató 
tett jelentést az idén először állandósított nyári távlat 

redményéről, mely várakozáson léiül fényesen ütött be. 
Elkelt Ugyanis a holt szezon nyári hónapjai alatt ötven 
műtárgy 8209 korona értékben. Szépen halad a sors- 
jegyvásari.is is mely szintén az uj igazgatóság fárado­
zásainak eredménye. Í gy az igazgatóság, mint a vá­
lasztmány köszönetét szavazott Érászt igazgatónak hasz­
nos és erednn'oydus működéséért, majd a munkapro- 
grammot állapították meg. E szeriül a szalon őszi 
kiállítása — az előkészületekből Ítélve — már e hó 
20-án megnyitható lesz, d czember elején pedig a téli 
kiállítást mutatják he. Az őszi kiállításon Hollóéi] Si­
mon mester tanítványainak csoport-kiállítása, a téli tár­
laton pedig a nagybányai mesterek kollekcziója kérő, 
h •miitatii.-a, a legjelesebb migyar művészek alkotásaival 
gyűlt. A muct következő övre a kiállító művészek .ólai 
n-gejti'tt szavazás alapján a festészeti zsűribe beválasz­

tanak : Huititz Olló, Fetenczy Karoly, Katona Nun­
dor, hézdi-Kovich L;iszlú és Márk Lajos rendes 
tagok. Kernstück Karoly '-s Tölgyesei/ Arthur pót­
tagok : a szobrászati zsűribe Radnay Béla, Scnnycy 
Károly cs Jetiik János. A vidékén első sorban Fiúmé­
ban rendez kiállítást a szalon, hova gróf Szapury 
L.iszl” kormányzó hívta meg az egyesületet, mélynél 
képviselet,.-ben dr. Rózsa Miklós titkár utazott le Fiú­
méba, hogy személyi se ti vezesse a tál gyalusokat úgy a 
kormányzóval, mint M.iyldnder podesztával, gróf 
Wickenburg tanácsossal, dr. Dietrich titkárral és a 
fiumei művészekkel. A fiumei tárlat nagy atlrakczióját 
nagy örömmel vette tudomásul az igazgatóság s érte a 
mozgalom kezdeményezőjének, Vész, József aleloöknek 
köszönetét szavazott. Nagyobb vita indult meg a régi 
igazgatóság ügyvezelösége ellen indított per tárgyalásá­
nál, a döntőst azonban e kérdésben gróf Károlyi Mihály 
indítványára a legközelebbi ülésre halasztották, melyen 
gróf olndtássy Gyula, a szalon elnöke is jelen lesz.

— Hegyi aranka beteglége. Részvéttel értesü­
lünk arról, hogy Hegyi Aranka, a népszínház kitűnő 
primadonnája megbetegedett. Súlyos szembaja van, a 
mely csak uera reg keletkezett, de nagy fájdalmakkal 
jár. Az orvosok irilist (szivárvánjhárlya-gyuladást) diag­
nosztizállak, a mely egyike a legfájdalmasabb szembe­
tegségeknek. A művésznőnek hosszú ideig keli sötét szo­
bában maradnia. Baja a «Katalin» próbáin keletkezett, 
de a művésznő nem nagy fontosságot tulajdonított neki.
A premie ren már igen erős fájdalmai voltak, de azért 
a második előadás czimszerepét is eljátszta. Orvosainak 
határozott tilalma ellenére még egyszer föllépett a ne­
gyedik előadáson, de akkor már oly rosszul volt, hogy 
azóta aláveti magát az orvosok parancsainak s jó hosszú 
ideig sötét szobában marad. Orvosai különben bíznak 
abban, hogy a művésznő kigyógyul a betegségből.

— Tarka színpad. A jövő hónap közepén kezdi 
meg előadásait a Tarka-szinpad, melynek művészi szer­
vezése serényen folyik, Az első estén Herczeg Ferencz, 
Bródy Sándor, Szomaházy István, Heltai Jenő, 
Molnár Ferencz és Pásztor Árpád müvei kerülnek 
előadásra, mig a zenei rész összeállításában Konti Jó­
zsef, Mader Raul, Tarnay Alajos és Huszka Jenő 
buzgólkodnak. Az első est iránt, melynek műsorát ki­
zárólag magyar szerzők müveiből állítják össze, rendkí­
vül nagy érdeklődés mutatkozik.

— A vörös talár főpróbája elmarad. P. Márkus 
Emilia asszony, a ki ,á vörös talár fő női -szerepét 
játsza, gyengélkedik, s ezért a nemzeti szinlcdz'igaz­
gatósága kénytelen akként intézkedni, hogy a holnapra, 
csütörtökre, hirdetett nyilvános főpróba nem tartatik meg 
s az erre kibocsátott meghívók érvénytelenek.

— Darabváltozás a népszínházban. A népszín­
házban holnap, csütürlökön, Szirmai linre gyöngéik-- 
dósé mialt a Jajét 12 felesége előadása elmarad s 
helyette a Mikolai- bíró kerül színre, Katinka szerep ­
ben Blaha Lujzával, a ki vasárnap délután a Talon ez 
Angyal Liszkáját fogja játszani. Pénteken, szombaton , s 
vasárnap Bélái Izor és Fejér Jenő operetteje, a Kata­
lin kerül színre.

Bercsényi Béla.
(1844-1901. j

gyász érte nemzeti művészetünket: Bercsényi 
Béla, egyik kiváló bajnoka annak a gárdának, a mely a 
nemzeti játékszínnek dicsőséget szerzett, hosszas betegség 
után ma este 7 órakor meghalt. Néhány hónap óta húzódó 
betegség ölte meg a robusztus, életerősnek látszó férfiút, 
a ki a férfikornak úgyszólván delelőpontján állt. A be­
tegség hirtelen támadta meg és gyorsan nagy komp * 
kácziók járultak hozzá. Orvosai hiába küzdöttek * 
pusztító kór ellen : erős organizmusa sem tudott ellent« 
állást kifejteni. Megtört, elhanyatlott és lelépett örökre 
az élet színpadáról.

Méltán ölthet gyászt érte a magyar szinészviiág ég 
gyászolhatja a nagy közönség, a melynek szeretet'! 
bírta. Hosszú küzdelem és igen nagy munka jellemzi 
Bercsényi Béla művészi pályáját. A küzdelmet ég mun­
kát mindig babér koszoruzta s nevéhez mindig a siket 
dicsősége fűződött. Nem annyira a nagy művészi alakí­
tásokkal hódított, mint azzal, hogy szerepeit szinte hihe­
tetlen intelligenczi ival ruházta föl. A bir.ilat gyakran 
regisztrálta, hogy Bercsényi roppant intelligencziája é-s 
művészi eszközei között nincs meg a normális ar.íny. 
Nem volt eléggé hajlékony a hangja s különösen az 
utóbbi években túlságos nagy testi terjedelme alakit, sait 
nem engedte úgy érvényre juttatni, a mint <i azt éctcl- 
mével kigondolta. De azvrt mint sz.iné-sz is jelent 'kcny 
és dicsőséges sikereket vívott ki, habar ezekkel a sike­
rekkel ő volt legkevésbbé- megelégedve.

Azonban természetes, hogy az erők és fogyatkozások 
ilyen aránya melleit legigazibb tere nem annyira a m «- 
vészi alakítás, mint inkább a művészi oktntús volt. 
Ezen a téren senkisem mérkőzhetett vele és u$ry?z Ív in 
eszménye volt a szinész-tanároknak. Nem ragaszkodott 
ridegen egy előre elkészített módszerhez, a mely a mé- 
vészi oktatást valósággal sablonossá teszi. Ha valahol, 
úgy a színész kioktatásának munkájában v óik gátló aka- 
dáiylyá a módszer, a mely minden növendéket, nyilv - 
nuijon annak tehetsége bármily tné.don, egy rendszer aéi 
akar venni. Sokat lehetne e helyen írni arról, hogv 
hány művészi talentumot óit m .r meg ez a zsarnoki 
módszer, lit azonban csak Bcru5' nyi Bel a oktat isi gém­
jéről akarunk szólni.

Nagy intelligencziájával igen gyorsan tisztába jutott í .- 

Hitványainak tehriségévej s az egyes tehetségek irány 
val. A melyikben hivatottságot nem latoit, annak nyó- 
tan, fentartas m íkül, tekintet n• iLü 1 arra, iiou". az 
illetőnek i iidahnut okoz, megmondta, hogy j . lesz, ha 
más pályára kp. De a melyikben tehetséget látott, azt 
szeretekbe fogadta s csudálatos módon tudta abba az 
ir.myba terelni, a merre tehetség, n -1 fogva mennie kel­
lett. A ju tan ír a művészi oktat.íshan hasonlíthatlanul 
áldásosabb, mint a jó módszer. Bercsényi, mint j-., tan ; 
kiválóan értett ahoz, hogy gyakorlati utón, szűré. * 
teóriák mellőzésév 1 klfejleszsze a tehetségeket. S: - 

molt az illető növendék temperamentuméval, testi ■ s 
lelki tulajdonságaival, értelmének fokával é-s a szer.at 
rendezte be művészi oktatását. Ms egyformán tudta Il­
leszteni a tehetségeket, ak;ir a komikai, ak ,r a tragikai 
téren, akár féríinövendékkcl volt doiga, ak r nővel. 
Epen azért nem volt v Jelien dolog az, hogy az or;. - 
gos szinvszakadvrnia évzáró vizsgáin mindig az •• nüv n- 
clokei tűntek ki legjobban. Az illet-• szerep!.űrre utalni, 
a művészi « Jetre beilleszteni a fiatal fejlődő tehetségeket 
senki sem tudta úgy, mint ó.

E sikerek a müv. szí oktatás terén nem követ;--k 
Bercsényi Belát a nélkül, hogy fájdalmat ne okoztak 
volna neki. Nem is titkolta valami nagyon. Intim bará­
tainak gyakran panaszolta cl, hogy n- ini keserűs . t 
okoz neki az a tudat, hogy oktatása alatt olyan müv- szi 
alakítást tud egy-egy növendéke produkálni, ,i mire o 
maga, mint tanár hangj.máű é‘s tennet-n- i fogva sem 
nem alkalmas, sem nem képes. Tisztáiban volt vele, 
hogyan kell művészileg, a legnagyobb követelményeknek 
megíeleiuleg kialakítani egy szerepet, el i tudta növen- 
dvk^in- k magyarázni, figyelmeztetni tudta okét, mely 
mii vészi tízküzöket keil fegyverbe szumani vaű niv.y 
alakításnál, úgy hogy azok egyik sikert a másik ut.ui 
jrevezhettük föl, iM -> maga, különösen «•;•; utóbbi v .- 
bei:, már nem Imit.: úgy ni gmlszuni u nagy szül -u 
szerepeket, a mint t [gondolta elmagyarázta.

hz azonban rsak annál buzgóbb., tette a müv - . 
oktatás ten-n. Dauuy Ede óta nem volt tanara a szm - 
akadémiának, a Li ééesebb szemmi 1 é-s biztosabb un /- 
íigyelésssei föl tudta volna ismerni a tehetségeket, m.tö 
Bercsényi Erna. Azonnal észrevette az alkalmas anyagot 
s attól fogva a növendéknek nem volt buzgóbb | .á t­
fogója nálánál. A színházi krónikák sokat besz di ­
nének arról, milyen harczokal vívott ez a rendki. . i 
tanár a maga növendékeiért Így növekedett fül egy eg->z 
művészi generáczió Bercsényi keze alatt, a ki nemcsak 
azon fáradozott, hogy kik- pezze, hanem el £ helyezze 
őket lehetőleg előnyösen.

Dicsőségét s tanári hírnevét épen ez okból ösmerle 
nemcsak a fővárosi közönség, hanem az egé-sz ország is. 
Minden növendék, a ki az u iskolájából került ki a szín« 
padra, mindig csak az ü dicsőségül hirdette.

Élete tele vau borús és derűs mozzanatokkal. Sok 
bajon, viszontagságon esett at, de <-si bohém-természetűt 
semmiféle gond, baj, viszontagság clhooialyositam nem 
tudla. Épen azért életének történetében a derű domi­
nál. X idúm természetéről, elméjének vidám sziki - 
Zásáról Valóságos legenda-kör kering a synvszviiagbar..
A pénzt nem sokra becsülte, sem akkor, mikor szükö!- 
ködött, sem akkor, a mikor ju módba jutott. A művészi 
könnyüvérüséget képviselte u magánéletben, a mely .a 
maga körében hihetetlen népszerűséget szerzett neki. 
Lobbanok on y volt, gyorsan dühbe jött, de ez a szó 
igazi értelmében vett lobbanékonyság volt. Nemes szive, 
jóindulata, részvétteljes természete oly szeretetreméltóv.i 
tette, hogy kollégái épen úgy rajongtak érte, mint nü- 
vendékei.

Autodidakta volt a művészetben. Nem járt szini- 
iskolába ; nem voltak a művészetben tanárai. Iskoláit 
szülőhelyén, Miskolczon, majd később Egerben elvégez­
vén, sok tudománynyal, sok lelkesedéssel es rajongással 
egy szép napon fölcsapott színésznek. Az alkalom meg 
volt rá. Latabár társulatához szegődött és jo bosszú 
ideig működött, mint vándorszínész bejárván az egész 
országot. Jáit Aradon, Szegeden, Szabadkan, Baján, 
Nagyváradon, Zomborban, Debrcczeoben, Eolozsfá
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A nemzeti színházban először 1872-ben lépett fűi mint 
vendég s csakhamar állandó szerződéssel kínálták roe". 
Azóta folyton a nemzeti színházban és Szigligeti Ede 
halálától kezdve az országos színi akadémiában műkö­
dött, másfél esztendő kivételével. Első házasságából két 
gyermeke született, kiket rajongóan szeretett: MiTclós 
és Terka. A kis fiú korán elhunyt, de szép leánya vi­
ruló hajadonná fejlődött s most gyászbaborultan si­
ratja elhunyt édes apját. Második házassága után 
másfél évre visszavonult a színpadtól, de csakhamar 
visszatért oda, mert nem tudott megélni a színházi le­
vegő nélkül.

Megpróbálkozott az irodalommal is. Irt néhány novellát 
ée egy két színdarabot. Azonban ezen a téren nem 
termett számára babér. Szépirodalmi munkái nyom nél­
kül tűntek el. drámái csak középszerű sikert arattak. 
Utolsó darabja «A váltó» volt. a mMv Pauiay igazga­
tása alatt került előadásra a nemzeti színházban. Sikere 
nem volt és ettől fogva Bercsényi csak a színészetnek és 
a színészi oktatásnak élt.

Halálával nemzeti színészetünket és színházi oktatá­
sunkat pótolhatatlan veszteség érte. Emlékezete még so­
kkig fog élni azoknak lelkében, a kik a művészet e ki­
váló bajnokát ösmerték.

*
Szegény Bercsényi Béla, ki most a halottas ágyon 

fekszik csendesen, némán, száz és ezer jó tréfának, 
bohóságnak volt évtizedeken keresztül a mestere a nem­
zeti színházban. Epen azért szerette is őt ott mindenki 
az intendánstól kezdve az utolsó szolgáig. De nemcsak 
a jó humoráért, hanem a jó szivéért is. Szinitanodai 
növendékeknek, kóristáknak, statisztáknak, kis emberek­
nek ő volt a színháznál a mentora. Egy-két színész- 
növendék állandóan havi segélyt kapott tőle. Jó szivére, 
de könnyelműségére is jellemző volt, hogy évekkel 
ezelőtt egy Ízben az egész ruhakészletét a zálog­
házból kellett kiváltania, mert az öltöztető]-3 mind 
becsapta, azután sírva állt eléje a zálogczédulák- 
kal a kezében. Bercsényi összeszidta az öllözteíőt, 
kiváltotta a ruhákat s továbbra is ő rá bizta a ruh <i- 
nak gondozását. Az eset ezután időszakonkint knnze- 
kventer ismétlődött. Az öltöztető becsapta a ruhák t, 
Bercsényi meg kiváltotta. A vége a dolognak az lett, 
hogy egy ízben, a mikor este megjeleni Bercsényi az 
öltözőben s kereste a frakk-öltözetét, n^m lelte, mert 
az átkozott legény megint becsapta. A zálogház meg be 
volt csukva, mert vasárnap volt. Erre már Bercsényi is 
megsokalta a dolgot s kidobta a javíthatatlan embert, 
de előbb adott neki pár forintot, hogy legalább néhány 
napig legyen miből élnie.

•
Egyike volt a nemzeti színház legintelligensebb, leg­

nagyobb műveltségű tagjainak, de egyáltalán nem volt 
i mbicziozus színész. Csak néhány éve halt meg a «pa­
pos eJánob», a nemzeti színház egy nevezetes alakja. 
Ez a szolga volt a szerephordó évtizedeken keresztül A 
kis púpos Jánoc beszélte, hogy a mikor szerepet, uj sze­
lepet hoz, akkor mosoiyíyai fogadják mindenül!, borra­
valót kap színésztől, szmésznőtől, primadonnák czirégat- 
ák meg őt, a szegény kis púpos embert, de ha szere­

pet visz el válásitól, -kkor mindenki haragszik rá, myjd 
hogy ki nem dobják.

— Csak Bercsényi ád mindig egy forintot — beszelt-3 
a szerephordó — ha clviszek tőle egy szerepet, de 
összeazid, ha uj szerepet hozok neki.

s

A színművészeti akadémián régóta tanár volt. Akkori­
ban Pauiay Ede és Sziget: József nagyon szigorúan 
vették a dolgokat, de különösen az — erkölcsöket. Az! 
akarták, hogy az akadémiának jó hire legyen, mert 
különben nem engedik oda a jó családbeli lányokat a 
szülők. Megtörtént azután, hogy egy növendék leányra, a 
ki nagyon szép és nagyon tehetséges volt. a.ig hogy be- 
i: atkozott, kiderült, hogy mielőtt oda jött, nyomor 
rossz útra vitte. Tanári konferencziát hívtak össze s a 
szerencsétlen leány eltávolítása mellett kardoskodott a 
legtöbb tanár. Bercsényi védte.

— Nagy tehetség van abban a lányban — szólt 
Bercsényi. — Kezet fogunk mi meg csókolni annak va­
lamennyien. mint Thalia tenköil papnőjének.

Hiúba volt minden beszéd, a tanári kar a ki csap at ás 
mellett maradt.

— Ha elbukott a nő, ne vesd meg ! — kezdte Ber­
csényi az ő érzelgős hangján, de csak hiába. A szép 
hányt felszólították a távozásra s egyszerre hire futott, 
hogy miért. Mert nem bocsátották m°g a múltját. Nem 
Is volt többé maradása Budapesten, elszerződött egy kis 
vdéki társasághoz s pár hó múlva ott öngyilkos lett. 
Bercsényi meg gyűjtés: Indított ;«z iskolában • s friss 
virágot küldött a koporsójára, az elmaradt babérok 
ii°lyett.

•
Tihanyinak, Halminak, Nagy Imrének és Paulaynak 

volt ő a legjobi» barátja. A mióta azok sorba elköltöz­
tek, az ő aranyos jó kedójye is i-imzioU lassan, csende­
sen. Ő volt tudvalevőleg a nemzeti színház disz-szónoka. 
.Minden ünnepi alkalommal ő beszélt. De a mikor jó barátai 
közül kidőlt az első, ő is felmondta a szolgálatot s 
azóta temetésen nem beszélt. Ismeretes szónoki tehetsége 
s nagy műveltsége egy időben íelkültötte henne azt az 
ambicziót, hogy képviselő legyen, de ez a vágya soha­
sem teljesült. Szeretett a politikával is foglalkozni s 
rajongó hive volt Tisza Kiílmánuak. Egy ízben e miatt 
össze is kocezant Kaas Ivorral.

— Annyit irtain már Tisza ellen, hogy tyúkszem nőtt 
az ujjamon — mondta Kaas.

— Tehát a sok írással csak önmagának ártott — fe­
leit Bercsényi a hallgatóság jóizü mosolya közt.

•
Régebben számtalan tréfát követelt el a színháznál a 

jó pajzsaival. Szegény, rég elhunyt Tihanyit szerette 
legjobban ugratni Hónapokon keresztül valahányszor 
fellépett Tihanyi, mindannyiszor szép rózsabokrétát 
hozott egy hordár az öltözőjébe — «egy előkelő hölgy- 
tő;». Végre levél is jött, grófi koronával s par diskr.'t, d° 
szerelmes sorral a bokréta melleit. A mikor Tihanyinak 
az érdeklődése már a végsőig fokozódott s ezudar, hideg 
télidő volt, beállított ismét a hordár a rózsákkal és az 
illatos levélkével s a levélkében rendes-vous volt. 
«Holnap reggel 6—7 a Hermina-kápolna előtt.» Tihanyi 
talán le se feküdt, hogy el ne Réssék s kora reggel a 
sötétben ott mérte már a havas utat a Hermina-kápolna 
táján. Elmúlt a 7 ura, sőt a fél nyolez is, Tihanyi 
majd megfagyott, de még mindig remélt és várt. Ekkor 
azután odajött hozzá a szomszéd Klemens-vendéglő pin- 
ezére, hogy tiszteli a nagyságos urat a Bercsényi meg a 
II dl mi ur s azt üzenik, jöjjön be hozzájuk egy pohár 
meleg borra, hogy meg ne fázzék.

Persze heteken át mindenki a szegény Tihanyin mu­
latott azután a színházaknál.

Tréfáiban határt nem ismert. Annyira ment, hogy 
egyszer egyik kollegájának az arczáró!, a ki «holtan» 
feküdt a színpadon s a kire ő ráborulva, deklámáit, 
szép lassan rmod leszedte a mastigssal jól odaragasztott

szakáilát. Hogy ilyenkor azután a kulisszák mögött mi 
történt, elképzelhető . . .

Az utóbbi években már csendes erab r volt. L°g- 
inkábn otthon ült s könyveinek élt. Régi jó kedélye el­
veszett örökre, még mielőtt megtért jó pajtásaihoz : Ti­
hanyihoz, Paulayhoz, Halmihoz.

Két nap óta vívódott már a halállal. Ma hajnalban
elvesztette eszméletét és többé nem is nyerte vissza. 
József-korut 67. szám alatt levő lakásán az elhunyt ba­
rátai és tisztelői egész nap kérdezősködtek hogyléte felől, 
azonban hozzá már nem bocsátottak be senkit. Öreg 
szolgája Teli János és az ápolónő voltak körülötte. Az 
orvosok már reggel lemondtak életéről, azonban a nagy 
beteg művész estig viaskodott a halállal. Este 7 óra 10 
perczkor azonban ereje teljesen kimerült és Bercsényi 
Béla, a magyar színművészet egyik kiváló alakja kile­
helte leikét.

Lakásán holnap állítják föl a ravatalt, este pedig át­
szállítják a nemzeti színházba a koporsót és onnan te­
metik pétiteken délelőtt.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— Á magyar néprajzi társa?ág ma délután 5 

órakor, a magyar tud. akadémia helyiségében felolvasó 
üb'-st tartott. Miután Szaluy Imre elnök, a nyári szü­
net utáni első ülésben üdvözölte a megjelenteket, Vihar 
Béla tartóit előadást «Elő nyelvemlékek» czimmel. Utalt 
azokra a nyilatkozatokra, melyek már a külföldön is 
történtek abban jz irányban, hogy a népnyelvi és nép­
költési hagyományokat fonográffal kellene gyűjteni. Ná­
lunk Yikár Béla a millennium év eleje óta folytatja a 
népnyelv! és népköltési hagyományok fonográf!kus gyűj­
tését, Y* lassies Gyula miniszter támogatásúval Y.kár 
szerint a besz* á-iájszóiások gyűjtése nem kevésbbé sür­
gős, mint a dallamoké. Ezután Gönczi Ferencz «A 
Villámlás és m nydürgé--, a göcseji néphitben» ezimii ér­
tekezését olvasta fel. A göcseji népnek a villámokra 
nézve számos és érdekes hiedelmei vannak. A villámot 
ménkűnek nevezi, s azt szilárd testnek tartja. Szerinte 
vau lánczos, szekerezés, vizes, kénköves ménkű. Ezeket 
átkozódásaiba is beleveszi. Igen éidekes az a hiedelme a 
villámról, hogy a kit agyonüt, annak nem csak a teste, 
hanem a lelke is megsemmisül. A felsorolt hiedelmek, 
mint mythologiai vonatkozásunk, kiváló uecsüek.

— is. kir. természettudományi társulat ma is 
rendkívül ’ fogatott, egyetemes szak ülést tartott, a me­
lyen Wiitmanr/. Fért.néz műegyetemi tanár értekezett 
»a hangzó lángokról» az újabb kutatások alapján szá­
mos ken érdekes és tanulságos kísérletek bemutatásá­
val. Utána az igazgató-vál -.s/.tmáuy tartott ülést, a me­
lyen u szünetek alatt íVm uüit sok fontos ügyről lettek 
jelentést. A többek közt jel- .ítélt* k, hogy a társulat 
háza az Eslerházy-utcza 14. szám alatt immár -.alakít­
tatott s a könytár és tiíké.ri hivatal átkültüzködéso a 
jövő héten n eg fog történni. A balatoni planktclóg:ai 
gyűjtésekre szárit 1200 korona kutatási dijat ifjabb 
Entz G-'-za műegyetemi tanér'egéd Kapta meg, ki vizs­
gálatainak r redményérői be fog számolni. Az ülé­
sen részint i -tel aikalmaiju:.
óű éves t írsuiati tagságuk évfordulója alkalmá­
ból a követ ke zó alapítványokat jelentet’.- k be : űr. 
c-t’mássy György Grávz 2~9 k., — a buda­
pesti V". her. all. fögimn. mat iie in at lkai és 
fizika/ összejövetele 200 k., — Kik in Frigyes
Budapesten hunjűnczkét évi tagságának emlékére £00 
K . - Le'szay Ferenci Magyar Görbén 120 k., — lú­
gost m. kir. S. honv. gyalogezred tisztikara 
120 L.. —- Bauer Ferencz Budapesten 25 éves taesága 
érnék':» 200 k., — dr. Schul ek Vilmos Budáin síén 
ifinél 200 k , — dr. Than Karoly Budapesten régi 
4U0 koson.-hoz újból 2uU korona. — Ezeken k:viil na­
gyobb' adományok rkeztek Goldberger, Klug, L?ndi, 
U • nyi, W-rflier, Batizfalvy, Hegyfofcy stb. tagtársak- 
tul. a mely alapítványok eddig 2600 koronával növelték 
az alaptőkét. Egyúttal 1 í 1 uj rendes tagot választottak, 
kikkel a tuLrok száma 8381 lett.

TANÜGY.
— A VI. kér. Irözs. felső kereskedelmi iskolá­

ban ez 1X98 190]. években érettségi vizsgálatot tettek,
szivesk-<1;az igazgató; tgot mielőbb értesíteni, nogy 
jelenimilyen állasban vannak.

— Az iskolaegószségfügy reformja. Boncz Udön 
vall. - s közoktatásügyi osztálytanácsos, a középiskolai 
szakosztály uj vezetője az iskolaegészségüpyrc vonatkozó 
r .-ferrnj.! vasiatok vé-gb-ges szövegezésére egy szükebb körű 
tan;-( -ki.;..-t hívott egybe október lű-ikér-, a melyben 
a minis:-.!.ium ré-.,zérói résztvettek : dr. Tóth Lajos 
c-/lálytan -cioj, ur. Franki István fogalmazó, mint az 
ö-'v ci.azonfeiiil dr. Bókay Árpád orvoskari 
Uvu.m. Li'djKnnunn Lro, a ki j ienleg Fodor orvos­
tanár he iveit vezeti a közegé??:- gtam intézetet és az is 
kolaorvosi tanfolyamot, űr. *4fex :nder Bernéit, ki az 
iskolaorvos jelűiteknek pedagógiai oktatója és az Gkola- 
erve: közül : dr. Juha Adóit. A tanácskozás kizáró­
lag az iskolaorvosok képesítésével foglalkozott, dr. Franki 
mmden ré.-zictre kiterjedő cihádés:* alapján. X megália- 
pcdasokb-.i a következőket emelhetjük ki : A tanfolyam, 
a mely n csupán orvosdoktorok vehetnek részt, mint 
eddigelé- i<, hé.rom hónapig fog tartani, csakhogy ezen­
túl a pedagógiából is kell vizsg. t t-nniük a jelölteknek. 
Ilyen niéidoti meg fog szűnni az eddigeié gyakran hal­
lott panasz, iiogy az iskolaorvosok tanítani nem tudnak. 
A lantéi v részletes rnegéiilapitásával az orvosi fakultás 
bízatott meg, mert Bókay felszólalása alapján meggyő­
ződöd a tanácskozás, hogy az iskola-egészségtan tanítá­
sának jelenlegi szétfot gétcsolása az ügy kárát a van. 
Visszaél, sek rneggátlása végett azek a hallgatók, a kik a 
vizsgát sikeresen letelték, képesített iskolaorvos czi- 
m°t kapjak, míg a t- nyleg alkalmazott alkalmaztatása 
ideje alatt, de esik ezalatt iskolaorvos éá középisko­
lai egészségtanlanár czimrt viselheti. Az iskolaorvos 
mint eddig is, tagja a tanári testületnek, de jövőben 
minden tanárgyülésen tartozik jelen lenni és esetleg 
szakvéleményt adni, nem mint eddig csupán akkor, ha 
az igazgató véleményéi kikéri. Ez a körülmény, továbbá 
az egészségtan tanitasi, melyet eddig ingyen teljesítettek, 
és a jövő ülésben megszigorítandó utasítások lényeges 
munkatöbbletet fognak az iskolaorvosokra ruui. Fizeté­
sük költségvetési okokból egyelőre a jelenlegi marad, de 
Boncz tanácsos kívánságára jegyzőkönyvbe vétettek az 
elvek, melyek szerint a jutalmazás jövőben történni fog. 
Ezek szerint heti 2 óra tanításért évi 200 korona óra- 
dijit • s minden 100 tanuló után 100 korona iskolaor­
vosi dijat fognak kapni. Ilyen módon minden iskolaor­
vos jutalmazása emelkedni fog, elsősorban a népes in­
tézeteknél alkalmazottaké.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Szabadság tér ügye. A f-iváros tanácsa át­

írt a budapes’i gabona és értéktőzsde tanácsához és az 
osztrák-magyar-bank kormányzóságához, hogy nyilatkoz­
zanak, hogy a Szabadság-b-ren emelendő palotáik építé­
sét mikor kezdik meg. A palotáik építőmestere ugyanis 
azt jelentette ki, hogy ez épületek legkésőbb 1903. őszéig 
elkészülnek. Ha ez tényleg várható, úgy a Szabadság- 
ter parkozását 1903. őszéig elhalasztanák, mert nem 
akarják a 110.000 koronába kerülő ültetvényeket az 
építkezés folyamán pusztulásnak kitenni. Ha azonban az 
építkezéseket később kezdik meg, úgy a parkozáisi mun­
kálathoz hozzálátnak, s az építkezéseknek szükebbre sza­
bott munkaterületet a Széchényi-tér felüli részen fognak 
kijelölni.

— A temetők virágai. A köztemetőkre felügyelő 
bizottság, ma délelőtt ülést tartott, Viola Imre taná­
csos el nők lésével. Említettük, hogy a bizottság azt a 
javaslatot terjesztette a tanáics ele, hogy a köztemetők 
virágkertészetét vegyék h izitagos kezelésbe, úgy, hogy a 
sírokra szánt gyökeres virágokat máshonnan ne legyen 
szabad beszállítani a tem°tókbe. A tanács ilyen alak­
ban nem járult hozzá a házilagos kezelésbe vételhez, 
hanem fölhívta a bizottságot, hogy tegyen uj előterjesz­

tést az iránt, vájjon nem lehetne-e mellőzni azt, hogy a
közönség a temető kerté*szetéből legyen kénytelen a 
gyökeres virágot vásárolni. A bizottság, a mai ülésében 
azt a vélekedést nyilvánította, hogy a nagy közönség 
érdekeinek a szempontjából is föltétlenül kívánatos a 
temetők kertészetének házilagos kezelésbe vétele. JL 
vételkényszert mellőzni lehet, kiki tetszése sze­
rint. vihet be a temetőbe gyökeres, vagy kötött 
virágokat. A mi a jövedelmezőséget illeti, a bizottság 
abban a biztos reményben van, hogy a házilagos keze­
lése pénzbelileg is előnyös lesz a fővárosra. Az egyszer 
s mindenkorra való befektetés összege 26.500 korona 
lesz, azonkívül 14 000 korona az első beszerzésekre. Az 
üzem fentartására 9000 korona szükséges évente. Ja­
vasolja a bizottság, hogy a sírok díszítését és rendezését 
is vállalja el a házilagos kertészet, valamint a sírboltok­
nak halottak napján való díszítését.

— A székes fővárosi oj vámterveiet és a
munkások. A székes fővárosi munkások nagy mozga­
lomra készülnek a fővárosi vámok tervezett emelése 
ellen. Vasárnap délután nagy népgyülés lesz a Garay- 
téren. Ma este 3000 példányban osztogatták a gyárak 
előtt a Népszava külön kiadását, mely a gyűlésre való 
felhívási tartalmazza s egy kiáltványt a főváros lakos­
ságához.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bár nem tartozik a polgármester hatáskö­
rébe és a város első tisztviselőjének nincs is 
módjában orvosolni azt a kegyeletsértö tényt, 
a melyet a nemzeti színház vezetősége elköve­
tett azzal, hogy október 6-ikán, a nemzet 
gyásznapján nem a nemzeti érzületre, hanem 
a kasszára volt tekintettel, mégis helyeseljük 
azt, hogy Kasics Péter szóvá tette a város­
házán interpelláczió alakjában a közelmúlt 
napokban sokat emlegetett dolgot. Mert az 
kétségtelen, hogy a közönség által tetszéssel 
fogadott vígjáték értékéből semmit sem vont 
volna le az, ha a színháznál dívó rendszerrel 
szakítva, az október ft-iki gyásznapra való te­
kintetből tréfás mondások helyett hazafias 
deklamácziók hallatszottak volna le a nemzet 
első színpadáról. Erről nem lett volna szabad 
megfeledkezni a színház vezetőségének és 
igen helyes, ha tiltakozás hangzik el az or­
szág első törvényhatóságának tanácskozó ter­
mében. nehogy rendszerré fajulhasson ez a 
hazafiatlan. a köteles kegyeletet brutálisan 
sértő kísérlet.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a 
következő:

Budapest szikes főváros törvényhatósági bizottsága ma 
délután közgyűlést tartott Halmos Janos polgármester 
elnökiébe melleit.

Rér.yi Dezső főjegyző bejelentette s a közgyűlés tu­
domásul vette a központi választmánynak a képviselő- 
védasztusokra vonatkozó jelentését.

A megsértett nemzeti kegyelet.
Kasics Péter a következő interpellácziút intézte a 

polgármesterhez :
Van-e tudomása a t. polgármester urnák a nemzeti 

kegyelet ama kvalüikálhatatlan megsértéséről, hogy a 
nemzet adakozásából Eíesült nemzeti színházban, októ­
ber C-dikáu, az aradi vértanuk kivégzésének nemzeti 
gyásznapján, bohúzatos víg komédiát játszattak és ezzel 
ország- és városszerte megbotránkozásra adtak okol ?

Szándékozik-.* a t. polgármester ur alt 'r a kormány­
hoz való felterjesztés utján, akár más alkalmas utou 
odahatni, hogy a nemzeti kegyeletnek ily, mar ismételve 
elköveted megsértése többé- elő ne forduljon és igy a 
közönség ne kécyszerittessék, hogy önhatalmúlag tanítsa 
meg az illetőket a polgárok nemzeti érzelmeinek tiszte­
letben tartására V

Kasics Péter az interpelláczió mogokolá^ában éles 
szavakkal kelt ki a nemzet kegyeletinek ilyetén meg­
sértéséért.

Az interpellácziút kiadta a közgyülé-s a polgármes­
ternek.

Kasics Péter még egy iaterpellúcziót jelenteit be ; 
ez igy hangzik :

Szándékszik v a polgármester ur a tanácscsal egye- 
tcinben idejében gondoskodni arról, hogy szemben a 
közeledő téli zord időszakim, a még folyton sulyos- 
hodó ipari pangással és több nagyobb gy.íriizeninek re- 
dtikcz.w. ival, melynek folytan több száz iparos • s inun- 
l.isrsalvd vesztette el a tél küszöbén kenyerét, meg­
felelő mennyiségű városi is állatni inségmunkak foga­
natosít, y .v.d a nyomorgóknak kereseti mod nyujtass' k 
és igy az insrg legalább cnyiiitfessék y

Az interpellácziút kiadlak a polgármesternek.

Az uj vámtarifa.
Mauthner Adolf a hírlapok utján értesült arról, 

hogy a főváros tervbe vette a kövezetvám rendezését s 
tervezetében több oly tétel foglaltatik, a melyek úgy az 
ipari, mint a kereskedelmi osztályra nagyon veszedel­
mesek. Kérdi a polgármestert, hajlandó-e ebben a kér­
désben — mielőtt a tanács határozna — egy szakbi­
zottságot meghallgatni ?

Az interpellácziút kiadják a polgármesternek.
Csillag Benő u közúti vaspálya körforgalmi tarifá­

jának az egységes megállapítását sürgeti az interpellá- 
cziujaban, a melyet szintén kiadtak a polgármesternek.

Napirend.
Az Erzsébet-téri kioszk bérlőjé-uek a kioszk bérletéből 

5000 koronát elengedtek.
Az állat- es nüvé-nyhonositó-társaság azt kéri, hogy az 

Os-Budavára-mulató után esedékes 1U.0U0 korona mu­
tatványos dijat ne kívánja tóle előre a főváros, hanem 
csak utólagosan ; elvállalja azonban ezért az üsszégért 
a felelősséget. A közgyűlés a kérelem teljesítéséhez 
hozzájárult.

UJ azerzetea-rend a fővárosban.
A tanács azt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, 

hogy páli Szt. Vmezéről nevezett gráczi lazarista kon­
gregációnak, templom- és rendház építésére, adjon a 
fuvaros 100.000 koronát, az 1902. évtől számított öt 
éven át 20.CG0 koronás részletekben. Máttyus Arisztid 
azt javasolta, adják vissza az ügyet a tanácsnak s ez 
szólítsa föl a rendet, hogy a törvényes meghonosítása 
tárgyában tegye meg a lépéseket.

A polgármester elrendelte a szavazást s ennek az volt 
az eredménye, hogy a tanács javaslatára 55 bizottsági 
tag szavazott, a halasztó indítványra pedig 52, s igy a 
többség elfogadta a tanács javaslatát. Ezzel többen nem 
voltak megelégedve s uj szavazást kívántak. Ezt az el­
nöklő polgármester el is rendelte s most az történt, 
hogy a tanács javaslatát, vagyis a százezer korona meg­
adását 62 bizottsági tag szavazta meg 49 ellen.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz a javaslathoz, a mely 
arra vonatkozik, hogy a kisdedóvóba járó gyermekeket 
napközben milyen módon gondozzák. Ez a határozat 
egyelőre csak a VI. kerületre szól.

Elfogadta a közgyűlés a közjótékonysági bizottságnak 
azt a javaslatát, hogy a főváros több jőtékonyczélu inté­
zetnek 39.200 korona segélyt adjon.

A bor-ellenőrző bizottság újjáalakítására vonatkozó 
tanácsi javaslatot elfogadták.

Költségfedezeti ügyek s föiebbezések és nyugdíjazások 
elintézése után a közgyűlés véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A bíróságok köréből. A király dr. Bajos Géza 
budapesti büntető törvényszéki, valamint Vargay Kál­
mán, az igazságügyminiszteriumhoz berendelt törvény- 
széki jegyzőt a budapesti büntető törvényszékhez és 
Sinka Endre temesvári törvényszéki aljegyzőt az élesdi 
járásbírósághoz albirákká kinevezte. Fekete Imre szob- 
ránczi kir. járásbíróság! aibirónak eddigi minőségében 
az Ipolysági kir. járásbírósághoz saját kérelmére leendő 
áthelyezését megengedte.

— Országos tigyvédgyüles. Az 1896-ban megtar­
tott országos ügyvédgyülés feladatává tette az állandó 
választmánynak, hogy alkalmas időben hivja össze az 
országos iigyvédgyülést ez évi november hó 24., 2ö. 
és 26-ikára a budapesti ügyvédi kamara helyisé­
geibe. A gyűlés tárgyai lesznek többek között az or­
szággyűlés elé terjesztendő sérelmes polgári perrendtar­
tási törvénytervezet ellen való tiltakozás, az ügyvédek 
bajai orvoslásának megvitatása.

— A fehérvári-uti rablógyilkosság. A 
múlt héten vérébe fagyva, kirabolva találták 
a fehérvári-utón a Éogisich-major közelében 
Vitéz Mihály tejeskocsist. A gyilkos 2ö koro­
nát rabolt el áldozatától s miután meggyil­
kolta, beásta a major mellett a trágya- 
dombba. A rendőrség a tettest csakhamar 
elfogta, s ez állhatatosan azt v .1! -itta, hogy 
Futtös Jánosnak hivják, s hogy Morvaország­
ból került Budapestre. Erre a névre szólt a 
munkakönyv is, melyet nála találtak, csak­
hogy igazítás és vakarás látszott a könyvön. 
A vizsgálóbíró előtt is fentartotta ezt a val­
lomását a gyilkos. A rendőrség azonban gya­
nakodó! s buzgón kutatta a titokzatos ember 
múltját. Csak egy útbaigazító adat állott ren­
delkezésére, de ez is elég volt, hogy a helyes 
nyomra találjon. A gyilkos balkarjába ez a 
szó van beégetve: Pécs, s alatta egy évszám, 
valószínűleg a születésének az éve. Ebből 
joggal azt következtették," hogy a gyilkos 
nem Morvaországból került Budapestre. Nem 
sokáig tartott, s egész apróra kiderítették a 
múltját, a mi arra indította, hogy töredelmes 
vallomást tegyen. Elmondta, hogy Czibula 
Márton a neve, s hogy az esztergommegyei 
Dáq községből való, a hol apja kőmives. Még 
egészen fiatal korában megszökött az apjá­
tól, s Budapestre jött. a hol kitanulta a kű- 
mivesmesterséget. Ez a mesterség adott neki 
kenyeret. A múlt év október hónapjában be­
sorozták katonának a Mihály nagyherczeg 
nevét viselő 2t>-;k gyalogezredbe, melynek 
egy zászlóalja.Becsben van állomáson. Egy 
hónapig szolgált, aztán megszökött, de nem 
ment el Becsből, hanem ott maradt, ott sze­
rezte meg azt a munkakönyvét, a melynek 
első lapjáról egyik ismerőse kivakarta a P,/■: 
nevet s Pottűs Mihályt irt a bel vébe. Becsben 
egész az idei nyárig kőműveseknél dolgozott, 
aztán eljött Budapestre s a vágóhíd környé­
kén egy fatelepen munkába állt s itt dolgo­
zott mindaddig, a míg a szörnyű gyilkosságot 
el nem követte. Első kihallgatása alkalmával 
s késeibb is, azért tagadta el valódi nevét, 
mert titkolni akarta, hogy katűnaszíikerétiy. 
Czihnla Mártont jelenleg az alkotmány-utezai 
törvényház fogházában őrzik s ha a személy- 
azonosságára vonatkozó adatokat okmánysze­
rűen is megállapítják, elszállítják a tíG-ik 
gyalogezred Becsben állomásozó zászlóaljához, 
mert Czibula fölött nem a polgári, hanem a 
katonai bíróság jog Ítélkezni, az fogja tőle számon- 
kérni a gyikosságot, a mit itt Budapesten el­
követett.

— Rakonczátlan vádlott. Ó-Cud.inak s Lürnp;V-- 
nck valóságos rí mei voltak Máté Lajos újságkihordó, 
Eichinqer Ign.ícz, Tittelbazh Frigyes ó-s Segen wein 
Antal napszámosok. Alig volt verekedés, a melynek kez­
deményezői vagy hősei nem ük lettek volna. Ft év jú­
nius 24-én a négy jé, barát elment kukoriczát lopni a 
puskaportán dűlőbe. Futó Mihály főváros: mezőőr rajta­
kapta etet a lopáson, mire ezek agyon veresse! fenye­
gettek. A mezőőr fegyvert fogott a tolvajokra, de ezek 
lefogták s elverték. Hatóság elleni erőszak bűntet­
tével vádoltak éltet s a biré,=: g ma tárgyalta pürüket. A 
tárgyalás menetet azonban a rakonczátlankodó vádlottak 
folyton megzavarták. A tárgyalás során kihallgatták 
Midler Károly fuvarost, a ki ellenük vallott, s a mi­
kor a tanít vallomására mcgeskiidült s el akart távozni, 
az egyik vádlott, Tittelbach Frigyes ott a bíró­
ság előtt rnegrugia. Bakonyi elnök ezer! Tittel- 
bacltot bat <írai kurtavassal es 48 órai sötét magánzár­
kával büntette. Tittelbach erre düliüngeni kezdett. Ke­
zeit az égnek emelte, káromkodott, majd a kalapjai verte 
a földhöz. Finök a feldühödt rabot erre kivezettette a 
teremből s a tárgyalást felfüggesztette. A folytatólagos 
tárgyaláson bejgazolást nyert, hogy a vádlottak előre 
megbeszelt terv szerint támadták meg a mezőőrt. A tör­
vényszék dr. Varga alügyész vádjára Eichinger Ig- 
naezot kilencz havi, Máté Lajost hat havi és Tit­
telbach Frigyest nyolez havi börtönre Ítélte ható­
ság elleni erőszak bűntettéért. A negyedik vádlott 
Segenwein. Antal ellen, a ki jelenleg mint katona 
szolgál, külön főtárgyalást tartanak. Az elitéltek feleb- 
beztek.

— Karácsonyi ajándék. Eigner Józsefné, szül. 
Scher Auguszta 1898. év karácsonyára egy aranyláncz- 
czal lepte meg a férjét. A lánczot Singer Abrahám 
ügynök közvetítésével vette Kleinberger Mór fővárosi 
ékszerésztől, a kinek a láocz vételáráról egy darab 130 
koronáról kiállított váltót adott. Erre a váltóra azonban 
nem a saját nevét irta elfogadó gyanánt, hanem a 
férjeét. Az ékszerész, miután E'gnerné nem tartotta be 
a részletfizetést, beperelte Eigner József ellen a váltót. 
A váltőper folyamán ez esküt tett arra, tiogy ű nem 
hatalmazta fel feleségét a váltó aláírására. Az ügy ezzel 
bűnügyi útra terelődött s Eignernét a budapesti bün­
tető törvényszék magánokiratkamisitás bűntettéért 
helyezte vád aiá. Ma tárgyalta ezt az ügyet a törvény­
szék Szabó Géza bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson 
beigazolást nyert, hogy az ügynök jól tudta, miszerint 
Eignerné nincsen felhatalmazva férje nevének aláírására 
3 ép ezért meg is jegyezte az asszony előtt, hogy a 
váltót még Eigner Józseffel is aláíratja külön. Ez ala­
pon a törvényszék Eignernet felmentette a vád alól. 
Dr. Gál ügyész felebbezett a felmentő ítélet ellen.

— Előleg a boldogságra. Adler Miklós, a Kerepesi­
ül! Kossuth-kávéház pinezére addig udvarolgatott Simon 
Mariska pénztárosnunek, a mig rávette, hogy adja át 
neki megtakarított pénzét, a melylyel ő azután Becsben 
mint főpinezér fog dolgozni. A leány hitt Adler Ígére­
tének, hogy ez őt nőül veszi, átadta nehány száz korona 
megtakarított pénzét. Mikor a pénzt Adler megkapta, 
faképnél hagyta a leányt, a ki erre csalás miatt tett 
ellene feljelentést. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető 
törvényszék Bakonyi bíró elnöklete alatt. Adler a 
tárgyaláson váltig tagadta, hogy 6 valaha házasságot 
Ígért volna a leánynak. Tagadásával szemben azonban 
az elnök felolvasta sajátkezüleg írott, s a leány rokonai­
hoz intézett levelét, a melyben sógor-nak titulálta már 
magát. A törvényszék ez alapon beigazolva látta a leány 
panaszát s Adlert három havi fogházra ítélte csalás 
vétségéért. — Az elitéit felebbezett.

Elitéit párbajotok, Schwimmer Károly bank-
hivatalnok és dr. Wolf Lipót családi ügyből kifolyólag 
összeszólalkoztak. Az összeszólalkozást kardpárbaj kö­
vette, melyben mindketten megsérültek. A törvényszék 
párviadal vétségé miatt vonta ma felelősségre a pur- 
bajozókat s dr. Gál kir. alügyész vádneszéde után 
Schwimmert is, dr. Wo’főt is öt napi állanifog. 
házra Ítélte el. Az Ítélet jogerős.

— Hock János sajtópöre. A ferenezvárosi pótvá. 
lasztás az elvek medréből tudvalevőleg messze kicsapott 
a személyeskedés terére. A mull napokban valaki név- 
telenül egy pamfletot dobott bele a választás izgalmaiba 
s ez a pamflet Fock János kőbányai plébánosról a 
legdiffamáióbb vádakat mondja el. Á Springe--r>őrt 
kijelentette, hogy a pamflétet nem ő adta ki, de Bock 
János most dr. Vázsonyi Vilmos utján mégis Sprin­
ger Ferenczet s pártjának elnökét, Czigler Győzőt 
fogja perbe becsületsértés és rágalmazás miatt.

— A Somossy-orfe?^> sorsa. Ismeretes dolog, hogy 
a Somossy-orfeumot ez év május 15-én e!árver°?.íék s 
az árverésen azt a Folyószámla leszámítoló bank részvény, 
társaság, melynek tulajdonosai váradi Rády János elnök­
igazgatón kívül az ismert többszörös miiiiomos, Wüste és 
Ruprecht-czég vette meg 1,170.000 koronáért. Alig történt 
meg az árverés, ama hir jelent meg egyes lapokban, hogy 
az orfeum uj árverés alá kerül és pedig azért, mert a 
Folyószámla leszámítoló bank részvénytársaság nem 
tette le az árverési vételárnak megfelelő hányadát, 
és igy a hitelezőknek a végrehajtási törvény alapján jo­
guk nyílt visszárverést kérni az ingatlanra. Az árver-st 
azonban nem tartják meg és pedig azért nem. mert a 
bank nem volt köteles az árverési vételárat lefizetni. \ 
dolognak ez a magyarázata : A Folyószámla leszámítoló 
bank magához vallotta az orfeum régi tulajdonosának, So- 
mossy Károlynak tartozásait, körülbelül 800.01)0 forint 
magasságban, ugy, hogy a bank lett Somossynak 
csaknem egyedüli hitelezője. Árverésre kerülvén a sor, 
a Folyószámla csak ugy látta követ léseit biztosítva, 
hogyha maga veszi meg az ingatlant. Meg is vette. 
Az a helyzet állott tehát elü, hogy a bank voltaképen 
önmagának fizetett volna, ha az esedékes árverési vé. 
telár részletét lefizeti. Ezt azonban nem tette azon in­
dokból, mert az összeg nagysága folytán erős kamat­
vesztesége lett volna. A végrehajtási törvény ugyanis 
megengedi, hogy ilyen esetekben, a mikor az árverési 
vevő és a hitelező egy személy, ha jogi személy is — 
az árverési vevő kérhesse követeléseinek a vételárba való 
beszámítását. Ez megtörtént tegnap. Tegnap volt ugyanis 
a sorrendi tárgyalás, melyen a bíróság döntött az ár­
verési vételárnak felosztása tekintetében. Kitűnvén ezen 
a tárgyaláson, hogy az árverési vételarat kimerítő hite. 
lezó a bank, — a bíróság helyet adott a Folyószámla 
részvénytársaság dr. Krausz Sándor ügyvéd, intézeti 
ügyész d’.al előterjesztett ama k-'r -a nek, hogy követe­
lései az árvi rési vételárba beszámíttassanak. Igy ilivin a 
dolog, a bíróság megállapította, hogy a iiank az irre­
res! felt'teleknek mind n:. -n megfeleli, mi-- . is a nov, 
6-ra kitűzött árverés tárgytalanná vált.

— Egy nyilatkozat. Tavaly márcziusban Dobsa 
Elemér jégipuszt ii gazdálkodó a következő nyilatkozatot 
telte közzé a J> ugraUmCgyei Lapokban es a Bórái 
Híradóban :

cAlóIirott ezen ni kijelentem, miszerint én Bokor 
György balassa-gyarmati lakos ni-'ey. számvevőt arezut 
vertem és <J ezi-rt t■ .lern elégtételt ner:i i. rt »

Bokor György azonban ugy látszd., nem eléggé mo­
dern ember, mert e nyilatkozat után •. provok o'atta 
Dobsa Elemért, hanem büntető feljelentés', telt Dobsa 
ellen is, valamint a fenti lapok szerkeszt,je Ticsenszky 
Árpád ellen is, a kinek engedélyével került a settó 
nyilatkozat a lapba. A baiassa-gyarmati törve oysz k 
Ticsenszknt rugalniazu^ vétségében mondta ki bű­
nösnek cs százhat van korona pénzbüntetésre 
it'-lte. Dobsára ped;g becsületsértésért nyolezvan. 
korona pénzbüntetést színeit. A kir. ítélőtábla ma 
helyben hagyta a törvényszék ít.-ietv i.

— CzcIgOBZ kivógzóee Londonból t ivlralozzák : 
A htiflaiui börtön iga/guxpav ízhoz eddig ozern-i '.üLb 
folyamodás érkezett ".vau emberektől, a kik jelen akar­
nak lenni Czolgosz kivégzésén. Az amerikai törvények 
szerint azonban a kivégzésnek csak 2tl tanúja leh<i. 
Anarchista egyesiiHek nap nap után virágokat, gvii- 
mülcsüt, leveleket küldenek Czolgosznak, d>- semiUem
kézbesítenek neki. A fogoly vg -.zeu ei van zárva a kül­
világgal va] ' érintkezéstől.

— A halott becstileta. A hortobágy- és berettyú-
vidékt belvizeket szabályozó t mulat izazgatéelőmérnökc, 
Luang Gyula elbalálozvan. a társulat dr. Veress San-

tiogy a pénztárt az uj 
átvizsgálásakor Veress 

Igazgató a társulat va- 
pénzével és bár hiányt 
oly jelentest intézett a 

melyben megtámadta a

dór ügyvedet hizl- meg azzal, 
igazgatónak atadja. A pvmtat­
ait tapasztalta, hegy ... elhal: 
gyónót eavütt kezelte a saját 
nem tudott konstatálni, mégis 
tarsul.it választmányához,
halott igazgató becsületét. Dr. Veress Sándor regi 
haragosa volt az elhaltnak s ezt a választmányhoz in­
tézett jelentésében se tilkoija. Ezt irta többek közölt:

«... Hivatali sikkasztás e-s hűtlen kezeles tünetei 
lorognak term. A közönség az elhaltnak rohamos vagyo- 
nosodásat uünös útra vez -u vissza. Ügyelni ke ,, hogy 
ismét ne valami kapzsi earner kerüljön a tarsuial 
élére stb.*

Az elhalt igazgató-főmérnök özvegye tudomást szerez- 
ven a jelenté-sről, dr. Veress Sándort halott ellen 
elkövetett, rágalmazásért bejelentette a karczagi 
járásbíróságnál, mely az ügyvedet el is brité száz ko­
rona fő- és Itusz korona mellékbüntetésre. Az 
elitéit fölebbezése folytan az ügy a szolnoki türvénysz k 
ele került, a mely a tubüntetés összegét kétszáz ko­
ronára emelte tói. Dr. 1 'eress semmiség! panaszszal 
élt, melyet Székács Ferencz biro előau .sa mellett ma 
tárgyalt a kir. kúria. Dr. Katona Béla koronaügyesz- 
helyettes azt indítványozta, hogy — mivel a pénztárban 
b-nyleg inkorrekt dolgok találtattak, a kúria semmisítse 
meg mindkét bíróság ítéletét s mentse föl a vádlottat. A 
kir. kúria ezt az álláspontot nem fogadta el és a Semmi­
ségi panaszt elutasította.

— Rossz szomszédéit. A felső-erdősor egvik házá­
ban egymás szomszédságában laktak Kagy Róza ovonü 
es Büki Róza magáozuou leányával, a tizeim--gyeves 
Emíliával. A két szomszednö nem sokáig volt b- ke- 
segben egymással. Asszooyi pletyka hadilábra állította 
ókel. -Vagy Róza ugyanis nem a ieglnzelgóbben nyilat­
kozol! Emilia erkölcseiről. Nyilatkozatul meghallotta 
Emilia anyja s felelősségre vonta szavaiért az óvónőt. 
Szó-szót követett s a két nő csakhamar hajba kapott. 
Eötvös Gábor iparossegéd és Büki Emma a küzdők 
közé vetettek magukat s nagy nehezen sikerült is okét 
egymástól elválasztani. Ez a szélválasztás azonban nem 
ment valami simán. Legalább Nagy Róza azt pana­
szolta a biióságnál, hogy Eötvös Gábor es Suki Emma 
hatalmasan eldöngette. Vádat is emelt mindkettő ellen 
könnyű testi sértésért. Az ügyet ma tárgyalt* 
dr. Haupt büntető járásbiró. A tárgyaláson kiderült, 
hogy legkevesebb oka épen Nagy Rózának van 
panaszra, mert ö késsel is r.itámadott a békéltetőkre. 
Igy állvan a dolog, dr. Réder Lajos dgyvéd, ügyészi 
megbízott lemondott a vad képviseletéről, mire a bird 
mindkét vádlottat felmentette.

SPORT.
— Urkooetsok versenye. Az urkocsisok szövetke­

zete e hó 20 án és 23 án rendezi őszi versenyeit, me­
lyeknek bizonyára meg lesz most is a maga liüsegis 
közönsége s kell is, begy meglegyen, mert ez a sport 
igazán megérdemli a nagyközönség támogatását. A Pro­
gramm a következő: November 20-án: 1. Hároméve­
sek dija. 11. Nemzetközi urkocsis verseny. 111. Csikó-ver­
seny. IV. Kétévesek dija. V. Belföldi dij. VI. Bérkocsisét 
versenye. November 23-án: I. Kétévesek handicapja. 
11. Nemzetközi handicap. III. Belföldi handicap. IV. 
Kétévesek eladóversenye. V. Bérkocsisok handicapj-. 
Nagyváradon az ügetőversenyek e hó 19-en lesznek. 
A budapesti ügetóversenyek délután két órakor kez­
dődnek.
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— A Cesarewltcb

eayike, a Cesarewitch 
világ érdeklődése melle 
nek, a fogadási lista ez 
a Portlandi herezeg 
másodsorban Sidus - ; 
miután az előzetes fav| 
tulajdonosa. — A vers 
Az előre fogadásokba 
Balsaroch lett a gv 
start előtt fogadott ist , 
a szintén kistérből Ra
H. Aylin lovagolta.

A részletes eredmény
I. J. H. Houldowort :> |
g. P. Kincaid 4" pm.
3. A. M. Singer 4é sí;

Indultak még : San: 
canee, Sardonic II., I: 
Principal, Hermimu- 
Solicitor, Gadfly Wai. 
cence. — Fogadások : i 
6:1, 4:1, 4:1.

Hi
— Éeküvö. Chyluj 

zados nőül vette Mika|

A híva
Kinevezések A

a közalapítványi kir. 
ecker Armand irodai 
Mick József segöd-ir- d:| 
Margit okleveles tanít-.* 
iskolához rendes tanít ül 
nagybecskereki __ magyal 
C*ernátoni Ödön ml 
sepsi-szent-györgyi pvirJj 
titkárokká végleges inintT 
pénzügyigazgatós a ? h n z 
ügyi fogalmazol p* n I 
ségben, a soproni ma 
Balta György, a I r=zu| 
igazgatósághoz Hab i y 
pénzügyigazgat óság hoz 
gatókat pénzügyi iogaií 
minőségben; —
Kunost Ödön v , 
fogalmazóvá : — a „ j| 
makói M'ikuy D:■> - 
tábla kerületére dijta: 
czebányai kir. türv.-n .> 
czebányai kir. törv 
mártoni királyi j .r ; 
szolgává nevezi 

Megbízás Az. 
törvényszék terű le! én 
teendőknek törv- oys; «, 
ellátásával dr. Gyuri 
városi kér. tiszti or ve 

Kirendelések 
István temesvári kir 
járásbírósághoz n.mt 
bati kir. törvény^;* k | 
veczky Sándor kir. 
leséül pedig Vozun, G’ 
rózsahegyi Ur. törvén! 
Gallasz Károly kir. ti 
helyi kir. törv.-: v-z-1 f 
helyettesül : dr. Ff uyi\ 
bírót, Mattyásni .zk 
mázott kir. ;,.r.; • 
ügyészségi megbíz 

Áthelyezés A: 
kun-sz» ntmikiubi k.. 
thai kir. járásba gin

TÁVI
Pária, okt. Ifi. 

tegnapi ülésén M--L 
a deficzitrul. E szei 
hogy az örökösödési 
adó 20 millió, a: ab. 
millió frankkal r.sóUr 
az egész deficzit t 
eltüntetésére a ru< 
a vámbevételeknek z■> 
és 20 millió frank nn 
lenül marad még :~>0 
lőtt a, hogy a petrole 
Ezzel szemben a bi 
a petroleum finomítást 
kijelenteni.

Pirii, okt. 16. . 
stantinápolyból, h 
Oelcassé külügyrnir 
dúlt. a melyben ári 
a ' alkalmas pillan 
reformok k,-resztü!v

Peking, okt. 16. 
követet egy héten 
beszélgetésről sem 
sem lehet kapni. T 
állítják, hogy J.i-Hi 
■* kívánságot inté 
ismét mondjanak 
követ azt javasolta, 
tét küldjön Pétervá 
gyaljon. Ei-Hung-C 
nagyobb ellenségét 
megbízni.

A transz
Middelburg i

Woolfardt-ot, Latit I 
fagyát ma agyonüt

Brüsszel, okt Hí
hír. hogy a burok rw, 
határon. Részletek m 
ségtelen, hogy Bothu

London, okt. ni. 
távirata szerint búr 
godnak Botha táborn 
hogy az angol lova: 
fegyverletételre kén;

London, okt. 16. 
höl e hó 13-áról: Ee 
nyugat és észak felé 
liefi vonalon átkelv 
Vagy kocsijok nincs

Pretórki, okt. 16. 
ezió bocsáttatott ki. 
azt a jogot, hogy a 
megfizetése alól való 
mit a búr kormám 
megkezdése előtt k 
háború tartamára m 
ki. Kivétel nem tehe

ói VV-".
r
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I Károly bank­
ból kifolyólag 
Írd párbaj kö* 

törvényszék 
pásésrre a pár- 
jdoeszéde után 

államfő g.

Izvár03i pótvá. 
F»sze kicsapott 
fcn valaki név­
tan izgalmaiba 
blébánosról a 
JBpringe'■-n irt 
J ki, de £toch 
Imégis Sprin- 
kigler Győzőt 
lis- miatt.
|p? dolog, hogy

1 trver^zlék s 
bank részvény- 
i ■> mos elnök- 

lmos, Wüste és 
Irt. Ali" történt 
lapokban, hogy 
lázért, mert a 
lársaság nein 
biö hányadát, 
|y alapján jo- 

Az árverést 
|n°m. m°rt a 

lefizetni. A 
a leszámítoló 

lovsának, So- 
|)0.0<X) forint 

Somossynak 
br ‘ivén a sor, 

biztosítva, 
|l is vette, 
i voltaképen 

árverési vé- 
ette azon in- 

í erős kamat- 
r ny ugyanis 
br az árverési 
Izeméiy is — 
I vételárba való 
Jp volt ugyanig 
fia tölt az ár­

án v-'ü ezen 
I kirn v.í iiite- 

F olyuszarnla
lyvr-U, intézett
■ ho/y követe- 

I Így díván a 
m.x az írve«
• ' is a nov.

^uan Dobsa. 
nyilatkozatot

• es a hnnti

én Fok or 
|t. v t arczul

o •- i. gzé mo- 
f.-iivunt itatta 

; tett Dobsa 
Ticaenszky 

búi; a s^rtú 
turw nysz- k 

Jiocdta ki Lü- 
zzbuntetésre 

nyolczvan 
iotábia ma

t V irat ózzák !
' z-rr; . több 

|sk j< en r kar­
áéi törvények 
tanúja lehet, 

rágokat, gyű­
li semitsem 
z.irva a kül-

♦‘5 b'-rettyö- 
i •mérnöke,

1 Veress Sao- 
bztart az uj 
bk-r Veress 

'.írsulat vá­
lj ár hiányt 

hst intézett a 
.tmadta a

■ Sándor régi 
It:.; ínyhoz tű­
je k Között : 
Izeirs tünetei 
Itiamos vágyó­

ké ,, hogy
bn a társulat
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proást szerez- 
cilott ellen 

a karczagi 
lile szűz Á;o- 
\.nteté>re. Az 

törvényszék 
\kétsznz ko- 

panaszszal 
fcu melleit ma

^yik házá- 
jza ovónu 
nnégyévea 
volt béke- 
a állította 
en nyilat- 
eghaliotta 
íz óvónőt. 
L kapott, 
a küzdők 
it ts őket 
ibaa nem 
azt pana- 
ki Fámmá 
ettó ellen 
tárgyalta 
kiderült, 

nak van 
;éítetőkre. 
I. ügyészi 
re a bírd

szövetke*
eit, me­

lt üseges 
a sport 
:. A pro- 
ároméve- 
Isikó-ver- 
r kocsisok 
ndicapja. 
ieap. IX. 
ndicapja. 
lesznek, 

iker kéz-

— A Cesarewitch. A nagy angol őszi handicapok
e.jyike, a Cesarewitch ma dőlt el az egész sportsmen- 
vilag érdeklődése mellett New markelben. A verseny­
nek, a fogadási lista erős hullámzása után, Manlicher, 
a Portlandi lierezeg háromévese volt a favoritja, míg 
másodsorban Sidus és Gyp képezte fogadás tárgyát, 
mlubn az előzetes favorit Sinopiért bánatot jelentett 
tulajdonosa. — A verseny nagy meglepetéssel végződött. 
Az előre fogadásokban teljesen elhanyagolt kisterhü 
Balsaroch lett a győztes, melyet csak közvetlenül a 
start előtt fogadott istállója. Második lett Black Sand, 
a szintén kisterhü Rambling Katie előtt. A győztest
H. Aylin lovagolta.

A részletes eredmény a következő:
I. J. H. Houldowort 3é pm. Balsrroch lov. H. Aylin
o. P. Kincaid 4é pm. Black Sand » S. Gomez
3. A. M. Singer 4é sink. Rambling Katie » Childs

Indultak még: Santo!, Osbech, Gyp, Scintlllant, Pen- 
canee, Sardonie II., Baldur, Sidus, Heerwood, First 
Principal, Herminius, Cottager, Sheruess, Manlicher, 
Solicitor, Gadfly Wargrawe, Erissac, Papola Reminis­
cence. — Fogadások : 25:1, 100 : 6, 100:6.- Helyre • 
6:1, 4:1, 4:1. 1 '

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 17,

A közönség köréből,
A Szinye-Lipóczi 

Lithion-forrás

iálvator kitűnő sikerrel 
használtatik

tMSe"’ *,Aaah6laaä-, Mgtjdara- és kcszuéngbántalmak 
elten, vizeleti nehézségeknél, továbbá a légző és 

emésztési szervek hurutos bántalmainál.
Húgyhajtó hatású!

Vasmeaíss! Köunyen emészthető! Csxrameotes!
kapható ásványvizktreskedéstkben vagy a

Salvatar-torrás igazgatóságánál Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Chylinski Sándor m. kir. honvédszá- 

zsdos nőül vette Mihalkovich Ilona kisasszonyt.

nélküli fogak.
WELLNER GYULA spe?v °neiwi

^ VAÁu/'k mufogak készítésében.
Vi. kerület, Andráosy-ut 38. szám, 42203

A hivatalos lapból.
Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

a közalapítványi kir. ügyigazgatóságnál báró Braun- 
ecker Armand irodatiszlet segédhivatali igazgatóvá, 
Mick József segéd-ircdatiszlel pedig irodatisztté, üebrő 
Margit okleveles tanítónőt a girálli állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé ; — a pénzügyminiszter a 
nagybecskereki _ magyar kir. pénzügyigazgatósághoz 
C<ernatoni Ödön marosvásárh-lyi és Tana Sámuel 
sepsi-szent-gyürgyi pénzügyi segédtitkárokat 
titkárokká

9/j; rle táplálóm,. mint a hús, melynek legfontosabb részét : fehér- 
nyejét tartalmazza, minden emészthetlen résztől menten. Növeli az 
egészségesek erejét és munkaképessé Sietteti az üdülök 
megerősödését. Megakadályozza a betegek elnyöngülését. 
A Ieg»°bb legolcsóbb az «l.tjzes feliérje-ké>zitmények közt 41350 

100 gramm ára 1 korona 20 fillér. ‘TD|2

. x. pénzügyi
■okká vt-gleges minőségben, az Ipolysági magyar kir. 

pénzügyigazgatósághoz Martinetz Rikárd pécsi pénz­
ügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá végleges minő­
ségben, a soproni magyar kir. pénzügyigazgatósághoz 
Batta György, a heszterczebánvai magyar kir. pénzügy 
Igazgatósághoz Hubay Miklós, a m.-szigeti magyar kir. 
pénzügyígazgatúsághoz Milvius József végzett joghall­
gatókat pénzügyi fogalmazó gyakornokokká ideiglenes 
minőségben; — a kereskedelemügyi miniszter dr
Kunost Ödön végzett joghallgatót miniszteri segéd­
fogalmazóvá ; — a budapesti kir. Ítélőtábla elnöke ifj. 
méltói Mr.kay Dezső jogszigorlót a budapesti kir. Ítélő­
tábla kerületére díjtalan joggyakornokká ; — a beszter- 
czebányai kir. törvényszék elnöke Kubis András b-szter- 
ezebányai kir. törvényszéki fogházőrt a turócz-szent- 
mártooi királyi járásbírósághoz lll-ad osztályú hivatal- 
szolgává nevezte ki.

Megbízás Az igazságügyminiszler a szegedi kir. 
törvényszék területén felmerülő törvényszéki ' orvosi 
teendőknek törvényszéki orvosi minőségben való rendes 
ellátásával dr. Gyuricza Sándor Szeged szab. kir. 
T.irosi kér. tiszti orvost bízta meg.

Kirendelések. Az igazságügyminiszter Horkai/ 
litván temesvári kir. törvényszéki nibicót az ujaradi kir. 
járásbírósághoz mint végleges székhelyére, a rimaszom­
bati kir. törvényszék területére vizsgáié,bíróul: Med 
vcczky Sándor kir. törvényszéki birót, állandó helyet­
tesén. pedig Vozáry György kir. türvénysz-ki birót, 
rózsahegyi kir. törvényszék területére vizsgálóbíróul 
tíullusz Károly kir. törvényszéki hirot és a szombat­
helyi kir. törvényszék területére vizsgálóbírói állandó 
helyettesül : dr. Prugberger Vincze kir. törvényszéki 
bírót. Mattyásovszky József késmárki lakos, nyugal 
mázott kir. járásbirót a lőcsei kir. ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottul rendelte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Pitulc Titusz 
kun-sztntmiklósi ki,, jerásbirósági végrehajtót 
thai kir. járásbírósághoz helyezte át.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, okt. IC. Az ipartanács harmadik szakosztállyá 

foglalkozott ma a magánhivatalnokok nyugdijbiztosit.isá- 
nak törvényével és javaslatokat fogadott el a biztosítási 
kötelezettség fogalmának pontos körülírására nézve, a 
kormányjavaslatban előterjesztett fizetési fokozatok meg­
változtatására és szaporítására vonatkozólag, valamint az 
ezen törvény állal érdf-keltek kötelező biztosításának be­
hozatalára vonatkozólag betegség esetére. Elhatározták 
továbbá, hogy a törvénynek azon intézkedéseit, a melyek 
a helynélküliség esetén való támogatásra és a helyköz- 
vetítésre vonatkoznak, elitmuálják. Az .paitanáes kimon­
dotta, hogy a magánhivatalnokok nyugdíj-biztosításának
szabályozását az egész munkásosztály öregség és rokkant­
ság esetem való biztosításával üsszeiuggésben intézz, k 
el. Ha a kormány és a parlament a sprczialis törvény­
hozásra vár, a szóban f. törvényt az említett változ­
tatások tekintetbevételével csal: a kívánt állami hozzá­
járulás mellett fogadhatják el.

a gauu-

TÁVIRATOK.
Pária, okt. 16. A költségvetési bizottság 

tegnapi ülésén Melou előadó kimutatást adott 
a deficzitről. E szerint a deficzitet az okozta, 
hogy az örökösödési adód millió 800.000, a ezukor- 
ado 20 millió, az alkohol utáni fogyasztási adó őO 
millió frankkal csökkent. Algír deficzitje 14 millió, 
az egész deficzit tehát 91 millió. A deficzit 
eltüntetésére a vasúti szállítási adónak 4 millió, 
ö vámbevételeknek 20 millió frankiad való növelését 
és 20 millió frank megtakarítását tervezik. Fedezet­
lenül marad még 50 millió. Az előadó azt aján- 
otta, hogy a petroleumfinomilók adóját emeljék fel. 

Ezzel szemben a bizottság elhatározta, hogy 
a petróleum finomítást állami monopóliumnak fogja 
kijelenteni.

Pária, okt. 16. A Times-nak jelentik Kon­
stantinápolyból, hogy az ifju-türök bizottság 
Uelcassé külügyminiszterhez kérvénynyel fór- 
tinit. a melyben arra utal, hogy megérkezett 

a kalmas pillanat arra, hogy a portától a 
reformok keresztülvitelét követeljék.

Peking, okt. 16. Li-Hung-Csang az orosz 
követet egy héten kétszer látogatta meg. E 
beszélgetésről semmi megbízható értesítést 
em leh^t kapni. De khinai hivatalnokok azt 

állítják, hogy I.i-Hung-Csang a követhez azt 
1 kívánságot intézte, hogy Mandzsúriáról 
smét mondjanak le Khina javára. Az orosz 

követ azt javasolta, hogy Khina külön köve­
tet küldjön Pétervárra, hogy feltételekről tár- 
gyaljon. T.i-Hung-Csáng Csingcsitungot, leg­
nagyobb ellenségét akarja ezzel a küldetéssel 
tüegbizni.

A transzváli háború.
Middelburg (Fokgyarmat.), okt. 16. 

" oolftrdt-ot, Lotter kommandójának had- 
ri:‘gyát ma agyonlőtték.

Brüsszel, okt. 16. Ép most érkezik az a 
ír. hogy a búrok nagy győzelmet arattuk a natáli 

határon. Részletek még hiányoznak, de az két- 
ségtf-Rn, hogy tíutha biztonságban van.

London, okt. 16. A Morning Fost brüsszeli 
távirata szerint búr körökben komolyan ag- 
; 'J,'rak liotha tábornok miatt. Attól tartanak, 
kogy az angol lovascsapatok körülzárják <

gv verletételre kényszerítik.fe!
London, okt. 16. A Times jelenti Dundee- 

kól e hó 13-áról: Egy csoport búrnak sikerült 
nyugat és észak felé a vvackerstroom-pietre- 
uefi vonalon átkelve elmenekülni. Ágyujok 
• "‘gy kocsijok nincs.

Pretoria,, okt. 16. Tegnap egy proklamá­
ció bocsáttatott ki, a melylyel megszüntetik 
-’t a jogot, hogy a bér- és a jelzálogkamatok 
egfizetése alól való fölmentést kérhessék, a 

mit a búr kormánynak az ellenségeskedés 
megkezdése előtt kiadott proklamácziója a 
óáboru tartamára megengedhetőnek jelentett 
ki- Kivétel nem tehető.

Az államvasutak és a gahona- 
száiiításo-K.

(e. s.) Az államvasutak igazgatósága és a kormán; 
állandóan nagy figyelemmel kvv.rik azokat a tarifa­
politikái kérdéseket, melyek a gahooaszállitásra vonat­
koznak. Evenkint valóságos tömeget képeznek azok a 
hirdetmények, melyekben a különféle refakeziákat közzé 
teszik. Ezeknek a refakeziáknak egyrészt az a czéljuk, 
hogy általuk a gabonaforgalom mentői nagyobb mér­
tekben éienkittessék, másrészt azonban egyedül pénzügyi 
kérdések ki pezlk alapjukat, teliéit szorosan összefüggnek 
az államvasutak fináncziális érdekeivel. Ez utóbbiak kö­
zül kivédő fontosságot főké-p azoknak a díjmérséklések­
nek tulajdonítanak, melyek a vízi vonalon, vagy annak 
közelében fekvő állomásokra vonatkoznak, mert az állam­
vasutaknak sok helyütt a hajózásokkal kell versenyez­
niük és ennek következtében az illető díjtételek meg­
állapításánál a vízi verseny kellő méltánylása játsza a 
főszerepet. Önki-nt érlelődik, lior-y az az alacsony szál­
lítási tiaréme, inelylyel az államvasutak dolgoznak, a 
dj leengedéseket nagyon is megnehezíti, ugv, hogy az 
ugi nevezett vizi verseny-tételeknél csakis a helyzet 
presszójának súlya alatt szokták az egyes engedményeket 
életbe léptetni. Az államvasutak a dijleszállitások meg. 
határozásánál — mint önként értetődik — részben 
figyelembe veszik az Illető rel.icziú bajúszállitási költségeit, 
de azonfelül tekintetbe veszik a különféle mellékkörülmé­
nyeket is, minők pl. a szállítás gyorsasága, a reexpediczioná- 
Iis kedvezmény stb., mely körülmények mint a vasúti szétl- 
litéis specziális tulajdonságai értékük szerint be is szá­
míttatnak. De mindezek daczára éppen nem alaptalan 

a panasz, mely már régóta és most különös nyo 
matékkal hallatszik, hogy az államvasutak meg 
mindig nagyon idegenkednek bizonyos dolgok gyakor­
lati megblrálásától és ezen a téren a legeklatánsabb hi­
bák egyike az’az eljárás, melyet a vasúti szállításokkal 
járó sulyhiányok ügyében követnek. Az üzletszabály­
zat 78. g. 3-ik pontja szerint ugyanis rendes körülmé­
nyek között a vasul az 1%-ot meg nem haladó suly- 
hiányért nem tartozik kártérítéssel, de viszont ugyané 
szakasz 5-ik pontja világosan mondja, hogy a felelősség 
e korlátozásának nincs helye akkor, ha az eset körül­
ményeihez képest, a sulyhiány az áru természetes minő­
ségéből nem keletkezhetett. A vasul azonban e kényei 
mellen rendelkezésen egyszerűen tulleszi magát ts az 
l"/„-os sulybiányt egy esetben sem téríti meg.

Hasztalan reklamálnak a szállítók, hogy a gabona 
szállítása olykor egy fél napig sem tartott, hogy az 
árut a felek közvetlen a waggonokba raktak, illetőleg a 
leadási állomáson a waggonokból szintén közvetetlenül 
kirakták, tehát sem beszáradás, sem más ezimen az 
l°/0-os szabványtétel nem indokolt: a m. á. v. hajtha­
tatlan marad és az 1 °/0-ot, mely balomra dönti a keres­
kedő egész kalkuláczióját, egyszerűen levonja. Ezen az 
állásponton keveset változtat az, hogy egyesek perre 
vitték a dolgot és hogy a bíróságok a magyar állam­
vasutakat kivétel nélkül fizetésre kötelezték, mert az 
államvasutak, a mig a fél nem perel, az l°/0 hiányért 
való kártalanítást most is csak úgy megtagadja, mint'az- 
előtt. Érdekes az is, hogy az ömlesztett (á la rinfusa) 
állapotban szállított gabonára nézve milyen álláspontra 
helyezkednek az államvasutak. Miután a külföldön és 
főleg Amerikában már évek óla nagy mértékben 
szokásossá vili a gobonának ömlesztve való szállilása, 
mi is erre a módszerre rendezkedtünk be, hogy a zsákok 
költsége megtakarlttassék. Mit ér azonban ez a kulinyi 
lés, ha az államvasutak utóbbi időben ugy alkalmazzák 
az üzletszabályzatot, hogy ezeknél a rinfusaszállitmá- 
nyoknéd a súlyért elutasít minden szavatosságot, ugy, 
hogy a kereskedő, legyen a veszteség bármekkora, azt 
sajátjából kénytelen viselni.

Mindezekkel szemben hogyan állunk a hajózási szállí­
tásokká!? Nem tekintve azt, hogy még az 5—8000 
métermázsát szállító hajók kormányosai is Budapesten 
vagy Becsben pontosan ugyanazt a mennyiséget szokták 
kiadni, a melyet a feladási állomáson beraktak, a 
tőzsdei szokványok 1%-nál nagyobb sulybiányt nem is 
engedélyeznek. Már most minek tulajdonítsuk azt, hogy 
a vasúti szállításoknál, melyeket 1—2, vagy bárom nap

alatt lebonyolítják, tízszer akkora sulyhiány legyen in-
dobolva, mint a vizi utat használó küldeményeknél, 
melyek 8—14 napig, sőt némelykor 3—4 hétig 
vannak utón és melyeket, különösen rosszabb 
vízállásnál utazás közben még 1—2-szer át is 
kell rakatni? Részünkről — és a kereskedők tapasz­
talataik alapján ép ugy vélekednek — csakis annak a 
nézetünknek adhatunk kifejezést, hogy a kellő és min­
denekelőtt a szakszerű felügyelet hiánva a főoka 
annak, hogy ezek az indokolatlan sulyapadékok meg 
nem szűnhetnek. Es mi ennek a következménye ? Nem 
egyéb, mint az, hogy a kereskedő, ha a vasúti szállítási 
díjszabásokat a hajózási költségekkel összehasonlítja, 
nemcsak a díjtételek eltérését, hanem métermázsánkint 
10 fillért zsákkültseg és 12 15 fillért pedig suiyapadék
czimén is kénytelen számítani. Mi szükség van arra. 
hogy a vasút! szállítás, melynél minden egyes tarifa 
konczessziót oly komolyan fontolóra vesznek, a mázsa 
kezelés megbízhatatlansága mialt annyira megdrágítás 
sók? Ugy hisszük, hogy az államvasutak tinancziáinak 
és a forgalom élénkítésének csak előnyére válnék, ha 
az államvasutak első sorban nagyobb kereskedőktől 
pontos adatokat szereznének be arról, hogy hol 
es milyen szabálytalanságok mutatkoznak és azután nem 
csak teljes szigorral, hanem kiváló szakértelemmel is hozzá­
látnának ahhoz, hogy ezek az állapotok egyszer s minden 
korra megszűnjenek. Mert egyrészt azon tanakodni, hogy 
lehet-e valamely díjtételt a verseny érdekében még két- 
bárom fillérrel leszállítani, másrészt pedig megfeledkezni 
arról, hogy ez az olcsó díjtétel teljesen hasznavehetet­
lenné válik azért, mert a nagy hiányok a kereskedni 
szállítástól elriasztják : sem az államvasutaknak, sem 
kormánynak nem lehet intencziúja.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Győr várói beruházásai. Győr sz. kir. város 

1902-iki költségvetésében 2 millió 800 ezer koronáit be­
ruházási költségekre előirányozott. Ebből általános 
csatornázást, vágóhidat, selyemfonál építenek és némely 
szabályozási terveket hajtanak végre.

í Adó- ÓB vámjövedelem Ausztriában. A «Wiener 
Abendpost» közli a közvetlen és közvetett adókból 1901 
január 1 -tol augusztus .,1-f-ig befolyt jövedelem kunula 
tásáit. A közvetlen adók 181,899.273 koronát kitevő 
tiszta jövedelme a mull év ugyanezen időszakához ké 
P’st 10,488 958 korona emelkedést mutat. A közve 
tét1 adók tiszta jövedelme 405,904.690 korona, azaz 
8.445.212 koronával kevesebb, mint tavaly. A csökke­
nést luleg a bor- es mustadó, a sójövedék á-s belyeg- 
jüvedék csekélyebb eredménye, valamint a dijak és jog­
ügyletek utáni illetékek jövedelmének 17,936.226 koro- 
n ual való csökkenése okozta. Ellenben a szeszadó jőve- 
i-Hme 4,410.829 kr onaval. a ezukoradóé 2.737.293, 
üi., cí * - 7U5.171 koronával és az összes közvetett

közvetlen aduk 587,803.963 koronát kitevő összege 
2,0.13 746 „ornnaval emelkedett a múlt évhez képest. 
Az összes váitijüvedelem 71,711.612 korona fölösleg 
melleá a mult í vhez képest 5,893.370 koronával csök­
kent, a mit fők,.-pen az olasz boruknak csekélyebb ineny- 
nylségben való behozatala okozott.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A magyar agrár- és Járadókbank-réazvóny. 

táraasag tisztvisclókara ma mutatkozott be az intézet 
uj elnökének: madaras! Beck Nándornak. A teljes 
sz.imban megjelent hivatalnokok élén és azok nevében 
dr. Schober Béla igazgató-helyettes üdvözölte tarlalom- 
dus, hosszabb beszédben az uj elnököt, a ki lendületes 
szavakkal köszönte meg a hivatalnokok ov.iczióját.

'* Gyapjuváaár Liverpoolban. A múlt hó vége 
fel-- tartottak meg Liverpoolban a keletindiai gyapjuvásár 
ötödik sorozatát. Ennek eredményéről liverpooli főkonzu- 
1--tusunk szeptember havi jelentésében a következőket 
Írja: Az eladók 18.758 bál gyapjút hozlak a piaezra. 
Ebből 13.250 bál eladatott s valószínűleg a többi is 
vevőre talált volna, ha az áru jobb minőségű lelt volna. 
A jobbfajta áru jegyzése a júliusi jegyzéshez képest nem 

ltozotí, ellenben a gyöngébb minőség ugyanazon időhöz 
képest olcsóbban jegyeztetett. Mintegy 3000 bál amerikai 
számlára vásároltatott. Az európai vevők azonban tar­
tózkodók voltak, mert az áru nem felelt meg teljesen a 
kontinens kívánalmainak.

** A izegedl kereskedelmi és Iparkamara teg­
nap teljes illést tartott Szarvady Lajos elnöklé-se alatt. 
Az ölesen az elnöki jelentések tudomásul vétele után 
Kulinyi Zsigmond titkár az iroda szeptember havi 
tevékenységéről tett jelentést, mely szerint az iktatóba 
érkezett 203 ügy, kiadlak 637 ügydarabot. A titkár tu­
domására hozta a teljes üli-sm-k a Szegeden tervezett 
sertés-konzumpiacz ügyében tartott tanácskozás ered­
ményt, továbbá azt, hogy a Szegeden létesitendő ezu- 
korgyár ügyében szeptember 22- n az intéző bizottság 
vezetői és azok t-lt-n Tallián Béla é-s Noválc József 
orsz. képviselők tanácskoztak a vállalkozó gyárossal. A 
gyáros közölte a szegedi ezukorgyár azonnal való léte­
sítésének föltételeit, melyek telj -sülösét az intéző-bizott­
ság biztositan: igyekszik. A kirtellügyi viszonyok 
tanulmányozása ügyeben a teljes ülés megbízást adott 
az elnökségnek az adatoknak az évi jelentés számára 
való begyűjtésére. Azonk-'p a kerület érdekeltségének 
szakvéleményeit szerzi be az elnökség a szabadalom- és 
védjegyoltalomra vonalközéi államszerződések meg­
újításánál kifejezésre julé, kívánságokról. A bács-bodrog- 
inegyei es hódmezővásárhelyi ipartanácsok tagjainak 
megválaszt.-sa után a kamara ttért a napirend kiadása 
után érkezett ügyek tárgyalására. Ezek sorában tudo­
másul vette a teljes ülés, hogy a kamarai kerület mii- 
szövőinek támogatása czéljáböl nyersunyagbeszerzö 
szövetkezet létesítését tervezik, esetleg a szövők szá­
mara sommásan bevásárlandö nyersanyag bizottsági 
kezelése. !■ ölterjesztést határozott el a kamara, hogy 
Szabadkán V.IÜ2 évi január és február húnapokben 
czipészipar és férfiruhaszabászati tanfolyamok 
rendeztessenek. E tanfolyamokra a szabadkai ipartestü­
letnél 30—30 szakiparos jelentkezett. Baján a hasonló 
két tanfolyamra csak 26 iparos jelentkezvén, a kamara 
fölhívja az ottani ipartestülelet, hogy a jelentkezők szá­
mát, esetleg a küzeleső községek iparosainak bevonásával, 
egészítse ki. Végül Szűcs Ödön bajai gépgyáros bead­
ványa folytán a teljes ülés fülterj--szt-.'St határozott el, 
hogy a Szeged es Szeged-Rökus állomások közt 
összekötő vonatok létesittessenek egyrészt a Szabadka 
felől érkező utasok számúra, kik a Temesvár felé menü 
déli gyorsvonatot, másrészt a Temesvár felől érkező uta­
sok számára, kik az újvidéki gyorsvonathoz csatlakozó 
délutáni szabadkai vonatot akarják elérni és használni.

bocsátása napirenden van. A magyar gépipar, 
illetőleg gépgyártás az utóbbi években any- 
nyira hanyatlott, hogy egyes gyárakban a ré­
gebbi termelés 25 százalékára szállították le a 
gyártást; másokban 30 százalékkal csökken 
tettek az üzemet, s ehez a deprimált állapot­
hoz még az is járul, hogy az árak a kartell- 
háboru miatt folyton alább szállnak. Általános 
a panasz a gépiparosok közt, hogy a kormány 
a helyett, hogy a válságos helyzeten radikális 
eszközökkel sagiteni igyekeznék, maga is azok 
közt van, a kik versenyükkel a magyar gép­
gyárak exisztencziáját megtámadják. A ma- 
gyar államvasutak gépgyára s az állami vas­
művek ugyanis erősen versenyeznek a magán­
gépgyárakkal és vasmüvekkel, pedig ez a ver­
seny nem egészséges és nem is lehet az, mert 
a küzdelem egyenlőtlen fegyverekkel folyik. 
Az állami gépgyárak és vasmüvek nem fizet- 
nek adót, nincsenek leírásaik, nincs kereske­
delmi mérlegük, ezek tehát sokkal kedvezőbb 
viszonyok közt dolgoznak, mint a magánipar. 
Ez ellen a káros verseny ellen a magánipar 
erélyes védekezésre határozta el magát, mely­
nek következtében a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban dr. Szterényi miniszteri ta­
nácsos elnöklete alatt már a mult hó. 
napban értekezleteket tartottak oly czél- 
ból, hogy megállapítsák a határt, melyet 
a magyar államvasutak anyagszükségleté­
nek szállításánál az állami müvek túl nem 
léphetnek. Eddig az ily szállításokból a ma­
gániparnak semmit vagy csak nagyon keveset 
juttattak. A magánipar képviselői ezeken az 
értekezleteken nyomatékosan hangoztatták, 
hogy a magániparnak tönkre kell menni, ha 
nagyobb mértékben figyelembe nem veszik, s 
ha az állam továbbra is az eddigi mértékben 
log vele versenyezni. A határ pontos meg- 
allapilása, a meddig az állami vasmüvek a 
verseny terén mehetnek, azért is szük­
séges, mert a magánipar soha sem tudhatja 
előre, hogy az állam mint iparos milyen ked­
vezményeket fog tenni. Az állami vasmüvek 
versenyének korlátozása mindenesetre lendí­
tene a magyar vasiparon, de magában véve 
meg sem volna elegendő arra, hogy a mos­
tani válságos helyzetet megszüntesse. Ezt 
tudva, a bányaiparosok egyesülete küldöttsé- 
gileg fogja felkérni a kormányt, hogy végre 
álljon elő valami beruházási programmal, a 
melyből minden nem produktiv" beruházás 
kizárandó. Az iparnak ez a mozgalma 
arra indította a kormányt, hogy nem 
várva be az iparosok küldöttségét, a 
legutóbbi minisztertanácsban állítólag az 
ipari válsággal is komolyan foglalko­
zott. A kormány hir szerint elhatározta, 
hogy az ipart mostani súlyos helyzetében 
azonnal támogatni fogja. Megvizsgáltatja, 
hogy az államvasutaknak mire van szükségük, 
hogy a szükséges megrendeléseket sürgősen 
megtehesse. A kormány akcziójának élére a 
pénzügyminiszter állt, a ki már a legközelebbi 
napokban fogadja a vas-, gép-, szerszám- és 
építőipar képviselőit, hogy kívánságukat meg­
hallgassa s magát a sürgős teendők felől in- 
formáltassa.

— Megrendelésok az osztrák ipar támogatá- 
aára. Az osztr.,k vasutügyi miniszter, utalással a szer­
szám- ős gépgyárak, a hidőpitö-intőzeleli - s xvaggongyá- 
rak által többször hangoztatott ama panaszokra, hogy 
foglalkoztatásuk nem elégséges és hogy ennek követ­
keztében az üzemet be kel! szüntetniük, rendeletet in­
tézett a mag.mvasutak igazgatóságaihoz, a melyben 
közli velüa, hogy az allamvasut igazgatósága megren­
deléseit lehetőleg rövid idő alatt ki fogja adni és fel­
szólítja a magánvasutak igazgatóságait, hogy lehetőleg 
hamarosan adjak ki a jelen pillanatban, valamint a 
jövő esztendőre szükséges, lehetőleg széleskörű 
deléseiket az említett iparágaknak.

- Reaumur e vagy Celalua ? A kereskedelmi mi­
niszter fölhívta az ipar- és kereskedelmi kamarásat, 
hogy momijan ík véleményt, vájjon a gyári üzemre 
hátrányos lenn- ha kizárólag aj; ndszerii hő-
mi-ró* alkalmaztató.-nak ? A budapesti ipar- és keres- 
kedelmi kamara legutóbbi ülésén kimondotta, hogy ez 
a kurde-s a gyári üzemet - pen nem alterálja s nincs ok, 
hogy a nyugoti államokban elfogadott százas rendszerű 
Celsius-hőmérő kizárólag ne használtassuk.

pestről Prágába mintegy 1 k. 20 f. összköltséget szá­
mítva, már nagyon is közeledtünk az import paritáshoz. 
Kombinácziókat hallottunk különben román búza beho­
zataláról is, de ezek kevésbbé aktuálisak, mert a román 
minőségek nagyobbrészt rosszak és a gyengébb minőségű 
búzát olcsón megkapni még ma is — idehaza.

A mái készárupiaczon mintegy 55.000 mm. búza 
kelt el 5 fillérrel magasabb árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidélci ; 300 mm. 80 kg. 8.47;/„ 
k,, 100 mm. 80 kg. 8.40 k., 200 mm. 79'5 kg. 8:^0 
k., 500 mm. 80* kg. 8.40 k.. 600 mm. 79 
8.421/9 k., 200 mm. 79 kg. 8.45 k., 500 mm
kg. 8.42'/, k„ 4300 mm. 79 kg. 8.45 k-„ 1000
79 kg. 8.42'/, k., 200 mm. 79 kg. S.40 k., 100 mm. 
kg. 8.35 k„ 500 mm. 78 kg. 8.35 k„ 100 
78 kg. 8.22‘/2 k., 100 mm. 78 kg. 8.30 k., 20Ö
78 kg. 8.22'/, k„ 100 mm. 78 kg. 8.20 k„ 100

ke.,
7§

JtfäP
njm,
mm.
mm,

77 kg. 8.30 k„ 000 mm- 77 kg. 822 
76'5 kg. 8.15 k„ mind három hónapra.

Martfűi: 1800 mm. 79 kg. 8.57'/, k., három
hónapra.

Makói : 3400 ,
napra.

Mindszenti: 3000 mm. 79 kg. 8.55 k. 
napra.

Bihari: 1000 mm. 80 k: 
napra.

Fehérmegyei: 500 mm. 76-5 kg. 8.17s/* 
mm. 76 k. 8.15 k., mindkettő három hónapra.

Pestmegyevidéki: 200 mm. 78 kg. 8 20 k 
100 mm. 78 kg., 8.15 k., 100 mm. 78 kg. 8 10 k"‘ 
100 mm. 77-5 kg, 8.20 k., 100 mm. 78 kg. 8.- k.‘ 
100 mm. 76"8 kg. 8.— k., 800 mm. 77-5 kg. 8 25 k * 
2000 mm. 77 5 kg. 8.22'/, k., 300 mm. 77 kg. 817»’ 
k., 1700 mm. 708 kg. 8.10 k., 1825 mm. 76-5

k., 500 mm. 

57

mm. 79 kg. 8.52'/, k., három hú 

három hó- 

8.40 k., három hú- 

k„ 400

8.07'/, k., 300 mm. 76-5 kg. 7.95 k„ 100 
kg. 7.65 k.. mind három hónapra.

B. Szt.-Györgyi ; 2000 mm. 76-5 kg. 8.177. 
három hónapra.

Verbászi: 3200 mm. 76 kg. 8.177, k. 
napra. 2 ’

O-Becsei: 5200 mm. 75-5 kg. 8.277. 
mm. zu n kg. 8.27'/, k., mindkettő három‘hónapra.

Raktararu: 2900 mm. 76 kg. 8.127, k., három 
hónapra.

Boza. 100 mm. 6.90 k., 500 mm. C.90 
mm. 6.90 k., 150 mm. C.77'/, k., mind k 
mellett.

:J° mm- 5,10 k- készpénzfizetés mellett. 
_ Zab. 100 mm. 7.25 k„ 150 mm. 7.22'/, k„ 100 mm 
'•lu k-. 100 mm. 7.10., 100 mm. 7.0 
mm. 7.— k., mind készpénzfizetés mellett.

Tengert. 500 mm. 5.22'/, k., 300 
készpénzfizetés mellett.

Az -Irak 50 kg.-ként értendők.
A hatarldőpiaczon erős fedezések 

volt az irányzat.

mm. 73"7

k»,

három hú« 

k„ 3000

k„ 200 
szpénzfietés

k., 100

mm. 5.21'/, k,,

folytán szilárd

megren-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A közös dűlő utak kisajátítása. Darányi 

füldmivelésügyi miniszter egy konkrét esetből kifolyólag 
a következő elvi határozatot hozta : A mezei közös dülő- 
utakhoz szükséges területek kisajátítása iránt a községi 
képviselőtestület illetékes határozni. Ezen határozat fe­
lülbírálása a törvényhatósági közgyűlés hatáskörébe 
tartozik.

IPARÜGYEK.
ipar válsága és a kormány ak~ 

csfiója. Körülbelül hat esztendeje, hogy a ma­
gyar ipar nehéz termelési és piaczi viszonyok­
kal küzd. Ezek a kedvezőtlen viszonyok évről 
évre rosszabbodnak, s utóbb már oda fejlőd­
tek, hogy iparosaink kétségbeesve fordulnak 
a kormányhoz segitségért. Különösen a gép­
ipar jutott nagyon válságos helyzetbe. Első­
rangú gyárak kénytelenek üzemüket megszo­
rítani, a minek következtében a munkások el-

SORSOLÁS.
- Az o»ztályior»Játék huzáea. A legnagyobb 

fónyerem-nyt, 4UU.GU0 körömit mindezideig nem húzták 
ki. Megeshetik teh.it ezúttal azon érdekes eset, hogy ezen 
főnyeremény (ha legutoljára kerül ki a szerencsi kerék- 
bőlj, a jutalommal együtt (GOO.OOO kor.) egy sorsjegyre 
esik. Ennek a sorsjegynek szerencsés gazdái ilyenformán 
kerek egy millió koronát nyernének.

A mai húzáson a következő főbb nyereményeket huz- 
k ki: 2000 koronát nyertek: 13510 12806 19328 

29989 36523 57532 50961 51414 63475 67G95 72171 
84740 82548. 1000 körömit nyertek : 1808 27756
36933 32576 34875 42864 43087 53621 54780 57345
'.5491 66330 76426 71758 87320 82063 83049 88567

89359 82919 91271 97221. 600 korun.it nyertek- 
8856 9551 12301 17175 29105 27985 35116 39988
30714 36894 39491 43456 91655
59408 51588 58866 50546 51826
72245 73688

Délelőtt:
Búza oklóbprre 7.09, 8.-, 8.01, 8.02 k.
Búza 1902 áprilisra 8.30, 8.31, 8.32, 8.33 k.

_ Rozs októberre 7.01, 7.03, 7.C4, 7.03 7 02 7 04
/.06 k.

Rozs 1902 áprilisra 7.13, 7.14, 7.15, 7.16 7.17 k 
Zab októberre C.89 k.
Zab 1902 áprilisra 7 19, 7.20, 7.19, 7.20, 7.19 k. 
Tengsn 1902 májusra 5.09, 5.10, 5.11 k.

Deli 1 óra .’ÍO /lerczkor hivatalosan
Buza oklóberre.................................... ^
líuzu 1002 áprilisra
Bozs októberre >
Rozs 1002 áprilisra
Zab októberre . . . , . >
Zil, 1902 áprilisra 
Tengeri 19U2

záródnak :
8.03— 8.04 
8.32- 8.34 
7.07- 7,09 
7.17- 7.18 
6.89— 6-.90 
7.19- 7.2u 
5.10- 5.12májusra.....................

Délutánt forgalom.
Délután 4 ora SU percekor hivatalosan záradnak:
Buzu uktóbrrre .... , . . . k
Búza áprilisra.......................... ..... . >
Rozs oklóberre >
Rozs 1902 áprilisra................................
Zab októberre >
Zab 1902 áprilisra.................................
1 engen 1902 májusra..................... ......

8.04- 8;05 
8 34— 8':35 
7.06- 7107 
7.17- 7.18 
6.91— 6'92 
7.19— 7 90 
5.10- 5.11

76508 7G688 82416 
98879 98222 99537 95331 98295.

40464 55731 53094 
C9G39 63067 65341 
89942 80076 97279

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 16. —

Gabonatőzsde.
Noha a külföldi búzaárak tegnap alig változtak, az 

irányzat nálunk újból megszilárdult, még pedig ép ugy 
a készáru, mint a hatarldőpiaczon. Okot erre, részben 
azon körülmény szolgáltatott, melyről már legnap jós­
latként emlékeztünk meg és mely fordulat az októberi 
búza lebonyolilásánál különben ma mar tényleg be is 
állott, azonfelül pedig konstatálható volt még az is, 
hogy malmaink újból nagyobb mértékű vételeket eszkö­
zöltek, minek folytán a mai ismételt áremelkedésnek be 
kellett következnie. A malmok által, különösen egyes 
jobbminőség-i rakományokért fizetett árak, folytatólago­
san a teljes tavaszi arparitás nívóján állanak és szinte 
csodálatos, hogy malmainknak, melyek hosszú időn át még 
az őszi árnivó alapján sem tudtak nagyobb mennyiségű 
liszteladásokat eszközölni, most hirtelenében sikerült 
oly nagyszámú és oly jó árakat fizető lisztvevőket ta­
lálni. Hogy azonban most még tovább emelkedhessünk, 
erre komoly elemek véleménye szerint, már a külföld­
ről várandó támogatásra lesz szükségünk. Ne tévesszük 
szem elől, hogy készbuza árnivónk 3—4 hét óta 50 
kilogrammonkint mintegy ötven fillérrel emelkedett, 
holott egyenlegként ugyanezen időben a londoni kész­
árujegyzések alig szenvedtek változást. Az amerikai 
«Kansas II.» búza, mely az idén 80—82 kilogrammos 
rendkívül sikerült minőség, most csakis 122 márkába 
kerül tonnánkint cif Hamburg, mely ár az Elbán át 
való szállítást számítva, körülbelől 9 k. 65 fillérnek felel 
meg Prágában elvámolva. — Az emlitett typushoz ha­
sonló magyar minőség ma körülbelül 8.20-8.30 fillérbe 
kerül Budapesten (készpénzfizetés mellett) tehát Buda-

i 5 helyi vásárlásokra barátságos 
- Köttettek : Osztrák hiteirészvény

-22.50-621.—ig, magyar hitelbank 637.50-636.__ ig,
isztrák-magyar államvasut 625.50—626.—ig, rima­
aurán yi vasmii 426.50-ig.

1 ermeny tőzsde.
Nyers szesz 42 k. pénz, 42.50 k. árut.

Értéktőzsde.
A magyar hitelbank részvényeiben az emelkedő moz­

galom ma meg fokozottabb mértékben folytatódott, mi­
által az alapirányzat igen kedvező jelleget nyert. Az
- rdeklődés későbbén a vezető értekre, az osztrák hitel­
részvényre is kiterjedt, melyekben ugy becsi, mint ber­
lini számlára tetemes fedezési vásárlások történtek. Ma­
gyar hitel 7, osztrák hitel 4.50 koronával javították 
jegyzésüket. Ellenben osztr.ik-magyar államvasuti részvé­
nyek feltűnően el voltak hanyagolva és még a tegnapi 
legalacsonyabb árfolyamot sem tudtuk fenlartani. Rima- 
murányi vasmün-szv- oyek nagyobb vételkedv tárgyat 
kepezven, hat koronával emelkedtek. A forgalom mind­
végig igen élénk és kedvező maradt, zárlatkor a leg­
magasabb jegyzések kerültek felszínre. A helyi piaczon 
nyugodt hangulat uralkodott csek-áy - rdekiudes melleit.

Elötözade.
Az elűtuzsde bécsi 

hangulattal folyt 1c. - 
G22.50 
osztr
murányi vasmű 42U.;>U-ig,

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 620.50-621.—ig, magyar hitelbank 636.50- 
637.—-ig, magyar leszámítoló-é-s pénzváltó bank 416.—
— 417.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 81.—
-82.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 442.___
443. —ig, osztrák-magyar államvasut 625.50—626.__ig,
deli vasút 74.----- 75.—ig, rimamurauyi vasmű 426.—
—m.—ig, magyar koronajáradek 92 80—92 85-i]
közúti vasút 562.----- 563.—ig, városi villamos
o83.---- 284.—ig.

Déli tőzsde.
Gyöngébb megnyitás uhm későbben 

szilárdult az irányzat. — Köttettek : 
részvény 620.25—623.—ig, magyar 
—640.—-ig, magyar leszámítoló- -
415.50- ig, magyar Ipar- és kereskedelmi bank 
81.—, magyar jelzálogbitelbank 11. kibocsátás 442.50 
—443.50-,g, osztrák-magyar államvasut 624.75—
625.50- ig, déli vasút 72.—, rimamurányi vasmű 427 50 
—4 28.50-ig, magyar koronajáradék 92.80, magyar 
aranyjáradék 118.60, közúti vasul 561—560, városi 
villamos vasút 283. — Helyi értékekben a következő 
kötés jött létre : pesti magyar kereskedelmi bank 2400.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 622 50-623.—ig, magyar hitelbank 639.___
640.—ig, magyar leszámítoló- es pénzváltó bank 417.— 
—418.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 81."— 
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 443. .*
444. —ig, osztrák-magyar államvasut 625.50 —626.— ig,
déli vasút 72.50—73.—ig, rimamurányi vasmű 427.50 
—428.—ig, magyar _ koronajáradék 92.80—92.85^, 
közúti vasul 560. 561.—ig, városi villamos vasút
283.----- 284.—-ig.

Prämlam üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
veuyben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—Í2 k 
október végére 15—17 korona.

Utótözide.
Az utótőzsde élénk es kedvező maradt; a két hilel- 

reszvény tovább emelkedett. — Köttettek: Osztrák hi-
telreszvény 622.----- 624.50-ig, magyar hitelbank 639.-

Osztrák-magyar államvasut 625.50-
ozb.7o- lg.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 624.50— 
625.—tg, magyar hitelbank 641.----- 642.—ig, magyar

‘g.
vasút

altal.mosan meg- 
Osztrák hitel- 

hitelbank 636.— 
penzvaltóbank
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leszámítok- és pénzvítUóbank 417.——418.—"ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 81.----- Sl.őU-ig, magyar
Hzálogbitelbank II. kib. 443.-----444.—ig, osztrák-
magyar államvasut 626.50—657.—ig, déli vasat 72.— 
—73.—ig, rimamurányi vasmű 428.——428.oU-ig, 
nagyar koronajáradék 92.75—32 80-ig, közúti vasiit
56J.---562.—ig, városi villamos vasút 28u.--------
284.--ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 16. Hízott sertésárak: I. Afagyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép ■- 
f. Fiatal nehéz 92—93 f. Fiatal közép 91
-92 f. Fiatal könnyű 91-92 f. U. Magyar
szedett: Nehéz —f. Közép —.— f. Könnyű 
—f. III. Bomániai: Nehéz —.— f. Közép 

f. Könnyű —f. IV. Bomániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 90—91 f. 
Közép 89 -90 f. Könnyű 89—90 f.

Megjegyzés A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokás szerű levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszertileg a hízott sertések lel- 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonanuo le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak. ..

Sertéslétszám: 1901 okt. 14. napjan volt készlet­
ben 42 673 drb, okt. lő. napján felhajtatott 375 drb, 
okt lő. napján elszállittatott 9,5 drb, okt. 16. nap­
jára maradt készletben 42.073 drb. A hízott sertés üzlet- 
rónyzata: változatlan.

Budapesti sertas-konzamvásár. A ferenczvárosi 
petroleum-rakodvEai levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásár árjegyzése október 15-én. Elűző napról vissza­
maradt Í27S. Uj felhajtás 596, összes felhajtás 1874 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott VS2, eladatlanul 
visszamaradt 892. Napi árak: 120-180 kiloer. súlyban 
84—90 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 83—91 f.-ig, 
320— 380 klg. súlyban 84-90 f.-ig. Öreg nehéz 
30—86 f.-ig. Malaczok 68 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir.központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

ok* hó 14-én esti 6 órától okt. hó 15-én esti ti óráig 
Budapestre vasúton es i.ajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküídemenyekröl és a budapesti fövámhivaialnál elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyisegekröl.

Ár ara meg- 
oeeezeif

Erimet: ______ Elaiallittatot:
tfUtun i Italon <sn>ütt vaiuioc OaiOL | qirwilt:

• i 6 r in s 1 I •

a) hely* for/slomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri
repeze
liszt
korpa

104251 37950 
579 —

2392 157
1441: -

4837511 — 
579. — 

2549: — 
1441. —
- lj 51

3ui) 13237
- ; 1570

5191
1390

51

18428
2876

összesen 15192; 38107. 53299. 14804
b) átmeneti forgalomban

0491 21 vOL)

búza — j — - j! - — —
rozs
árpa o 1

 
o __

1 1 1009 - 1045 1045
zab — 1 — - jí - — —
tengeri — 1 — -- --
repeze — —

—liszt — j —
korpa — 1 — -- —
összesen 1009 — 1009 — 1045 1U45

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béé», okt. 16. (Az Egyetért it tudósitójának távirata.)

A mai elötüzsdén, noha az üzlet gyenge volt, mégis 
oarátságos hangulat uralkodott egyrészt a tegnapi ber- 
.ini piacz szilárdsága, másrészt ama kedvező hatás miatt, 
nelyet a miniszterelnöknek az Iparosokhoz intézett be­
széde tett. Félig-meddig említésre múltú forgalom csak 
.átél- és alpesi b.inyarészvényekben volt, melyekben a 
ipekulácziO újabb fedezési vásárlásokat eszközölt. A 
léli és osztrák-magyar államvasut részvények gyengéb- 
jek voltak A sorompónál egyes építési értéket kerestek, 
l írád, kok és valuták üzletidének voltak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvenj 620.50, 
magyar hitelbank 635.—, Lánderb.-.nk 397.—, o-ztr x- 
magyar államvasut 625,50, dé-li vasút 72.oO, aipcsi 
oányarészvények 346.-—, rimamurányi vasmű 425.—, 
májusi járadék 98.60, török sorsjegy 93.25, nemet bi­
rodalmi márka 117.31.

A déli tőzsde nagyon csendesen nyílt meg, gyen­
gült árfolyamokkal. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvé- 
nyek 620.—, magyar hitelbank 635.—. Länderbank
397. —, unionbank 516 —, anglo-bank 263 —, bank­
egyesület 425.—, közúti vasul Lit. A. 250.—, osztrak- 
magyar államvasut 625.—, déli vasul 71.50, elbavölgyi 
vasút 407.—, alpesi bányarészvények 346.—, rima- 
murányi vasmű 426.—, prágai vasipar 1450.—, májusi 
járadék 98.60, magyar kuronujáradék 92.85. török sors­
jegyek 93.50, német birodalmi márka »17.31.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészveny 624. — , 
magyar hitelrészvi-oy 639.50, angol-osztrák bank 263 50, 
bankegyesület 428.- , union-bank 519.—, Länderbank 
399.—, csztr. k-m-igyar államvasut 627. —, déli vasul 
72.—, elbavölgyi vasul 408.—, északnyugati vasul 403. — , 
dohányrészveny 270. -, rimamuiányi vasmű 429.—, 
aipesi bánányarészvéuyek 351.50, májusi járadék 98.55, 
magvar koronajáradék 92.55, nemet birodalmi márka 
117.31.

Bsos, okt. 16. 'Magyar értékek eartata.i f/.-cs 
alanyjáradék 118.75, tiszai és szegedi kölcaönaorsjegy
144.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kei. vasút alL kötvény 119.25, magyar leszámítoló- és 
valtób.-reszveny 412.—, magyar kereskedelmi bank 
—.—, magy. koronajáradék 92.85: 4%-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 92 45, magyar hitelbank-részvények 
639.—, magyar nyeremeey-k.-sorsjegy 17S—, sássá 
ouerbergi vieut-r. 352.—, rimamurányi vasmű 429.—, 
magyar ezukoripar 1090.

Bee*, okt. 10 i Osztrák értékek tárlatai 4-1%-os 
papír-járadék 9S 55, *•/,-<* osztrák aranyjáradék
118 85, 1860 sorsjegy 138.75, osztrák hitelsorsiegy
398. —, aagol-osxtrák bank 263.—, bécsi Bankverein
425.50, osztrák-magyar bank 1630.—, déli vasul rész 
vény 72.—, dunagózhalósási társulat 772.—, dohány 
részvény 275 50, cs. és kir. vert arany 11.32, német 
bankvákók 117.25, 4-5"/,-os ezüstjáradék 98 45, osztrák 
koronajáradék 95.50, 1864. sorqegy 215.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 023 —, anion-bankrészvény 518.—, 
osztrák Linderbink 399 —, osztrák-magyar államvasul
626.50, elbavölgyi vasút 407.—, alpesi részvények 351 —, 
20 irankos arany 19.01, londoni vaitóar 238.95, 
bécsi tramway Litt. A. 250.50, Litt. B. 245.—, Lipdtkohö 
325.—. Szilárd.

8.10, tavaszra 8.52, rozs őszre 7.42—7.43, tavaszra 
7.48 k.

Szesz Ozlettelen ; ára változatlanul 39.60—39.80 '.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoa, okt. 16. (Az Egyetértés tudóaitójának táv­

irata.) Az őszi határidő vége felé jár és mivel fedezeti 
szükiéglet mutatkozik, még mindig meglehetős oagy 
fedezeti kereslet mutatkozott. Őszi zabban ennek kö­
vetkeztében 9 fillér javulás állott he s általában az 
irányzat szilárdabb volt, mert a oyugoteurópai piaczok 
jobb magatartást jelentettek. Tavaszi búzában, a mely 
8.47—8.50 k. köttetett, 4 fillér volt a javulás, egyebek­
ben pedig 2 fillérnyi emelkedést tüntettek fel az árfo­
lyamok, csak épen tengeri maradt meg a tegnapi ma­
gasságon. Búza őszre 8.16 k, rozs őszre 7.32, tavaszra 
7.46—7.46, zab tavaszra 7.48—7.50, tengeri május— 
júniusra 5.36—5.38, zab őszre 7.15—7.17, tengeri 
szeptember—októberre 5.50—5.53 k. Fölmondottak 
1000 mm. rozjot. Zárlatkor maradtak: Búza őszre

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSBLK.

Berlin, okt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde gyengén indult osztrák értékek realizá­
lásának nyomása alatt, a melyek tegnap jelentékenyen 
emelkedtek. Nagyobb ellenállást mutattak bankok, a 
melyek alacsonyabb árak mellett tartották magukat. A 
tőzsde várakozó álláspontot foglalt el a nemzetközi 
pénzpiaci alakulása következtében. 3°/0-os birodalmi 
kölcsön realizálások alatt szenvedett. Spanyolok estek a 
szevillai zavargások birére, vasutak ma is forgalom nél­
kül. A további lefolyásában a helyi piacz csendes volt. 
3%-os birodalmi kölcsön javult, minden egyéb nyomott. 
Zárlat szilárd arra a hírre, hogy a porosz államvasutak 
400 mozdonyt rendeltek. Uj 4°/0 os orosz délkelen vasut- 
kütelezvények 97°/0-al először élénkek. Szállítási határ­
idő október 19. Magánkamatláb 3°/0.

Zártatkor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék —, 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 101 30. elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajáradék 93.80, osztrák-magyar 
államvasut 134.25, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 85.15, magyar vasúti beruházási kölcsön 102.75, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 170.tő, 
általános villamossági Edison 173 —, gelsenkirchcni 
159.25, Laura-kohó 179.50, 4'2%,-os ezüstjáradék 98.75, 
4”/0-os magyar aranyjaradék 100.10, osztrák hitel­
részvény 196—, déli vasul 18 30, Károly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216.25, 4°/0 uj orosz kölcsön 
96. — , török dehányrészvény —.—, olasz járadék 99.50, 
magyar hit°lharik —.—, Dynamit Trust^llO^ö, Har- 
peni 155.75. Szilárd.

Berlin, okt. IC. (Esti tőzsde) Osztrák hitclreszvény 
190 25, deli vasút 18 25, osztrák-magyar államvasut 
134.75. Csendes.

Frankfurt, okt. 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 190.00, déli vasút 18 30, Disconto-Comman- 
dit 170.80, berlini Handelsgesellschaft —.—, Harpcni 
155.30, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar államvasut 
134.50, német bank —, drezdai bank —.—, gel­
senkirchcni 159.25, Hibernia 154.75, olasz járadék 
—.—, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —. Szilárd.

Hamburg, okt. 10. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész-
vény 190 80. Sziláid.

Hamburg, okt. 10. (Zárlat.) 4-2°/0 ezüstjáradék 
98 65, 1860. sorsjegy 139. —, osztrák deli vasút 18 25, 
47,,-os osztrák aranyjáradék 101.15, osztrák hitelrészveny 
190.85, osztrák-magyar államvasut 134.25, olasz jura 
dék 99.15, 4”/0-os magyar aranyjaradék 100.25.
Szilárd.

Párt», okt. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) S óra lj.0 perczkor zárodnak: Osztrák­
magyar államvasut —.—, 4°/n-03 osztrák arany- 
járadék 101.—, osztrák Länderbank —.—, 3%-os 
frariczia járadék 100.45, ottomán-bank 522.—, 3'/j%-03 
franczia járadék 101.70, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasul 99 —, 4%-os magyar aranyjáradék 103.—, 
párisi bankrészvény 962.—, olasz járadék 99.20, 
franczia törlesztési járadék 94.50, osztrák földhitelin- 
intézeti részvény 12.—, török dohányrészvény 311.—. 
Gyenge.

London, okt. 16. (Megnyitás.) Angol consol 93%. 
London, okt. 10. (Zarlat.) 2s/4"/o'os ang°l consolok 

93 7;j, spanyol járadék OS7/,, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100'/,, 4%-os rúpia 03%, leszámítolási 
kamatláb 2"/lß, becsi gVáltdár —.—, deli vasul 4 —, 
olasz járadék 98%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 1IS'/,, ezüst 266/16. 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, okt. 10. (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkban helyben 89/l6 (8s/tr, tegnap), gyapot októberre 
8.07 (8.10), gyapot januárra 8.12 (8.11), gyapot
New-Orleanshan helyben 8'/, (8%). — Petroleum:
Stand White Newyurkhau 7.05 (7.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.00 (7.00), petróleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at 0.1 
City 1.30 (1.30). Zsir : Western steamt 9.80 (9.80) 
zsir Robe és Brothers 10.— (10.—). — Tengeri irány­
zata: tartott. Tengeri októberre 61 '/4 (61’/»), tengeri 
deczemberre 61% (61%), tengeri májusra 62% (62%). 
Búza irányzata: gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 70% (77%), búza októberre 74% (74%), 
búza deczemberre 75'/, (76%), búza márcziusra —.— 
(—.—), búza májusra 78% (79%). — Gabona
szállítási dija Liverpoolba 1% (1 */«)• — Kávé fair
Rio 7 sz. 6 (6.—), kávé októberre 5.35 (5.30), 
kávé januárra 5.00 (5.55). Liszt Spring Whea- 
clears 2.80 (2.80). Czukor 3%c (37%). — On 24.97 
($5.05). - Biz 10% (10%).

Chiktgo, okt. 10. (Zárlat.) Búza irányzata: 
gy.-nge. Búza októberre 68% (09’/,), búza deczemberre 
69% (70:) s). — Tengeri irányzata: tartott. Ten 
geri októberre 55% (55%). — Zsír októberre
9 42 (9 35), januárra 10.05 (9.95). — Szalonna 
short near 8.85 (8.75). — Sertéshús októberié 
14.75 (14.60).

Prag», okt. 16. A'yersr.zukor Aussigban azonnal 
átvéve 20.45 k., október—deczemberre 20 50 k., finomí­
tott készáru Prágában 84.— koruna.

Hamburg, okt 16. Jtyerczukor októberre 7.55, 
novemberre 7.65, deczemberre 7.75, januárra 7.90, 
februárra 7.95, márcziusra 8.02, áprilisra 8.07, májusra 
8.12, júniusra 8 20, júliusra 8,27, augusztusra 8.35, 
szeptemberre 8.32 márka.

Hamburg, okt. 16. Kávé októberre és deczemberre 
32.—, márcziusra 33.—, májusra 33% (illí r (ontonkiut.

Magdeburg, október 10. A világ czukor-készletét 
789.000 tonnára becsülik, tehát 390.0UÖ tonnával na­
gyobb a mostani készlet, mint tavaly ilyenkor volt. Né­
metországban a répaszedés és bevermelés kedvező időben 
történt.

Berlin, okt. 16. Búza deczemberre 160.50, májusra
164.50, tartott; rozs deczemberre 137.50, májusra
141.50, tartott; zab októberre —.—, májusra 144.50, 
tartott; tengeri októberre 127.75, deczemberre 125 50, 
csendes; olaj októberre 55.75, májusra 52.50, nyugodt ; 
szesz (70-es) helyben 36.70.

Boroszló, okt. IG. Búza helyben 17.20, sárga búza 
helyben 17.10, rozs helyben 15.—, zab helyben
13.30, rfpcze helyben 26.30, tengeri 100 kilonkint

Köln, olt. 16. Olaj 60.50.
Párts, okt. 16. Búza folyó hóra 20.75, novemberre 

21.10, novembertől négy hóra 21.35, négy első bóra 
21 80, állandó; rozs folyó hóra 15 25, novemberre
15.30, novembertől négy hóra 15.50, négy első hóra 
15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 26.60, 
novemberre 26 85, novembertől négy hóra 27.30, négy 
első bóra 27.85, állandó; repezeoluj folyó hóra 61.25, 
novemberre 61 25, november—deczemberre 61. — , négy 
első hóra 61.—, nyugodt; szesz folyó hóra 28.—, 
novemberre 28.50, négy első hóra 29.25, májustól négy 
bóra 30.25, nyugodt; nyers ozukor folyó bóra 20.—, 
novemberre 20.25, nyugodt; fehér czulcor folyó hóra 
13*/a, novemberre 23.20, négy első hóra 24%, már- 
cziustúl négy hóra 24%, állandó ; finomított czukor 
folyó hóra 98.50, novemberre 99.—. — Időjárás : 
részben felhős.

London, okt. 16. (Gabona-piacz.) Az irányzat általá­
ban szilárd. Az árak változatlanok. Városi liszt 26 sh. 
6 p. — 28 sh. Repczeolaj 25 sh. 10% p. — Ten­
geri 23 sh. 6 p. Behozatal: búza 30.000 qu., árpa 

l 42.000 qu,, zab 70.000 qu. Az idő esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelent és.)
A mai elég élénk forgalomban az élelmiczikkek mennyi­
ségre és minőségre nézve teljesen megfeleltek a keres­
letnek és az árak valamivel csökkentek. Olcsóbb lett a 
sertéshús és a hal. A sertéshús kilóját 112 fillérért 
mérték. Ponty kilója 120 fillér, harcsa 140 fillér, süllő 
120 fillér, kecsege 3 korona, csuka 1 korona, viza 220 
fillér, tok 240 fillér. Tengeri hal 4 korona, tengeri rák 
kilója 5 korona. Szőlő kilója 48 fillér, csemegeszőlő 80 
fillér. Karfiol darabja 40 fillér, sampiongomba 4 darab 
20 fillér, fejes káposzta darabja 30 fillér.

Szerkesztői üzenetek#
Váró István. Izsáki. A kinek semmije sincs, annak nem 

kell adót fizetnie.
S. I». Krassó. Azt a levelet nem kaptuk meg, tehát nem 

is közölhettük.
S. F. Pászthó. Ószintén sajnáljuk helyzetét. Attól tartunk, 

hogy az a terve, hogy a közoktatásügyi minisztert keresi 
meg segélyért, nem fog czélra vezetni. Ám próbálja meg.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. is Nyoműa-Részf.-tirsaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1901 október 17.
Naptár: Szerda, október 17. — Rom. kath. : Hedvig 

assz. — Prot.: Hedvig. — Görög-orosz: (október 4.) 
Hierét. — Zsidó : Marcheschvan 4. — Nap kél: ti óra 
7 perczkor, nyugszik 4 óra öl perczkor. — Hold kel: 
délelőtt 1U óra 39 perczkor, nyugszik : 7 óra 40 percz­
kor este.

A miniszterelnök és belügyminiszter nem fogad.
A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter ionod délután 1 orakor. 
Bosnyák kereskedők üzleti látogatásai és elutazása 

u. u. 2 óra 30 perczkor a keleti pályaudvarról.
A bács-bodrogmegyei kör ülése este fel 9 órakor iroda- 

helyiségeiben.
Honvéd föellenörzési szemlék az I-sö honvédgyalog- 

ezved laktanyájában (üllői ut), a Népligettel szemben. 
Szemlére kerülnek az I-sü honvédgyalogezred állományába 
tartozó legénység közül az 1895. és 1890. év folyambeliek.

A közöshadseregbeli föellenörzési szemlék a Mária
Terézia laktanyában (C‘!lői-ut). Szemlére kerül a 32-ik 
gyalogezred 189'% évben besorozott legénysége az I-só 
számú bizottságnál és az 1., 3., ö.. G. és 7. hadtest
tüzérezredekhez tartozó legénység a Il-ik számú bizott-

Képviselöválasztás a Ferenczvárosban.
A magyar építőmesterek egyesülőiének választ­

mányi ülése délután G órakor sajut helyiségében. 
Nemzeti mnzenm : Természetrajzi túr (Csillag-utcza L>. sz.) 

délelőtt 9—1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
mellett megtekinthetők.

Országos kontár zárva.
Iparművészeti muzeum és 3Z iparművészeti társulat ál­

landó bazárja d. e. 9-1 óráig.
Technológiai iparmnzeum kiállítása (VIII., József-kürut 

ti. szám) nyitva d. e. 9 órától 1-ig.
Mezőgazdasági mnzenm d. ft. 9—1-ig.
A földtani-intézet mnzenma d. e. 1U—1-ig. Díjtalan. 
Közlekedési mnzenm zárva.
Az akadémia Goethe-szobája zárva.
Múzeumi könyvtár d. e 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3 — 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. U. 3 8-ig 
Az nj országház kupolacsarnoka és lépcsöhaza

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este G óráig 1 korona. 
Allatkert nyitva egész nap. tíeiepti díj 30 kr 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres- 

kedelmi szakkönyvtár es keleti mintatár V.. váczi-köru 
32. szaru. Hivatalos órák 9—2-ig. A hazat termékek állandó 
kiállítása és a kereskedelemtörténeti gyű jtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsamokban. Nyitva: 
9—12-ig és «1. u. 3 órától G-ig. — A külföldi kirendelt­
ségek központi üzletvezetősége (magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság) V., váczi-körút 32.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Scku J. N.-X árad. — Ür. Kovács L.-né 

és leánya B.-Újfalu. — Kiss F. Orosháza. Mayer F. Sáros­
patak. — Leitner K. Léva. — Antunovics F. Zágráb. Ilüttl 
F. Grácz. — Schein M. Marburg. — Klinger F. Segesvár. 
Tillmann K., Weiszwciler .1. Pozsony. Hajas K. Lepsény. 
Mrva S. Trencsén. — Pataki K. Nyíregyháza — Vendel 0. 
L)eb:» ezen. — Ambrosi K. Győr. — kar-.os J. N.-Beuskerck. 
Szabadi L. Komarom. — Seyff A. Zumhor.

Imperial szálloda. Márkus -J. és neje M.-Regen. XX eisz 
A. Aszói 1. Ladányi 1. Szatrnár. — Wagner L. Pillék. 
Bodanszky H. Becs. — Uozenzweig J. Budapest, Honig U. 
Pozsony.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Fehér
M. és neje M.-Í’écska. — Bauer L Bécs. - Szász -I. Patrony. 
l»r. Malmos J. Kassa. Perire z •!. és neje. Pesti Gv. Szeg- 
szárd. — Lerer K. Berény. — Varga M. Arad. — Schvohil 
S. Bécs. — Várady S. lé sztercze. — XValdman L. Pozsony. 
Moldovan J. Def-s. — Gazdag K. Zsolna. — Kovács Gy. Pápa. 
Gitten J. Berlin. — Mártinovits J. Pécs. — 'luruk H. Papa. 
Kalocsay E. Éisekujvár.

Pannónia szálloda. Markovíc-j A. Juand. - Müller L.
N. -Kövesd. — Tóth I. Csongrád. — Dr. Szeless J. Kecskemét. 
Dr. Berzsenvi G. Lengyeltóti. — Laszgallner 0. Kassa. Rei­
genburg H., Tierhovcn Gy. Amsterdam. — Dr. Tevely B., 
Kovács Gy. Kaposvár. — Kováts F. N.-Körös. — Mozsonyi 
S. Kadarkút. — Beke I. K.i->a — Dimitrin G. Campu-Lung. 
Stadler 1. Bécs. — Fórra' 1 Fozsony. Franke Gy . Pühfal
O. Berlin. — Szarka M. Nyársapát. — Stefanovits B. Kassa, 
lhsler H. Grácz. — Ditricli A. Fiume. — Liliké J. ív % 
Luk. -i J. Xh'szpréin. - - Szervlenihegyi K. Félegyháza. Gerd) 
l; M.-X'.i-.trio’ly. — Bohrer Ö. Szombathely. — Máiiá-.sy 1 
Be;•/ft!.*1. oTerhanmr A Pécs.

Metropole szálloda. Herbert B. London. — I hippier >. 
Lyon. Frier J. és neje München. Schmidt M. nc|c 
Przenys. — Kholler D , Lövvy M. Bécs. Dalinski A. Üst rom. 
Dr. Hegedűs A. Baja. — Dr. Kurlámler J. .Y-Várad. — Köln 
H. é-i lia B.-Gyarn.at. — Walt liier K. Arad. — Csemcz K. 
Pozsony. — Üdvös Gy -né és fia Koinádi. — FLclier S. 
ne.te Hegy banya. — Sztolek 1. S.-Tarján. Krucso M. Koinádi. 
Fisch 1. Fiume. — Lajthos J. Komárom. Stern L . Kvamei 
D., Tamás,y .1 Kassa. Várady S. és neje Dunnpataj. Bilit.; 
O. Pécs. — Mandl L Lónyabánya. — Heiter A. Szatmar. 
Scfivvarcz J. X’aja.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
VAR-SZINHAZ.

Idény b. 7. Havi b. 7. 
Budapest. 1901 okt. 17 én.

A Sasok.
Vígjáték 3 felvonásban. írták 
Gát ni Soma és Rákosi Viktor.

Frrlay Náday
Lánczy

Sas Barnabás
Sas Ferencz (,'sászár
Sas Viktor Zilahi
Bukics Rózsahegyi
Lola Tu boly
Tüskés Szőke
Lánoi Latabár
Kádár Nárczisz
Bállá Faludi

Kezdete 7 órakor.

U *• » äb I a
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1901 okt. 17-én. 
A. Canaria tanár és Albany 
kisasszony mutatványokkal 

kisért előadásai.
I.

A XIX. század rejtélye.
ii

Az emberi élet titkai.
ni.

A zöld szoba titkai,
Kezdete 7% órakor.

Diogenes Ráthonyi
Patacles Sziklay
Pyrogena
Scopas

Ledofdky
Dalnoki

Penelope Sziklayné
Szoyer
Palástby

Domocos Mátrai
Bacchia Margó
Callyx Tomcsányi
Pyrrlia Almássy
Lampeas Stoll
Pentekanos Delly
Aristippos Farkas

Hegyi
) Lukácsy

Vestaszüzek | Karvázy
Szalontai

) Barna
Omega Irányi

Kezdete 7*/.2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍRKOR.
Igazgató Feld Zaigmond. 

Budapest, 1901 okt. 17-én 
Zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 111 Havi b. 9.
Budapest, 1901 okt. 17-én.

Sába királynője.
Nagy opera 4 felvonásban. 
Zenéjét szerzé Goldmark K. 
Szövegét irta Mosenthal S.

Személyek:
Salamon Ney
Baál Mihályi
Ássad Broulik _
Főpap Szendrői
Sulamit Krammer
Sába Dióssyné
Astaroth Berts

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 167. 

Budapest, 1901 okt. 17-én.
A hol unatkoznak.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Paiileron E. Ford. Huszár I.

Személyek:
Bellac Horváth
Céran Roger Mihályíi
Raymond Dezső
Toulonier Hetényi
Saint Reault Egressy
Tábornok Szigeti
Virot Mészáros
Gaiac Kőrösmezei
Des Millets Gál
De Bőin es Paula v
Francois Abonyi
Réville Sz. Prielle K.
Céran Helvey
Lau dán Meszlényi
Raymond né Molnár
Viíliers Ligeti
Váltson Lucy Nagy Ibolya 
Saint Reault Keczeri
Ariegonné Boér
De Boines Györgyné

Kezdete 7V2 órakor.

KISFALUDYSZÍNHÁZ
Budapest. 1901 oki. 17-én.

Mozgó fényképek.
Kezdete I/:8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 okt- 17-én.
A mikolai Mró.

Népies színmű a kuruez idők­
ből 3 felv Irta Abonyi A. 
Zenéjét összeállította Barna. 

Személyek:
Mikolai Dávid Horváth

Mátyás 
Panna 
Laczkovics 
Katinka 
László 
Cselkó 
Zsófi 
Veszelka 
Antal 
Zenóbia 
Czintra

Kezdete 7

Baán -N.
Tollagi
Erdélyi
Sólymos i
Blaha
Raskó
Szabó
Izsóné
Szerdahelyi
Kiss
Krecsányi
Siposné

órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 okt. 17-én. 

Harmadszor:
Az almafa.

Pályadíjnyertes vígjáték 1 
felv., irta : ifj. Bokor József. 

Személyek :
Mákó B. * Hegedűs 
Margit Gazsi
Ilonka Varsányi
Cenci , Nikó
Báidi Á. Góth
So mórjai A. Kazaliczky 
Géza Tapolczai

Utána:
Píilanfjó kisasszony.

Énekes dráma két szakasz­
ban. Irta: Belasco D. Fordí­
totta: Fa lúd i Miklós. A 
prológot irta: Holtai Jenő. 

Személyek
Pinkerton
Kitty
Sharpless
Yamadori
Nakodo
Pillangó k. a.

1-ső ) 1 - . - , , ki-x-ro- ik )
Prológ

Kezdete 71/:

Balassa 
Szeréiny Z.

Pál may J.
R. Rostagni 
He rezeg 
Szabolcs
B. Lenkei

, órakox.

Színházi játékrendek
A magy. kir. oporaház miisora: Pénteken Nincs elő­

adás. Szombaton Lamxnermoori Lucia. Rucoco. Vasárnap 
Bajazzók. Sylvia.

A nemzeti színház műsora : Pénteken A v >• talár 
(először). Szombatim A vörös talár (másodszor). Vasarnap 
cl. u. Elektra, e-tc A vörö- talár (harmadszor).

A várszínház műsora : Szombaton Az egér.
A népszínház műsora: Pénteken és Szombaton Katalin. 

Xamrnup d. u. A toloncz. este Katalin.
A vígszínház műsora: Pénteken és szombaton Az 

almafa. — Pillangó kisasszony. Vasárnap d. u. Szivem ! este 
Az almafa. — Pillangó ki-a -zony.

A magyar «zinház műsora: Pénteken é- szombaton 
A vestaszüzek. Vasarnap d. u. A postás fiú, e-te A vesta 
szüzek.

A Kisfaludy színház műsora: Pénteken nine- előadás. 
Szombaton Fedora. Vasárnap d. u. Parasztkisasszony, este 
Csókon szerzett vőlegény.

ivaros I

(Nagyinezó-utcza 17.)

VANOLA
láb-ekvi!ibrista.

A A Ai £ I 110

zt-nei exczentrikusok.

OLLY JOLLY.
Továbbá:

Conchas
0. K. Sato Fioccati Mörbíiz.

Az éli-adás S órakor kezdődik,
J-‘gy elGvvtuíi öii nélklll e! re v.iUhali'i d. c. 10 —1-ig a púnztarii d..
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Halálos ítéleti
MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan >ikeriilt vegyi összetételénél fogva, fiiul- 
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is vég!,- 
•esen kiirtja, a „MÓRT ' legcsekelvebl. foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legTinornabh bútoroknál 

tapétáknál is bátran liasznaihato.
ára 40 80, 120 és 250 fillérEi;y üveg

$sE@Sfi minf;cnneniü 
rovartirtópor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok 1 
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
zolgálatot tesz mely elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40. 80 és 160 fillér.

Egg csótány és sváb- 
I|M&^2íií6 a " bogárirtó por
az egyedüli szer, melynek segítségével ezen Ív !■!■-- 
mellen férgeket 1—2 nap alatt teli-- n kir.uFzti:-
hatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a f...
reg nem mutatkozik többé ! Kert líiérges!

Egy doboz ára 40? Sí) és 160 fillér.

MAJTHÉNYI BELÄ
tiroguista és vegykészitmenyek iizíeíeben

Budapest, IV., Egyetem-ut eza 11.
(a Gróf Károly; palotával szemben) 

a. m. kir. honvéd csapatok r s intézetek 
szerz. szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi try ‘.tv áru külön- 
1 édességek, angol- és franczia iitatszer-k < s 
pipereczikkek, vegyke^/i í inén vek. húzta rí:«-*i, 
gazdasági es állat gyógyászai i < zikkek reklám. 
Pa cl lói én ye s itC> szórók. 

Tea. rum. cognac, cacao es csokoládé.

Rutr. és likőr készítéséhez való anyagok.

N

Vízállás. 1SOI okt. 1 B-án.

Ica
Schtrdin«

Linz .... 
Becs . . . 
Fozsooy . 
Komárom 
Budapest. 
D.-Földváf

Gombos . 
Újvidék . . . 
Zimony.
Pan csóva 
Drentova 
Orsóvá . .

Szered . .
üa.öfia

Győr

Bar a .. 
Essek. . . .

Ssav*. 
SmzeK .. 
kitrcvicxa

mm

+ 3-Kúaeló. . .
« Temsavú .

.-}or ^ . ! M -Racsrarek.

— 30 3 - j Víázíu

+ lv5 < ÜÓ j «-«**•
* lese zz»..

+ 177 > 27 
+ ISI > 3 

1-25 13
+ ISO > ü 
-í- lót 7 
+ U0 > C 
-j- d’O . 12

4- 12' <9 1 Arad . ..
4- 361 29 Makó. . .

»riet» I + null fölött — nutlalatl. > ál»d 
< apídeL

|3 . ,ír

A 1 i n na m ■ • k i 1 - 1

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 okt. 17-én-

A vestaszüzek.
Operett 3 felv. Írták Depré 
és Bvméde. Fordították Bá­
lint D és Mcrei A. Zenéjét 
szerzették Le Rey és Clerice. 

Személyek:

Mulató *-»
¥151-, Kerepesi - ut ©3-

Megnyílik szombaton e hó 19-én.

KOCH..ISTVÁN
in Uusxtalos < Eben i.ste)

Budapest, VI., Révai-uicza 14. sz.
Kifog ad r-gi remekművek szakszerű javítását, elefántcsont, 
rózsa, viliiéit, czitroin paü-ander, mahagóni és ébenfa, 
mozaik utánkészitését, s újakat. Mmdenuemu nemes fákból 
teljes lakberendezéseket minden stylben. úgy paloták, kas- 
t1 lyuk styl-zerü renoválását vidéken i-. Költözés két és a/ok 
b-Ulszeni rendhehozását s mindennemű javítását teljes iá le 
luSaéggel. Magas főáraktól kiváló elismerő levelek 

stylszorű ée Ízléses jó munkáért. 417S9

Eredeti
r •

fill uitll-íiliiit
i pen megérkeztek ús szives megtekintés végett 

rendelkezésre állanak

WAIMER SAMU
hírneves és előkelő

női kalaptermében
Bttdapesst,

Kigyó-utcza 5. sz. Váczi-utcza sarkán
(Kioldd ő cs. ég kir. fensége palotájában). 42335

SZ.
a főváros egyik legelegánsabb kávéháza.

Minden délután

katona zene
Minden este

losonczi mi MIDI
42377

liangversenyez.
KEINER MIKSA kávés.

Akna-Sziatioa CM u. i:.z ! K 2 1 z\ _
'•zatn.ar — ' l-o + 11.« 1 SE 2 2 ! — IG ;
L»*er — — tií 3 - 10.0 1 S 1 5 ' — 1 ll
Ingvar — tii- ~ 8.6 I NE 4 2 — Lí j
Kés mar; — — tiÜ-3 í + 8.0 t 1 4 i - — '
Árva var alja — , G2-S j + «./

+ S3
NNW 1 1 2 — 11

-ielniftcznanya — I ti-2 G j 1 1 1 —
hwiurjttt — — 1 62--2 ! + * "-8 NE 4 —
J-Gyaíia - — j GV4 + 10.1 SE 1 3 —
Ma.var-Ovár — - 61*4 i + ll. >1 SE 2 2 — 1- '
SODTílD — — • ( -5 + 9» s 2 — ig :

— ' 00.3 i + 7 ■ — —
K^artf ei* — — üc j + 11 -2 SE 2 —
Pécs — — Cl-2 ; -HU 6 p: 2 x
Eszék— — GO-1 I + E I e 17 !
ía.'r .ft _ — ti(J*3 + 10.5 1 E ! 4
Karoly varas — ti.e E 1 I
Kiame — — óVt 1 + 12 0 — < - li i
CirrvHa.’ca — cS*3 + lí.7 — 4
Denreczfio — — + n.s — C —
Ki*-KartaJ — — + 10.« — 0 v!
bioin ot — — Gvl + ti II NE 2 ~ !
"Ifí.-y a — — tiZ-G + '■1 ■ 4
A rác — — ti.i:) -r H .2 4 4
-soaiboiva — cw + luu L I 4 -

Temesvár —— — G. t <- 11 1 F. 4 4 — 3 7 :
X" r ■ z _ — 1-ti •f 4.8 SE . y í —
D entova — G3-5 + I 1. SE 1 4 5 1 ■
Navy-Varad (;.:•« + S.4 

+ !>.«
0 —

x oioMvar — til G sxv 1 2 — 1
14;Nagy-.-szabaa — ^4 3 -r 1C.8 SE í 4 —

— -i 1 o SSE £ —
Salzburg — — GS-3 , i.b — — t
Klagenbarl — — Gti-7 NE 1 —
Póia — — — 15.6 ESE 2 —
Lesim — — 58-G + 11.8 ESE 4 1 íOj
Ha 5. bari — — 57-5 + 7.6 ESE a — — 1

— 58G v 10 ESE 1 — — i
ZOric:. — — 58-9 + 7.0 — — — '
Biarritz — — vü-í + 18.0 S 4 4 —
Nizza — — — 54-9 + li.'i E 4 6 Iti
Paris — — — 55*0 + 7> SSE ; 0 4 lG -
ChnsUanaund — CS-Í + 9.1 ESE £ 1 — — j
Stoernoun — — 63*4 +10.2 á 2 — —
Szeni-Péfenir 72-0 + 4.Í SE 3 4 — — j
V arso — — — 64-5 + öl SSE 0 0 — — 1

Kiev —■ — — tí-7 + S.7 ESE 1 = — — .
Sara; a*9 — — Gl-8 i. S.' SVV lEü — 14 ,
Salma — fce-5 + 166 ENE 1 S — V .
Szófia — — G 5*2 ► 8.6 1 ny v;

— 63 g + 19.1 N 1 3 — 241
Tonne — — 50-7 -p 10.2 sxv 3 4 IS 13
Klorenez — — 65-1 + 14.4 N 2 Q 14 it i
Roma— — — 52 0 + 15.7 E 3 Cf 18

20Naooly — — 54*ti + 59 F. 3 íi
Bnndiai — — 56 3 -i 16.0 3 e 21 j
Palermo — — 57*3 + 11.0 XV ló £6 1
Malta — — — — -

•f- 43 < Q

X ~:í-' ' • ' T:«a-ljjlidu •+* - ; < :i
, ^ V.-Nizi3eny. . ~'r í íi

Zári(;Ly(Gutp) — 34 > 26
Tokaj.............
Ti*ü-. üred 
S:: in ok 
Caongrr.d.
Ss ^ed . .
Török-Becse 
Xitel ....

KtSrör
8SÍS5-.N-Vatad -U is C 6 
F&k»U: Tenke. -f r, e H

B.-Jacó - 1 / < 
?.5í4it: R 'k «. > V.O < ii 
i;4ca£::'3yoaia o. 172 8

ií < 2
55 > 3

Ide jár* 2.1.
A m kir metoorologi’íi kézponti intézet 
irnti Jelentése IU01 okt. V n reQQel 7 őr :

észak, E kelet, S • MlA szélirányok jelölése: N ^ - ..
W - - nyűgöt. — Felhőzet: U - egészen derült, 1 — 1 y,' 
nyire denilt, 2 részben felhős, 3 — többnyire ‘ö)r^ 1 
4 — egészen borult, © eső, ^ = hó, s ^ ^ ’ ■ 
R — zivatar.

A magas légnyomás helyét Oroszország felelt megtart . ■
mig a tegnapi alacsony légnyomás nyugatról kelet felé c; • 1 
nyomult. Egy másodrendű minimum mutatkozott K r- ■ 
Olaszország felett.

Európában az idő túlnyomóan felhő- és főleg 
Európában ködös. Jelentékeny csapadékot jelentettek 
országból, hol viharos jellegű szelek fújtak. A homer-- - 1 
viszonyok változatlanok.

Hazánkban az idő enyhe, száraz és jobbára borús. fl ■ 
Dunántúlról szórványosan ködöt jelentettek.

Prognózis a kővetkező 24 órára : Enyhe idő várh-* Jj 
az ország nyugati és déli részein esöveL

1961

A budapes

időjárás szép Ti*;

A budapesti áru- és en

3 BÍR j
w| -febtirm.

. . -

rb áln.

74

7 65 
7 85

Sozu — 50 kg.-kmt E lufin

Árpa — 60 kg.-kmt

Takar

Scrföi

Köles — 50 kg.-kmt

7-eb------- 50 kg.-kint Ei-ö re
Közép

Tengeri 50 kg.-kint
Be: föl 
Hotna 
Cit.cq
F»

Kepoze 50 kg.-kmt Kapos 
Bar,-.a

II. Leseámoló árfo]

Bűze 50 kg.-kint

ív . zs 50 kg.-kint

Tengeri 50 kg.-* ut

ab 50 kg.-kmt

.írna
Knp.-ELepoze ... _ .

IX . Hajóméi fa rá

(! Fanceti v a _ _
i Djvidek

Doca \ i Bezdan _____
j i Kaltes*---------
’ j D.-Földvár____
í Szentes_______

Ti,t*! zSuLin
t 1 Titel__________

Szava ^ Mitrovtcz_______
f Temesvár _ .
\ N.-beot. ..

aduval e> a bi 
C> orb* a íuvadfjte

Ériek

• Kanyar e.J

KoronaerlekO jár» i

““ I 1**7U. nyeren t r v

! Magyar r-yale-k:
*'/»*'• I harva'-sz ax 
* */• j * agyar lertc;

CIO
Büd2pE$|

Javitásc 1.1
alias mell
ir.-v n.dvgfe,

T<

Magyar Lira]

Hirdi
Gyors- és te

A magyar kir. állam 
alapján már - vckl.-i e; 
hogy a hudapest-j i.: - f 
dunapavti teherpalyaud 
címzetteknek sajat sz-; 
a feladandó árukat a 
erimzett a Dnna balp: 
tisztviselő telepen lakik 

f gyancsak ezen <zc 
Budapesten átmenő • - 
árukat is, melyeknek c 

külföldről érkező — 
k:állítandó áinyilatkozat 

I tánvétellel terhelt, 
felek részére /•.!... t

jk. melyeknek ■■--r.su 
vállalkozóval kötendő < 
házhoz.

■logában áll azonban 
Vbjó házhoz szállítást i. 
s': 'kai egyszerű irú<hel, 

A házhoz vagy hiizti. 
a> gyorsáru kert:

10 kg. sulu.*
1? 4'- kg-ií
2o ku-on 1V-1 a! ól
"»0 kg.-on felül r

b teherárukvrt
•r»G kg. súlyig
;,0 kg.-on Yelui n 

A statisztikai árnula 
kozatonként 10 fillért s:

Az áruk házhoz száll, 
vámilletéknek alávetve 
k ie’olt helyen feltalál! 
Javarlevélen felszámitot 

Ha az á.*u várnilletékn* 
r ^ a czirnzettnek k>-zi 
s* r»nt fizetett miillet 
tuvtékek is megfizetend- 

A szállitmánvozó az 
r* -zébe tart -zik allitani 

Ha cximzett az áru 
jjjaso-Lzor, esetleg több 
- letek nem »zárnithatő 

11a azonban czimzett 
fialtatnék, s tartózkod 
l'vján lehet megtudni, 
HJ krajezár fizetendő.

Ha czimzett az áru á 
T1 más. nem a fuvj 
"íszavitel, újra való elh 
a őijszahásszerű illeték 
. Esetleges panaszok ;
juttataudok.
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EGYETÉRTÉS. CSÜTÖRTÖK. OKTÓBER 17.
A budapesti ára- és értéktőzsde hivatalos árjegysése

1901, október 16.
Időjárás szép j Vízállás reggel7 arakor 214 cm. | Hómért- repgel 7

^tator^j-^lS C. I Legsolrmerö reg. 7 ó. 7ü7 m/ro.

A) Arntósede.

*• ®»á»»aasa.Bsk. — Arak feoronaértékfeaai

•1 *Oes cm.

A budapesti áru- ea értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 kio-i. vi.» . ... . . ,. ... ...
- , **£T.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint es

______________ kilogramm onKint.
74

i .oxavicJéki —.

aj —. —

teusag ; 7 65
•■•'.•«kai 7 85
-r* "D álD.- ■ - —

75 76 77 78

I

7.8C 7.C& 7.95 8.1C £8.- 8 15
7.90 7.C5 7.9Ő 8.1C 8. *“ 8 16
7.85 8.— 7 90 Z 05 7 95 8 1C
7 8C 7 95 7.3* 8. - 7 9C 8.C6
8.— 8 15 8.CS 8 2C 8 10 8.25

— - — - -

79 80 81

* 1 n ö • é g Árfolyam
kor.-tól; kor.-ig

33ZS — 50 bg.-kmt Elsőrendű__________________________
Küzepmmősegü________________  __ 6 86 

6.65
6 95 
6.85

Árpa — 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű___________
, másodrendű___________ ___

Sörfőzésre tiszavidéki_________________
• felsőmagyarországi_________
■ dunántúli   _____ __ _

5.9C
5 75

6. :g 
5.90

Kőlt-s — 50 kg.-kint — 4.&C 5.10
Zab____ 50 kg.-kint Elsőrendű___________ ___________  __

Kiizepminőségü________ _ ____ ___
7.C«
6 9C

7.20

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi_________________ ___________ _
Roman v. bolgár ______________ ___
Cinquantin_____ .____ ___ _
Fehér_______________ _

5.20
5.20 
6.1C 
S'2C

5 25 
5.25 
6.2C
5.30

Bepcze 50 kg.-kint Káposzta_____________________________
—" - — [1

b) Határidőre.

Magyar búza 
50 kg.-kint

1901 október ________
1902 Április

8,03 8.C4

Búza___________
50 kg.-kint

1901 junius_______ ___
e október
„ május— __ __ __

1902 április___________

i_;$r 
8 02

8 22

8.*02

8.*34

Boxe___________
50 kg.-kint

1901 október ________

1902 Április” III
7 C7
7*1 6

7.08
7.*17

Tengeri________
50 kg.-kint

1901 szept.________
s" október________

1902 május ____ __
5*16
6.1C

5.*18
5 12

Zab___________
50 kg.-kint

1901 dktóber ________
190* április __ _____

e május________ __

6.91
7 19

b.92
7 20

Kap.-repoxa _
50 kg.-kint

1901 augusztus ___

H Leesámoló árfolyamok

Bnza :0 kg.-kint ________ 8 C3
U zs 50 kg.-kint ________ 7.07

"Iengerí 50 kg.-kint _____ 5.16
ab 50 kg.-kint __ 6 91

.írna________________ _________ -
Kap.-Repoxe________________ —

I\. Hajózási fuvardíj.

Honnan filler

I]l. K O I 6 R ( ( I • terményeik

I üjvuiek __________

j Kait r«B__________
* D.-Földvár _ _ _
f Szén tea___________ _

'. Zent a______________
l : Titel______________ '

. I Mitrovicz_ __ ______
f Temesvár _ __ __ __
*. V-tiei-t..................

84-86
60—64

! A ' ■: iäij 10U kiiogrummonxmt a szallitAn- 
adóval e> a biztosítani dijjaíertetik.

. G> orb# a fuvadijtetel 2u fillérrel magasaba.

Ingyen hordó 
50 kg.-kint

60 kg.-kint

I Pénz I Áré 

I korona | korona

I Zeakkal együtt 
! g^ngyaoly tiáztaaoly 

helyett. 
Minőség

‘00 giamroonkmt 
50 kg.-kint

ingyen hordo 
óO kg,-kint

■ SIlVB —

bodaneati_ „ _ __ __ __ __ __ .

magyar la legenszaritott vidéki— 
varoü- legenexaritoit. * darabon-

füstölt____________________ ____________

boiLciai, 1801 évi, usance-minőség 
• , , 100 daraboe _
, . . 86

•terma* . a csinco-minőség— 
e a . 10fi oc'aboe __

44 50 
46.-

ezlavomai 1901___________
szerbiai 1900—

K mat- 
lib

t t ■ é t f s * I .

L2-_

30 kg.-kint
luczeroa magyar, 1901 _ __ .
lóhere aproazemo 190)____ _

tieremac — I % középszerű 1901 _ _ .
. nagyesemti 1901____ _

B) Ertéktősed

* P • P *
100 kör-km:.

I Allamadoaaag 

sí Magyar e.llamadoasag.
Aranyj. 100.50';. lüliO ar. írt nevert. -írbök, adóm.

100 „r. lit Liu k.....................................
Arauyjarao-k. 10,000 ar. írt névért, ubuitb. adom.

10,000 ar. irt — 94.000 k.............
■ Aranyjaradek, mentes, 100 ar. írt =r 240 k.

ukt. v.
Koronaertékü jaradéf*. adómentes______________

• • *r . kel. vas. állair.k. ar. írtb. lOOar. tr -.910 k. • 
- - ailamv. ar^nyk., adom. loo ..r. lgt — 9-íok.
' *8bir. évi allan.-.a-uti ezüstkólcé ju.........  ... .......... ;
, Allamk.vask.ezeij. ar. iaoni.. luf. ~terl^=t40k.

I 1"7U. nyereményt., 100 irtó- urn ICO frt = kuu K.
! Í;‘J- - 50 . 50 frt = 100 k.

1 Magyar rsgale-kárt. kötvény, auomentea _ __
* i t'-irvat-sziavon „ f
• * »gyár íulütehermenLesitesi kötvény, adómentes
, rrr rva»-szlavón _

:ou.2ö
82.6^1

iab papírok
I Utolsó árfolyam 

oeuL áru 
! 100 sor-Rint.

4 t 1 lezai es siegedi nyerrmk. adnm.,*C0 frt = 20t t. 144 -
!

119.IC
“X " tiorvát-eilavoü jolz. íoldv. koiv. adoiev. 7•/, _

M Oastr&k áUamclóaeeg.
í-.- 4,-ue. Egyeeiteit járadék papír, an íobrurr — * ugueztus 98 2C
Í19.IC

* l-.o IQ . . , i'iíijm—novemt-r_ 98.3C
4*/u.= í.gysaitett js.-aubk ezőetben januer—junun .... 98.26

- » , április—oktuner  &B.2U
Aranyj., anorn., ar. frtban, 100 ar. t 240 k. ti 8.30
koruLaaitekü jarLóík ... _ 95.IC
Alíameorsj. Ibi 4. evő. ifin fii. . — ,-.?5 k _ ive. -

, 18H0. , 600 „ 0. e. = 1000 1. .
. lkod. . ír- ... 200 i 1 !C -107.25 . Ik-i4. , 1UV a , „ 1 0 C _ 2í4. -

17 9! r.C • Ifcni. e 69 . . . -- 100 k_ 214. —
175.iC

■ 1CC.^. ÍJ Más kölceöaGk. j

ICC.- 6 ‘o Fo.*v4r államv. z-Iogíiilcson 100 ar. frt = 840 a 94. —
9„. jC • *. Boanykk-r jretagovmiu or*z. kőlcuui lh96. évből 87.- !
64.SC. Bosnyate-hr-czeguv. ur-z. vasúti köles. iS9-.. évről 94.751

S8.3C
93.60
93.70
68.70 

1Í9.4C
95.tu 

192. -
14G.50
.72. - 
216.- 
216. -

Budapest főváros 1890. évi kfilssCne, adómentt- 
Budapeet ezekea-fBváros kölcsöne adómentes _ 
Tsuas-béga völgyi rizs zab. társ. kőlssöna ___

III. Záloglevelek áe köleeömkötv. 
a) BndapeeM latésstsk klbsssátássL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. —------- ---- -------
Kgyestilt bpeeti főváron takarékpénztár írtban

Egy’efl. tégla* és czeraentgy.ir r.-t. elsőbb” k*.
Ganz óe társa vasönt. a gengyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok orstigóe fCldhitelint.------- írtban

• • • 60V. évre __ __
, 1 * fiO1'» ®vrtl frrban

M. agr.-ss járadékbankr.-t. ezölökötv. ______
• • • • járadékjegy visasall«. i02*/g ~*
. , , „ Záloglevél koronaértékben__

M. áll. köszénb. r.-t. ela. k. 41 é. 100 frk.-kint 
Magyar fBldbilelint. o. é.--------------------- frtban

• • • ál évre _
. , teronaértékben 60 évre _
. , koronaértékben 6S évre _
. . szabály, és talajjav. frtban

Magyar helyi érd. vasutak töt?. 60*/, évre ,
• • • • 60 évre______
• .. , • . o 63 évre 106e/,

Magyar «etaáloghi tel bank --------------------- frtban
, e 50 évre _______ ______
• • , — —------- —frtban
e * 60 évre —______ ____ __
• e kBu. kötv. 60 övre frtban
a a küzs. kötv. 50 éare _
• • **>»• kßtv. 60 evre frtban
e • 16»- *• 60 6., vf. 110 frt.
• • k. k. 60 e. 100 frk. = 96 k,
m m nyer.-kötv._______ ______
• • e osztr. felttlb. —
e , nyer.-kötv.___________

“W“ mhfM *»H>. htM*P*Bt.40e. frtbin 
e e • a 50 é. _ ._

II. Takavékp*. kfizp.*jelzálogb. í, 2, 3, 6,7"8~kib! 
o . „ 4., 5. kib.

a • a köze. kötv.

Országos központi hitelszövetkezet kötv. __
Osztrák.magyar ban* 40^, évre------------frtban

a * 60 Cvre ___________
Pesti faczm első takarókp. köze. kötv. 50 evre 

I • 1 " * « — frtban
je a e , zálogl. 50 évre _ .
I PwU G." köreik, bank ------ _frlba

• • » közs. kötv. 50,/7"evre!
O & • • köza. k. viasa. li0n;«£rtb
• o a a köw. t. Vlies. Í05r ,

DVI14BI 4. hllfBlál int. klb.u4tO.4t
I Albiné takarék 6e hitelintáeet___________

Aradi Dolgán takarókp. 40 évre____ ~ I_
j 1 • 40 é. viaazafiz. UO'/~

Ártdm egyei takarék pénztár __ Z Z Z Z Z 
Bosnyék-herezeg. rzabad orez. bank 20 evre
Uebreetea. első takarékpénztár 2.___ 'Z^
Erdélyr. m. ;alzáloghitalb. 40 évre________**

• » , 40 évi» viaazaflz. -0
ti or *át-szlavón o rezegő? jelzálogbank_______ __
N*«V& b ’'ólt. lUp" 11V, e . =

• • »<0 evre, vissz. 108° °
• ■ • 40 evre, IH. kib. ’_____

_ » . 36 évre, IV. kib. _ u
nngysiebeni földhitelintézet_____________ ~ o

„ . I l vj.ZiZ z z
Osztrák földhitelintézet nyer.-köt?.   ~~
Temeevár első tekarákpéoztár — _______

IV. EliSbkiégl kötveajsk.

Adria m. kir. tongerhajvxáai réesvenyt________
Budapesti közúti vaspalya-táre koronáért. — Z 
Budapest villamos városi vasút r.-t.— _ _ _
Budapeet-pócsi vasút___________________ __
Deli vasút---------------------100 marka = lig k.
„-.. 1-00. évi kib. 1VU frankunkint.........
A lse «a. kir. sz.J). dunrgflzhajózási tára. _ _ 
Kaeea-oderbergi vasút 1889, ________ *_______

• • 1889, íoo ni. = ily k.
. . 1891, ____________
• • 1891, 100 m. = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ee. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t._______
Magyar-gáceoreaegi vasút J. kib.______________

4 . fi. kib_______________
__ • • fräst---------------- ---------
Magyar ny. v. (nzékeeí.-gyfr.^rtcXj vonal) _

. . . 1874. kib._____________ _______
Magyar i. els. k. borút, eioira. 100 in. =118 k 
Usztrat-magyar áilamvasnt 1881. 100m.= ll8k.

T . • L , . 1. kib. 1886 I00ír.=96k
Torontáli helyi srdeko vas utak  ____ ___ __

1900-ra I
Bankek rsiavsnjsL

I .
Angr’ osztrák bank____ — — — — —
Budapesti nanktgyesdlet_ _ __ — — —
tlsö magyar ipartank_______ ____________
Fiumei hitelbank______________________
Bnuapesti giro- ea penztar-egylet________i
Hazai bank-reszveny-tarsA-ag____ — —
Horni ej megy. ált. valtóüzlet re-rrvt._____
Horvat kurdsxeűdimi bank _ _ _ __ _
Horvat 1 ; vamitolo bank __ _____________
Horvat-sziavon országos jeir.alogti.nt____
Magyar általános hitelbank_ _ _ __ _

- - , -M. v.
Magyar ipar- es loreekedulon bank_____

uioiao ariotyaio
v.enz

1 100 kor .-kint

»7.7$ 08 75
87.23 87 JÓ
93.- 34.—

97.SC 88.SC
97.5C 93.50
83.- 90.-

102.- 103.-
97.— 98.-

101.- 102.—
101.- 102.-
97.-- 98.-
87.— 98.-
96.-- 9
98. - 98.-

89*. 80 100*80
9Í.5C 9Z.SÖ
91 52 92 r>c
81 - 82.-
91.55 92.50
85.76 96.75
90.- 91.—
91.50 92.50

; 97. 98 SC
97.5- 98.50
92.25 92.25
9^.50 91.50

i f7.25 98.25
♦7.25 98.25

! b2.25 93.25
99.- 100 -

etzt - i 123
123 5C 125.50
105.50 105. -
97.- i se.-
97.- ! 98.
90 - üt
97.2' 98.25
94.- í 95.-
8 • 6í i 86.-
96.- I 97.-
86 6C I 87.6C

1GC - ! 101.-
99.— i tue.-
95.--
98.2? 99.25

' 81.SO 92.50

92,* - SLÍ -
97.5C , 98.25
92.- ! 8-’.-
97 Sí 98.5C

102.-- *03.
93.- 94 -

100.- 102.-

j 98* - 9ó! -

102.ro 1 C3.’ó0
9;.- 96. -
99.50 100.-
98.SC 99.50
98.75 99.75
98.SO 99.50

102.-
102. -
101.75 «02.25

. 98.25 99.25
102.- 103.-
106.- 107.-
106.- 107. -
98 2' 9 v 25

123 - Í3Í . —
100.- 10í
9G.25 97 25

S3.- 98.-
95.wC 96.50
35.-
9L3e 92.3C

1H.50 í12.SC

9L- 96.’-
113.- 114.-
94.8) 9 5.6f

Ha.— 114.
95.SC 9ti.SC
98.50 93. —

ioe.- 10/.-
1C6. — 10'. -
93. - 84. —

10X- 106.-
105.- 106.-
119.- 120.-

96.2S 9/ 25
Utoieo árfolvan;

koronatrtek
262.— 266. -
148.— 1J2
320.— 32
149.- 15C.—
210Í-I 212.-
200.- 202.-

203!- 20 I-
400.- 4C8.-
64C. - 641. - _

r 8 *. — 82!-

Osztalék i 
1900-ra E r • ♦ fc • list

j Utolsó arfolyan

koronaertéb

I Alagyas j
Magyar I

Osztrák hitelintézet

140.—
20 —

VI. Tekarikpinntírak péu.ényel.
Belvárosi takarékpénztár________
Budapest ífl. kerületi takarókoánztár 
Budapest-erzaéketvárosi takarékoénztár 
Budapeati tak. péuzt. és orez.zálogk. r.
Egyesüli
■agyar ————•<■ '“*oidiuoa4ia 
Magvw országos központi takai 
Pwti hasai első takarék pénztár

Bécsi biztosító

— 940
v. 940 4<2 5C 444.5C
_ «00 410 - 42J. -
400 K.

. v. 400 416.- 417.-
_ 1000 89C.- 90C.
_ 380
v. 880 622.76 623 25
_ 1800 1620 - 164C,—
_ 1000 240C. - 24IC.—
_ 400 516. - 518. —

ényel.

800 20ír.- 202.-
- 100 20u.- 2Ga.-
200 K. 172.— 17».-
400 K. 4C2. — 4C4. -
_ 600 2C3C.— 

Só*.-
210C -

500 K. 65.-
«00 1345 - 

162SC-
»305.-

— 8000 163C0te-

BIST.

_ 400 375.- 383.-
— 400 554.- 514.—
_ 2000 5175.- 5225.-
_ 800 185.- .93.-
— 200 220.- 222. —
200 K. í 7C. — 1 75. —
_ »UU ízű - tcx.-

rel.

_ 800 Í85.- 195.-

Bitó társaság______________
------------ és járadék-biztositó intézetZ
Alsó magyar általános biztosi tó társaság
tonciere, pesti biztositó intézet____ __
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. — 
nemzeti balaset-biztoaaó r.-t. _ _

' ill. Oomalnsk reaavéayél.

r. ,e. , .• . elsőbbségi roszv. 800
fclso budapesti’gőzmalom r.-t._______ roo K.
Lrzsébet-gőzmalom-tare._________________40J
hujzE-gőzmalom r.-t__________________ 3x0
Pe^li hengermalom-társ____________________ 80ű

, r»(i “»loiroi_« «Utäk gH.malom r.-L _ .00 
re't- Vikténa-gflzmalom — __ __ __ _ __

ÍX. BAnyAk ős *églagy4r»k ráicv.
Büdapest-szentlőrinczi téglagyár n
Egyesnn tégla- esezementgyar r.t.— _ __ ZOO
Escakm. egyueült köszénb. áaiparv._______ 900
r.-/’.Tg<.m ''ZJ-/.V.HI ii wzenbanya r. t. K. 400
Jelsömagyarorsz. bánya ás kohóm. r.-t. -00iBtv&n téglagyár r.-t._______ ___ __ ** “ Z™
hiH-sebesi granitbányá" r -t unn írKőbánya, göztéglagyL r.-i. - Z Z Z 3*
kO.Mobuy. to ttologyir ,..t__________ -s0 K.
Leehner rakosi téglagyár r.-t aoo
Magyar asphalt r.-t._______________     uqq
Magyar alt. kőszenbanya r.t________ Z — ‘‘00
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. n. - ZM
Fe erhegyi téglaipar -,-t__________ _ _ *oO K.
bfilgutarjani köeaénbanya r.-t._____________ -qo
üjlaVi tégla- ee raeeregetfl r.-t. elöv. jog. „ "too

X. Voulnk 4e EépsyíPBk ram
£l.r. m«g)»r gudntogi Répity.r ,.-t._______ 400
,Danubius m. hajf> ee gépgyár r.-t X00 K.
(l-. . vpyy.-r • — ' •*n\ fursasag  „ SOR

Han? ee farsa vasöntöde é* gépgyár_____800
Magy ar belga femipargyár r.-t. elsőbbe. 200 K.
Varvar wav-,11- — • "pgyar r.-t. ... 200
Kadragi vasipar társulat___________________ 400
.Nicholson*-geppar reeav.-táre.____ 200 K.
Kimemurany-ealgotAxján, veamO r.-t_____200

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _ __ __ ;qq
TendlolT • Dittrieh gepgyr.-t. A) tor. elölj. 200 K.
weitzer lánoe gép-, waggongyár r.-L _ 400 K.

XI. KCujTaykktdák ilinn,A
.Athenaeum* irodalmi áe nyomdai r.-L _ 200 235.'
Franklin-tareulat____________________ 30q 49c"
-Fallas* iroaalmi én nyomdai r.-L__________402 340"
Fp-oti könyvnyomda r.-t____________________lu0o 2ó5o!

MI. Különféle vállalatok fúoiv.
Általanon waggunkölc-őnzö-táreulet — 400 K. S70.

90S." ses
415. te 4182:ó.- 220
86C.- 880
405.- 415

1 31C - 313

324.- 33C

20g! — 206226.- 238
210.- 2.4
40.- 50

286.- 29C>10 - 525
286. — 29C

«óc
>36 - 2C0
23».- 24C
tóC.- 155

80524* — 525
160,- • 62.

20ö.- 2C5
128.- 140.

2 i F>0. — 28C0

35c! — 26C*

18o!- 190*

42b.5q 429*
12C. - Í3C.
190.- 20C.
19C - 19S.

Osztalék
1900-ra

Érték»
Utolsó irfotf a m

pénz l ara

ü!

-Hungária* műtrágya ék kénsav-gyér _
Kábelgyár részvénytársaság___________
Köbanyai polgári serfőzö réti vény-tár.
Magyar ezukoripar r.-t................................
Magyar fém- és lám pair n-gyár r.-L _
Magyar gazizzdft-ny r.-t............................
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.------------
Magyar vasúti forgalmi r.-L elöv. jog. n.
Magyar villamosstgi r.-t_____ _________
Mezögazdnsági ip.-.r-részv.-tars........- ...
Nagyszebeni villamosma r.-t.________
nemzetközi villémossági társaság _ 
S«n»tk6.i -«KtonSJltoüojs r.-t. _ _ 
"opper Lipót faipar r.-t. _ _

Soarnero részvénytársaság"_____ ^
oyal ntgyezálloda rész vény társaság _ 

Szegedi kenderfonógyár r. t.,_
Sziszeki tárházak r.-t.___2 ~ "

—. — ' Telefon-Hírmondó r.-t. _.Z .~__  __
— Tfiröfchirodalmi dohánTegyedárosági r.Zt

XIII. K#»lekediii .4 j. rím

30,— ádria m. kir. r.ngeri bajóztii r.-t__
indite teüBádi egyes. v. r.-t. Idrzi.^.

—Haja-Zombor-l,jv,deki helyi érd. v. r.-t 
—Barcs-pakráezi vasút elsöbba. ré«v. L_ 
28.— i Budapesti közúti vaspálya társ.
28 — *7
18.- ; : élv. jegy';.
N.— Budapesti ilI*mo« városi vasút r.-t. ._
—Budapest-szenf-lOnnczi* b. é. "vasút'****
— ■•“ Bpest-ujpeat-rákosp. vili. köz. vasút ri-L 
—Döbreezen-hajdur.ánási vasút h. é. v. els.
—.— Déli vasat_________________

—Első es. kir. ezab. dunagőzbajó-társ.
------- Golniezvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. reszv.
—hassa-oderbergi vasút____ _____

Kassa-tornai hiiyi érd. vasút r.Zt.'els. r 
’ “aKy'r folyam- es tengerhajózási r.-t.

—Magyar-vácsorszagi vasút _____________
Magyar helyi érdeke vasutak r.-tZZ —

—.— Magyar nyűgöti vasút________________
—Máramarosi só vasút els. részvény !Z ‘.Z 
—Márarraroai eóvasut törzsrészvényei __
—Maramaroai sevaout B. részvényei____
—.— MaroBváaárh.-L-zászróg. vasút ele. rássv 

120.— Oriente magy. tengeri hajózáai r.-t. _*

“ • ■1 *• uij-.*.isic7i ii. e. v. el:
Temesvár-Módoai li. érd. v. r.-t. els. r.

— 400 .220. j
_ 400 jQC.—
900 K. 170 ^

1900 K. 172 C« — ,
— 200 26C. -
... 200 560.-
— 200 245.-j
290 K. 3SÓ.-
200 K. 228.-

... 400
_ 1000 920.-
_ 400 463. -
400 K. 920.-
_ 400
„ 200

200 K. 3c! —
400 520.-

_ 900
100 K.

• _ 192 276.

irr

200 292.—
— 300

.. <00 405.-,
— <00
v. 200 58ü. -

260.-
— 200 283.-

8C -
_ 200
20» K. 130.-

». 2l>0
.. 4 Ml

v. 481 72-
__ 1050 775.—

200 K.
— 400 351.-

too 397.-
200 K.

400 419.-
„ 400
_ 400 42C. —
— 200 184."

100 111.—
._ 300 111.—
_ 300
1000 í. issei-
„ 4 7-0

ég. 4T.0 S2-Í50
- 41 ó, —
. r. 3tu!l
200 K.

26*.-

4C5.-
23C.

135.-

hevertek
drbkint

-Apollo* köolajfinomito-gyar r.-t. _ _ 
Ban Um-féle vegyi gyári 

IO« óla.

»-gyár r.-t. _ _ xoo K. 
a* r.-t------------- ÓUO K.

Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________
Bráesői cellulose gyár r.-t. _ _ __ _________
Budapesti általános villamossági r.-t._ 200 K.
Bpesti Zsolnay-fuie porcz.-fayenczegy.r.-t.íoüO K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _______jk>9
Első magyar gyapjumoso- ee bízom. r.-t._
Első magyar részvény ser fölödé_______ ___
Első magyar eerteshizlaio r.-t.________ _
Első magyar szálloda r.-t. _ _ _ _ _
Első pesti sporn um eaontlisxt gyár   
Fiumei rizabantolo- es nzakemeoyité gyár 
tischwmdt-főle szeszgyár

400

XIV. Sertjegyeld
Bazilika aersjagy_______________________ _ ^

• • osztr. felülbélyegzéssel,. ^ ^
• . oyeremeny-jegy------------ — —

oraevároei nyerömeny*ölesön 1874. évről _ _ 
fc odaver ősi eonjegy _ _ __________ ___ _

• • osztr. felülbelyegzésset— —
.Jo exív* egyesületi sorsjegy________________ _

• • . . osztr. felClbélyag*. '
Magyar jelzalughitvlbank nyer.-j« r y _ ____I
„ - , osztr. feiülb.
■Agya verog-koreezt aorsjagy____ ________ __

• • • • osztr. feíülbélyeg*.
- - . úy.-r-in-nv- ■ ,'V ... I

Dia«* vöröa-ker»si aorsjagy_______ "_____ __
fl • • . • . oDtr. íolUlbalyegu0s7tr..e !>,Idillt.-imtézet ny'•rer,i,.„v-|.-.rV_ ___
Osztrák vörös-kereszt 8ursjegy_ _ _ _ _ __
0extrák hitelintézeti sorsjegy ....
FálDy zorejigy______________
S'-rbiai i.yr.-hMi .. mo ... jz" 0 k.
hzeibiai uyt-r.-knivs. 100 fr.-kint (o. felülb).>1900

XV. Péaenemek.
Ai<cy, es. és kir. vert___________ _ _ _ _

. ecxtrtk vagy magyar sTrios ~ H Z1 —

. ?Ü frankos... _________________________

. 20 márkás____ __ ___ __________ ___ _

. török aranyhra_________________ ______ ____
Kimet bírod, vagy egyenert. bankj. ("u>o" mirki| ( it7*.22
rranrzia bankjegy (100 frank;_________________ 9-, —
Olasz bankjegy lIGO Ura)_______ _________ _ ' jj. 5Ä
Fapirrubel darabon kint_______________ 2I S3
Bemer, bankjegy C00 lei) _______ ___ — — —
bzerb bankjegy (100 *!iíst dinár)_ ______ _

11 ŐJ 
23.8*

14.50
15.75

491" - 
164.- 
fp8.-

2.50
3.50

18.50
21.50
21. —j
24. -

29.50' 2C.SC 
30 -í 32. 
30.-, 31.-
48. — 0.—

398. —I 402.—
17G - 17*.-

11.35
11.30

19.-
23.45

XVI. Váltók ápfnlyanam flátr*).

3 •/,*/,

Amsterdam _ _ _ __
Brüssel _________ ___
Lonaon _ _ __ _ _
Neműt cankpiaezok____
Olasz bacipiatxok____

bvajezi bcnkpiaezok __ 
bíentpeíenraz   

11,40
11*35
19.C4
1^.04.
23.5_3,

f1V4
r.2(^
92.52;
l.SV

100 hoGandi fríerí
100 frankért _ — .

10 sterlingért _ _ ' 239. — j
iüü márkáért____  **'*
lüo líraér: _ __
ÍOO frankért — _

100 fűből őrt  

. I&Cg-1 C 198.4C

239.35,
117 45
92 3C 
56. Z2 
95.2C 

2^4,Í»Q

J17.25
52 90. 
95.02 
95. - 

25ul.SC

Magyar ált hitelbank _ __ _
Osztrák hitelintézet__________
Magyar aranyjaradék____ ___
Magy ar kuronajaradék_ _ _
Magyar ip. es sernek, bank. _
Magyar xelzalogniUilbant____
Magyar leszámítoló bans _ _ 
Kuna-Muranyi vaemó r.-t. __
Bpmti közúti vaspálya t. _ __
Déli vasút____ _______________
Osztr.-magyar allamv.t»ut _ _
Budapesti nans egyes diet _ _
Első magyar iparban! _ _ _
Hazai bank r.-t

í 623
149.

Kamatú.'.. Kincstári utalvány kamatlaba (6 hu).
*- Oezt.-.ik-äagyar bank kamatlába valtolesz.ainitolaimal

Laiiamolo árfolyamok okt. 12-cröl.
PcsU m. aereek. bank_____________
Müg> • j -- visz«ntuizt----------------
Magyar ezukonpar r. L____ ___ _
M. takp. kuzp. jelz.ilogb.____ _____
Magyar asphalt r.-t____ ________
Belvárosi takarék pénztár r.-L___
A ma tu. sir. -ugeriiajoz. r.-t. _ _
I. magyar alt. niztu^ito hu»._ _ _
Ujiak: téglagyár r.-í. _______
Fiúinvi Iní-löjui i. ............
Magyar v.1 sut 1 fi,./ r.-t................
Dmiubius-Sciioen. hijógyar _ _ _ L
Schlick-iVle vasöntöde r.-t. ______ ^

Ganz-féle vasöntöde r.-t. _ _ .
Bpe^ti takp. es zalogk. r.-t. __ . 
Kőszenbanya es 'eglagyar r. t. . 
M. uraz. suzp. tas.i. ekp. _ _

Buaapesti vili. városi vasút _ .
Magyar alt. laKarekjivu/. ar   .
Muilapesti villamueiagi r.-t,   .
Magy. kerámiái gyár r.-t.._ __ .
Bp.-ujpest-r. villám, vasút _

! iurv.it—z.lav-Mi j-lzaíugb................
Fe-tt hazai' elad takarelípeartar .

Miékük es üaUK..aiuglev1 • r ••«.papiros eicalhgos

H.'’üscáilí*

int*íe-cseregiiUli'j uuuiU^JilUrj nui

modern színek és formákban.

CHITZ ÁRMIN
Budapest, V., Lipaí-kórut 7 & szám,

Szolid munka i Olcsó árak !
Javítások 'vorson hs lelkiismereti*-en ,)ót 
állás mellett e-zkúzul;etnek. Gyúr , inti-n- 
siv melegfejlesztés. nagy megtakarító- tüzem­

anyagban. ' -J07 i-

áff" Telefon «G S7.

íűn

^®aíiyai’ királyi államvasutak.

Kirdefmési^a

Gyors- és teherú^ nlí házhoz szállítása.

magvar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
: ,!i:-r ‘-vekkel ezelőtt rcn-iszen-sitette azon intézményt, 

,c'-': -i •')ü'!.ipest-jozsefváro-i, I>u«iopest nyugati é~ bmlapest* 
űur...;r t; t-h erpályaud va r ok ra érkező gyors- ‘"*s teher aruk at a 
'-.a.:-.Veknek sajat szerződött fuvarosával házhoz. - illetve

• ••‘av!u arukat a lakásból a vasúthoz szállitattja. ha
•".•'.rrizev.' Unna balpartján a IV—IX. kerületben vagy 
: • > telepen lakik.

Z 'uk ezen szerződött fuvarosával vámoltatja el 
- átmenő * azon Budapestre helyben rendelt vám-

• 4 - . melyeknek elvámolása a vasútra bízatott; egyúttal
a * : T"! érkező — házhoz szállított szállítmányok után

• ' nyilatkozatokat is ezen megbízottja ált d állíttatja ki. 
' ■ V-:.'. - lellel terhelt, Budapesten, a Duna jo: ; utján lakó 

x r"-Z'-r- /■ •li'i. továbbá terjedelmes. 1;ta -es és oly
. a.elveknek összsúlya az egy tonnát meglm 1. i-saki:

?' if*Áoval kötendő előzetes egy esség alapján -z.i Hittatnak 
‘•Vnoz.

igában áll azonban mindenkinek, hogy a vállalkozó által 
' ' h.tzhoz szállítást igénybe ne vegye, mit az illető állomá- 
£' Ka‘ eg\szerű írásbeli megkereséssel közölhet.

A házhoz vagy háztól való elszállítási dijuk a következők:
a) gyorsárukért:

10 kg. sulvig. . .................................................. *íf) fd.
10 kg.- gr', kg.-ig .. . ............................ ... 40 „

kg-on felül r,u kg.-ig ............... . őö „
•0 kg -on leiül minden megkezdett 5U kg. 4U „ 

teherárukért:
kg. súlyig........................................................... 40 fd.

•’0 kg -,n telül minden megkezdett ">0 kg. dU „
A statisztikai ámyilatkozatok kiállításáért a vállalkozó nyilat 

xozatonként 10 fillért számíthat.
Az t,ruk házhoz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy 

v:*.:-,illetéknek alávetve nincs, s ha a czirnzelt a fuvarlevélben 
^ ít helyen feltalálható, s az árut ott at is veszi, csak a 
«-ivarlevélen felszámított összeg szedetik be.

ia az áru varnilletéknek vagy fogyasztási adónak van alávetve, 
r • g a czimzettnek kézbesítendő vámnyugta, Illetve adóbáreza 

-it fizetett vámilleték, fogyasztási adó és váinközvetitési 
1,1 ;’-'kek is megfizetendők.

V szállítmányozó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon 
■'be fart-zik állítani, mely e czélra neki kijelöltetett.

Ha rzirnzett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, a 
íj;“ 1 '-Z'-f. esetleg többször is megkísértett kézbesítésért külön 

* fk nem számítható fel.
Ha azonban czimzett a fuvarlevélben kijei**It helyen nem 

1? - tatnek. ~ tartózkodá-i helyét « sak a bejelentési hivatal 
1 -Á-n lehet megtudni, a rendes fuvarozási díjon kívül még 
*0 krajezár fizetendő.

Ha « zimzett az áru átvételét megtagadja, vagy azt a város- 
"• nem a fuvarlevélben megjelölt helyére küldi, a
•-zavitel, újra való elhozatal, vagy más helyre való szállításért 

A '*■ 'Zabasszeru illeték újból felszámítható.
. ^!:*?es panaszok a budapest-jobbparti üzlet vezetőséghez

í*öt* Az igazgatóság.

Iliim za» elien v dve Ki.'tU

kir. szabad, nyert orvosi 
mii- ii kuí&zeresz 

A f l : 1L> vX 1» Ji S '1%

VII., Erzs-ibet-kurul 50 sz,
Aj.mi a du-an I -1-zerelt rak- 
l I ! -,i|;if gyaiimányu orvos- 
'•'•hfszi es betegapolasi 1:ir- 

gyakhaii. .m.v 
v;aji-t találmánya m. kir. sza 

badrdrr.azott Polgar ft-lr
fii «- *• w ii * «S.
i . - .'-ló. gurrser elleni mim mi 
l'.'inya. oitliop.iedia-keszuh 

► í.. mülábak és kezek 
Vu! -di franca i kiilonloge^ lugrk F 

ßemierand fill párisi gyarÁhol. 
Rész otea kópoa arjoKyzok in- 

g’ojn és bértzeniv*.

Magyar királyi államvasutak.
ládOOO/FI. szám.

Hirdetmény.
A rnagy. kir. államvasutak szegedi üzlet vezetőségének kezr- 

lése al.i tartozó vinkovee-zupanje-szava parti hr. ív i i-rdekü vasút 
vinkov. " ; n,,-i vonal része V.nkovce, Cérna - Zupanje
állomásokkal, továbbá Bokovei Andiiiasev i, Gramste rakódó 
állomásokkal I. i szeptember hu ÖV-an • - a zupanje-szava- 
i ■‘ i I é~7ó Zupanje-Szávajiart i/upuitje-Savska ubala) átrakodó 
•dl..mással Bosnja:-i megáll--helyijei i. ••. i október hó 6-án j 
- I yilvános forgalomnak átadatott.

Valamennyi állomás rak--dó állomás e- Zupanje-Szávapai t 
; ■ Zupanje-Savska obala) átrakodo állomás az üs-ze^ forgah-mr..

■ -najci megállóhely ellenben csupán személy es podgjá-z 
i a /alomra van berendezve.

! iladapest, l'JÖlt évi október hó 9-én.

Az igazgatóság, j
rt’tánnvomás nem diiaztatik.)

Sf. Mnrs ItZbStP AMT1I.HA.
'* ” ' • -ol •!... klUinteiwselr : 100.000 fraoü

■* y •> i. as. Fel világosit AS1
ingyen *>a bérmentve kőid 4i-j7‘

ilr. CLEBY, Marseille (Francziatrüzág.)

lfil-2

(impotentia) t-'s

olleu páratlan sikerű gyógyhatásai i 
foi-.tán legmelegebben ajánljuk

Or, Mitzger Tivadar
I hírneves hydro-elsktrotherapiai rendelő-intézetet
I Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt győrit én biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2—8-ig.
-ímtua

A világ legjobb gyártmánya

órai

«sx mmm
magyar äalok.

kor. ért.
Andor. ArvalAnyhaj, 10 eredeti dal . . 3 —
Budiipeatl dulbokruta.................................... 4
60 búíeiejto nóta...................... ....... 2.
50 hallgató nóta................................... . . L’
Elaháne 102 dala ..... 3.
Danku. 3an Remét emlők ..... 3-

„ Hulló levelek.............................. 2.—
, A bor legendája.........................1.50
, ÍOO dal..................................................... 10.

Dnrbínts sógor.............................. 1.60
füredi. 101 dal. uj kiadás........................ 3.—
Gi'IIéu, Sógrádl hangok, 2 dal. . . . 1.50
Greizinger, ÍO knruez dal........................ 8.20

» Örök szerelem................... 2. —
. Resignation.........................2.40

Ha az Isten nem egymásnak teremtett 1.
Hennqucs, Tudom, hogy visszahívsz

majd engemet i_oq
Hubay. 18 eredeti magyar dal Pelúft

költeményére ..........................................2.—
Kerker. Jósdal.................................................. 2-_____
Küry daloskönyve .................... 4.
Lakatos. Jászberényi hallgató-nóták . 2.40
Lányi, Gárdonyi-nóták . ..............................2.40

„ Petőfi cBti-tadiüa 1.20
Magyar Variete Album . . . . # . 4.__
Pap Zoltán, Iza dalai. t> dal . . . . ] 2.—
Schmidt. Dalaim. 10 tüzet á . . * . . ].2U

Tánczok zongorára, # # 
# # # # # két kézre.

Bécsi táncz-album 25. óvfoly. 1901-re
1901-re......................

Bartha. Almok, dalkeringő______
Baitz. Secessio-induló . ...______

„ Havasi rózsa-polka __ __
Capua. Bersagliére-induló ... ............
Darázs. Klárika-csárdás ...______
Farbach. Kameráida-keringo __
Franz. Helena-keringő .... __
Ganne. La Czarine-polka ...______

„ Luminouse-keringG ______
„ Kffleurement-kcringő______
„ liOtus-keringő ... ... 
„ Eternelle Josesse-keriugő  

Geszti. Hóvirágok . ... __ __
Hűvös. Szeretsz V polka ______ ____
Jones. San Toy-keringő______

„ „ „ induló..................... ........
„ „ „ polka ______
„ Mimosa-keringó............ ........ ........
„ Cbin-chin-chineman-polka__

Kotlur. Monte Christo-keringő
Kutschera. Panama-keringő __ __
Kille Kille. Carline-polka __ __ __
Keawuls. Leslie-induló_____ ____
Lacome. Aragoncsa-keringő 
Lengyel. Park-klub-csárdás ..

kor. ért. 
2«—

— 2-40

Linche. Gitana-keringő..............................
„ Hansel u. Gretel gavott ............

Messena. Klänge aus Paradies keringő 
Moréna. Luri-luri keringő
Mathis. Klub-polka ..................... ........
Nagy Z. Csárdás-album, uj kiadás
Ravlis. Boscyák induló .....................
Rácz Laczi. Bezső csárdás .....................

„ _ Horthy-csárdás ...__
Rosas. Leber die Wellen ______
Rosey. Honeymom-induló ... ...__
Schmidt. Fesch-polka .................. .. ....
Sousa. Wasiiington-post-induló__
Stift. Előre I kerékpár-induló __
Udall. Du mein Girl ...
Wagner. Ziugarizza-keringő__ ... __
Vorn. Iris-keringő __ ... ______

„ Vision-kermgG . ...__
Zellner. Uberlti Uaal-induló

n Schützen induló______ ____ ____
Ziehrer. Mimi-keringő..............................

m Die Tänzerin polka______ ____
a In flagranti-polka.....................
n Elektrisch, gyorspolka ...........
m Ler Zauber der Montur induló
9 Goldene Alyrthe gavott..............!
9 Landstreicher négyes............

S|5S®

! árniely rendszerű állandóan nagy választékban 
'I Mignon. e,é»z i-nid zongora 600 koronától 2000

Cabinet, fél rövi-1 szárnyzongora S«Ä> koronától 2400 
koronáig.

Szalon fél rövid szárnyzongora 1000 koronáiul 3000 
koronáig.

Pianino barna diófából vagy fekete ebenta-fényezettel 
600 koronától 1000 koronáig.

Szalon pianino barna di«-lából vág; fekete ébenfa- 
f'-nyezettel, aranyvésé-ekkel és díszes gyergyatartokkal 
soo koronától 1200 koronáig.

Hangverseny pianino barna diófából vagy fekete 
«henfa-fénypzettel. díszes faragvanyokkal és dupla 
gyertyatartókkal 1000 koronától 2000 koronáig.

Öt évi jótállás.
I = Az ország legnagyobb kölcsönző-intézete, h

Saját gyártmányú, valamint amerikai iskolai-, aaaloo-
és egyházi harmoninmok

Sternberg Ármin és Testvére
C9. és kir. udv. hangszergyar központi főraktár

Budapest. Kerepesi-ut 36. sz.
Képes árjegyzék (minden rzikkröl külön) ingyen kapható,

I csak meg kell nevezni, hogy miféle hangszerről kívánta­
tik az árjegyzék. 4-1915,

KUBHUil

53iobá;i újdonságok
Asszonyrogement 1 III. füzet, á . . 3.— 
Barna, Asszonyháboru. énekes bohózat 3.— 

„ A muzslal bankó, néfiszinmú 3.— 
Bokor, Napfogyatkozás, i HL á . . 3.— 
Caryl, Circus Girl, operett .... 6.— 

„ Postás flu, zorig. kivonat . . ti.—
_ « , r - POlp.......................... 3.—
Herve, Nebántsd virág. potp. , . . 7.50
Jones, Gésák, operett............................. ti.—

* Görög rabszolga, operett . . ti.—
„ San-Toy, operett!.............................ti.—

Kerker, New-York szépe, operett, 1/JL‘á 3.6U 
„ A kis szökevény, operett. I'D. á 3.— 

Lecou Augot asszony lánya. . . 4.SU

é$ ?0tJ!OrO° leü'6 e^9®b operettek, s összeg előzetes beküldése esetén bérmentve külői
kor. ért

31 ader, Kadétkisasszony, „ Lili. á 3.— 
*» Primadonnák, operett, I/II. á 3.— 

Ufíenbacli. Orpheus a pokolban . . 4.b0 
n Hoffthann mesél . . . 1U.— 
- Szép Heléna, potp. L1I. á 7.50

Operette-album..............................................3.—
S/.ik!;iy. Koldus és király*, MI. á . 3.--
Sulamith, í Ifi. á..............................................3.—
•Siippé, A modell, operett IjII. á . . 2.—
\er<-. Kleopatra, MII. á........................3.—
Weinberger, Die Diva, operett . . . 6 — 
Ziehrer, Die Landstreicher, operett . 3.tiÜ 

» • , ßalletmusik 3.—

LAMPEL RÍBEBT iodianerF.es Fiai]

OOO «• és kir. udv. könyv- és zenemű-
kereskedése jjpest, yíndrássy-nt 21. OOO

A búr irodalom
=H legújabb terméke.

Az „ATHENAEUM“ irodalmi- és nyom­
dai részvénytársaság kiadásában Buda­
pesten megjelent és ugyanott, valamint minden 

könyvkereskedésben kapható:

Boci-Angol Tűzben
számos a szöveg közé nyomott képpel.

Irta: gyulafalvi BULYOVSZKY KÁROLY.
Ara fűzve 5 korona.

f,



<
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTOBER IT.1 1901
Ezen hirdetést rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fii-érrel, e compact be— 
ttikből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sz& 
egyszeri beiktatása közönséges 
betűkből 4- fillérrel, s compact be„ 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közöltetik. fELEFON 7G8,

Kis hirdetéseket Eladás.
ilfogad ax Egyetértés szamara 
ft kbXjsonti hivatal Papnivelde- 
utcza 8. ez. és a íóvttéeec 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
»1 o kény tőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szie.

Burger Vilmosáé
dohánytözsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecgek A. 
dohánytözsdéje IV. Pitlll-Hr 

3. ixaai.

Deutsch Julia
dohánytőzideje Jósaef-könit 

50. 62.. íüarose-ntcza sarkin )

Toldi Lajos
tonytkereskedése Buda, B., 

Fő-utcza 2. e»am. 
salaniir.t mm *en hirdetési

KiadóhiTaíali üzeneL
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyeken a vá- 
laszbélyee beküldetstt.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár
raktárában. Budapest, V. 
Bálvány-utcza 6. sz.

__________________41885

Az alcsuthi
főherczegi udvari kerté­
szetben nagy mennyiségű 
díszfák és díszcserjék, vala­
mint gyümölcsfák és egyéb 
kerti-termények jutányos 
áron kaphatók. Árjegyzé­
ket ingyen és bérmentve 
küld a főherczegi udvari 
kerteszet, Alcsuthon. Fej ér­
megye. 42257
Keveset használt

2 függölámpa azonnal olcsón 
eladó. Vürösniarty-utcza 4. sz. 
I. ern ajtó 12/a. 1150

Szőlő,
ménesgyoroki mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 írt 30 kr., tiszta 
muskotály 1 írt 40 kr Katona 
Józsefnél, Budapest, központi 
vásárcsarnok. 42281

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb, régi, 5 ki­
lós palaczl', bérruentve, után­
véttel 7 kor. 50 fii. Ganovscky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (8zepes- 
megye). 42283

Bútorok
olcsó árak mellett bizalommal 
vehetők Grosz Zsiginondnál. 
bútor-telepe Teréz-körut 10.. 
Abbázia kávéház mellett. 0487

Rendkívül finom
uj bútorok eladók Betlen-utcza 
8. délután 2—4. 9485

Zongora
bérletbe, esetleg eladó Elemér- 
utcza 28. lí. 20. 94öG

Férfiaknak!
legfinomabb sollingeni borot­
vákról é= valódi tajtékárukról 
árlapot ingyen küld Füredi 
Budapest, VII., Ovoda-u. 24.

42375

10.000
használt és uj befelé nyíló 
ablakok, ajtók, vasredőnyök, 
minden méretben és e szak­
mába vágó anyagok a leg­
olcsóbb árakban kaphatók. 
Weisz Adolfnál, V.. Tgynök- 
utcza IC. 42U04

Vétek
Azonnali megvételre

kerestetik egy nagy é» 
szép luczfenyöerdö 10—15 
évi kihasználásra. Ajánlatok 
kéretnek azonnal „Németország 
11537" szitm a. Schwarz 
József hirdetési irodájába, 
Budapest, Marokkai-utczu. 1)488

Oktatás.
Nevelőnők

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok ellielyeztet- 
nek özv. Nietschné Gerson 
Anna által Budapest, Erzsé- 
het-korut 52. 42029

Nevelőnőket,
nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermek-kertésznőket, bonneo- 
kat, társalgónőket. házikisasz- 
szonyokat, külföldi, német, 
franczia és angol nevelönöket 

lelkiismeretesen ajánl 
Halminó intézete Gyár- 
utcza 42/B. sz. 419ö4

Nevelőnőket,
nevelőket, gyermek kertésznő- 
ket, bonneokat lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez „41 óv 
óta fennálló1- Kéry intézete. 
Király-utcza 73. 42225

Asztalos Júlia
asszony Nagymező utcza 14. 
elhelyez bel és külföldi zene- 
nyelvismerö nevelönöket. neve­
lőket, társalgónőket, teljesen 

házhoz vagy napokra, félna­
pokra, továbbá óvónőket bon­
neokat. 42248

Nevelőnők
zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok, valamint 
bejáró nyelv- és zenetamtónök 
ajánltatnak özv. Nietschné 
Gerson Anna által Budapest, 
F.rzsébet-körut 52. 9481

Hölgyeim!
Van szerencséin szabászat! 
rajz- és varrótanintózete-
met ajánlani. A franczia, angol 
szabászatban, úgyszintén a női- 
ruha készítésben alapos okta­
tást nyújtok, Ifjú Melioii Jó- 
zsefné, Budapest, IV., Muzeum- 
körut 17. 42251

Különféle.
Hölgyek Titkára.

Legújabb házi tanácsadó 
éa levelező, minden rangú 
és rendű nők számára, az
élet minden körülményeire 
alkalmazható fogalmazványok­
kal, társadalmi, családi és 
szerelmi levélmintákkal és a 
levélírás szabályaival, ügyirat- 
mintákkal és folyamodványok­
kal stb. — Ara kötve 1 kor. 
60 fillér. Kapható Lampei 
Róbert (Wodianer F. és Fia) 
könyvkereskedésében fBuda- 
pest, Andrássy-ut 21.) a pénz 
előzetes beküldése vagy után­
vét mellett.

Vevftfc figyelmébe ajánljuk dúsan ki­
szerelt saját gyártmán\ u asztalos és 
kárpitos bútorainkat igen jutányos 
áron és elvállaljuk mindenféle Leren­

dezések elkészítését. 4 L'320
TÓth ÓS FárStl mit-asztalo=ok. 
Bútorgyár : Rákospalota. Eötv*o- 
utcza 4. és C. H i'inaktár : Buda­
pest, Váczi-korut 5. I. emelőt.

20,000 forint
I. és II. tételekre, 2000 fittől 
6000 Írtig budapesti házakra 
és telkekre olcsón kapható.

Leve,ek f,iposta “ *H- MAGYAR GSILLÁRGYÁRH. 30ü alatt. 9m

Gyors eladás.
A szegedi spiritusz-gyér 
berendezése, mig lomon- 
tirozva nincs. 20% - al 

olcsóbbban.
Rescrvatorok viz- és spiritusz­

nak, különböző nagyságban. 
7 drb Kormvall-kazán. 
Horizont magas nyomású gép 

80 HP.
Horizont magas nvomásu gép 

30 HP.
Gőzgép 10 HP.
2 esztergapad 550, illetve 450 

cm. hosszú. 
Maiscbe-gözszivattyu. 
Mérőkészülékek Tórák). 
Dephleginatorok.
Spiritusz condenzatorok. 
Mnisch-hütő, élesztöfözö. 
Vacuum-szivattyuk.
Eckert-féle ezukrozógépek.
„ H ousche “ M a i sch - gőzgép. 
Spiritusz destiil-cylinder. 
Transmissiók, szijjak és más 

tárgyak, rézműves-, lakatos-, 
kovács-műhely.

Felvilágosítást nyújt a szegedi 
spirituszgyár bontási iro­
dája, felső Tiszapart 33.. 
vagy Budapesten, Uj utcza 
44. szám. 42373

DENES és Társa
(ezelőtt KRAMME C.)

Budapest, 0959 

VI., Hajós-utcza 17.
Eredeti gyári árak.

3$$í8

vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mel.ett. 
Fütisztelendő papság, állami 
tisztviselők, katonatisztek és 
más biztos állású egyének külön­
leges kedvezménvben részesül­

nek.' 4:289

Felvilágosítással szolgál

VARGA IGNÁCZ
hitelfőnök

Budapest en. 
IV., Koronaherczeg - utcza 2.. 

butorraktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 38(1 képpel 25 krnak bé­
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad. k”w‘
■

BUDAPEST,
V., Arany János • utcza 34.
Különlegesség dupla kocsik. Bú­
torok beraktározása s7ár;tz. vilá­
gon, Garde-butor raktárakban 

Telefon 29—26. 4.5 a

Szaluié Máid
i G ÍmIi

Több kocsi rakomány szalma 
kerestetik megvételre bármely 
vasúti állomáson. Ajánlatok

Eostovsky Frigyes, Pardublcz
(Böhmen; intézendök.

42343

Szöllö.
Csemege v.
a legszebb é-
chasselas-faj.
posta-iád ikában

gyógyszöllö,
legizletesf i)i- 

5 kiió< csinos 
bernien'.ve

4 kor. Tisztun mnekatály \ 
exquisit fajok 5 korona
utánvéttel. Saját termésű ki­
tűnő szegzárdi vörös bor 
3 üveg (7 deciliteres) b»*r- 
mentv.- 3 korona GO filler. 
Willinger Márton szóilób::- 
tukosnul Zomba, Y .

42307 499

Bútor.
Csak jó minőségű, líáló-
szoba, kreden'-z. finom szö- 
nyegdiván, asztal-székek, író­
asztal, könyvszekrény, úri szö- 
nyegfottel, ottoman, szalon- 
garnitúra. különféle tükrök é- 
más mindennemű dísztárgy, 
úgy egyenkint is. sürgősen na­
gyon olcsón eladó. Steinher j 
ger Manó kárpitos mest.e ii«'!.
VI.. Gy ár-utcr.a 25. í iif • 1." ; Török

Budapest

L kipállott • I.. - • •
dőlt viszkető testresz-kre 
ótvar. sömor •- t.•ir­
hám! as dien legjobbnak 
bizonyult eddig

az Erényi-féle

Ichtio! - SaücyL
Ára 3 korona uta-dússal. 

Fzétküldi:

Erényi gyógyszerész
Szabadszállás.

Ül

székesfővárosi k.v 
mutató. Budapesti .■ 
Tervezte és rajzolt • J 
Nándor, i'.irlri!:i..•

IJ1. Szállodák. — IV,

házak. — VI. Kio-zk-1
— VII. Czukra-zatoL 
Színházak, (a It*-!yár;
— IX. Mulatóhelye 
Fürdők. — XI. \

— . . - Xli. k- v
— XIII. Nevezeto-ebi

távírda és telefon". > 
irodák. — A lovam 
te-ebb pont át <•- 
föltűnte' o, szi .nyom 
borítékban. A a i ] 

Budapest rtez 
tereinek betur- 
jegyzéke. \ 
ken let, a d.dj 
kezdd, nek • - v

Tarier

Vili

• una . tJ 
ndt-s név«

12
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DECKER! és HÖ10LKÄ
lííirc-, titeéli-, TiUaalM- és lillmiláiiliii fisrendezőir. |

Gy^r irooa : Dnníi CJTOTTM Raktár:
VI. IzabsIIa-u. 88. ÖUuMlLu I Liti v. Borottya-n. 8. j

A magyar kir. államvasutak szállítói.

A hangosan szóló grafit-mikrofon |
feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 
Részit: telefonherendezóseket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el­
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, 
továbbá : villámhárítók, házi sürgő- 5 
nyök. tűz- és vizjelzó berendezések j 

készítését legjutányosabb árakon.

Telefon automatákkal kombinált! 
váltó áramú önműködő berende­
zés jelzésadásra vasutak számára.
Árjegyzékek, költségvetések ingyen j 

• s bérmentve. 42103 |

«5® ííst5. udvari
„YPSIEANTIt4--liOÄ

lEmlagtesf, 11 o. líírzl-üfcztc 3» szácis.

Menyasszonyi kelengyék
Isz'p r-s czélszerü ősszeállitúsban 600, 800, 1000, 1200. 1600 koron,.i«. 
!<lazda,"abb űsszeállitásbnn 2000, 2500, 3000, 4000 körömiig < s feljebb.
Ü7 ríc?i iHőziuiro 1 mosóvelezefc, -z.'-p : ^ jó mosható minösi-gek mijeAtzusíi mtiíiy.ti, c- ;iraan.

Magyar királyi államvasutak.
1Ő1G27/4282S. F. 1\-. szám.

liiyelelméíi^r

A kézbesithetlen és fölös szállítmányok a vasúti üzletsza- 
nályzat 70. §-a értelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
íz alább felsorolt állomások teheráru-rak tárai ban a következő 
aapokon kerülnek eladásra, melyhez a t. közönség ezennel 
•neghivatik.

Badapest Dunapart állomáson 1901. október 17-én.
Szeged n 17-én.
Pozsony „ „ „ 21-én.
Zferab . 21-én.
Újvidék „ » * 22-én.
Kissa „ „ * 22-én.
Győr „ „ „ 23-án.
Eszék , „ „ 23-án.
Budapest nyug. p. u. „ , „ 24-én.
Arad „ „ „ 24-én.
Veszprém „ „ , 25-én.
Kolozsvár n *e 25-én.
Békés-Csaba „ m v 28-án.
Szatmár-Németi Ä v „ 28-án.
Üehreczen „ „ „ 29-én.
Miskolcz-gömöri p. a. „ „ n 29-én.
Nagyvárad „ „ „ 30-án.
Fiume „ „ „ 30-án.

Budapest, 1901. október 1-én.
Az igazgatóság.

(Utánnpomás nem dijaztatik.)

40, 50, 60, 80 íi 11 • r és följebb, minden

Syqmvkazán, franezia- és íeimis flanellek.
Őszi m^sébluzok 3,4, 5 ;:w

Női, férfi ós gyermek-harisnyák és más szövötíárnk a le§:- 
olcsóbbtól a legfinomabb kivitelig. 423s:i

Avjegyxrktd rs Diíiiít'ihnt hit/i/rn rs brrmentrr l:>'ilrfiinl;.

6807/A. szám.

A 4. hadtest-parnnesnoksúg terűi el ón fekvő • s kir. közös had­
seregbeli csapatok - s intézetek 1902. évi kenyér és zab szük­
ségleteinek szállítása végett a katonai >'leknrzd laköön.'.l Budapes 
len (VI., Lehei-utcza 41. sz.) 1901. évi október hó 28-án Szukes- 

l* rv.-r, Kaposvár. Sioinnk, Kc-kemét Czeglvd .ú.'om.isokr.« ii'-zve. 
1901. évi október hó 30-áli Alberti-Irsa. Abony, Öi k nv. Zolii­
kor i s Szabadka allornaeokra nézve, mindenkor 10 urakor délelőtt. Írás­
beli lepecsételt boríték alatt benyújtandó ajánlatok utján nyilvános 
tárgyalások fognak tartatni.

A részletesebb feltételek az 1901. évi október h í 13-án lapunkban 
teljes szövegében megjelent „6807. számú Hirdetményben*, továbbá 
a es. és kir. 4. hadtest intendánsa.:g,mai és a budapesti és székesí'ehér 
vari cs. es kir. katonai elelnuv.n raktam 1 1901. évi szeptember h-a 
20-an kelt szállítási feltételek füzetében foglaltatnak.

Budapest, 1901. szeptember hó 20-an.

A cs, és kir. katonai éleiiiiazö raktártól Budapesten.
(L'túrmvoiiK.í üciii -ii'.iztr.tiL.i

J. Király utcza
•^zsKxräK.- rx^rsissama

A IGÍ/afhvGíi pe­ri iGr.-jüloc‘i ■
11 Török réz.. .Ok

adenütt el van 
ismerve.

lí A. MARSNER, König!. íe, M)

'8

FAIRBAMKS-MERLEGEK
százados rendszerűek, tolősulyos fém­

mérőkarral birnak és a hid minden 

pontján egyenlően mérlegelnek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- ós 
raktári mérlegeinket, különösen 
gazdák, gazdaságok, községek és
uradalmak részére a legjobb meg­

győződéssel ajánlhatjuk. 41725

Gazdasági egye 
sületi tagok ked- 
vezmenyben ré­

szesülnek.

„FMRMNKS'1 mérleg- és gépgyár részv.-társ.
Budapest. Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság.
Aü általunk készített

Diesel-féle hőerőgépek
üzeme (nyers-kőolajjal) a legolcsóbb: óránkint és tényleges 

lóerönkint 2 3 fillér.
Megrendelésük folytán legközelebb a következő elsőrangú üzemek­
nek fogjuk szállítani: M. kir. dohánygyár Temesvár (2 drb): Magyar 
Általános Hitelbank (villamos világítás) Budapest; Franklin-Társulat 
(könyvnyomda) Budapesten; Böhler Testvérek és Társa R.-T. (aczél- 
gyár) Kapfenberg, Ausztria; Alberto Rühr (vegyészeti gyár) Fiume;

Giovanni Sirola (kötélgyár) Fiume -tb. stb. 40256

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság.

> kseprországi vezsrképvis
í; r5 Budapcct, VÉS.,
$ Ü3E3ESEZ 5zsmaa

I
ki ItJ

sBBsm HMSHgEaa:
l1* irodalmi és nyomdai részvényiársulat kiadásában

épen most jelent mer/

KRISZTINKOVICH EDE
nr.gy közgazdasági tanulmánya

A VIZIUTAKRÓL,
a viziutak szerepéről, folyamhajózásunkról, a külföldi mozgalmakról és 

a magyar viziuthálozat kérdéséről.

^ ^ l(9 X
I Ú IsanLssfauBaEs 7.

i V* '<Á. <

nvvíár
őst. Anorvf^y-ut :

Egy-e

üvege.)

1. rész. A viziutak szerepe a közlekedési eszközök 
II. rész. Viziutaink és folyamliajúzásunk.

III. rész. Külföldi mozgalmak a viziutak * ;d en.
(Az osztrák kormányjavaslat, indokolás és törvény teljes szí

IV. ré=z. Magyarország és az osztrák hajózó . --atornak.
\. rész. Feladataink. A magyar viz:utl..üvzat F-ti sit.-:.-
A tervezett magyar és osztrák hujózó csatornák szince térképével.

A 336 oldalra terjedő könyv ára 6 korona.
Xapható minden könyvkereskedésben.

18!. sz rstr-íi

182. sz

163. sz. Var ÍT

134. sz. I 
185. sz. fi.:

18C. sz. giba;

187. sz.

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetöség Szegeden.
32080/1901. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetősége az 

1902. évben, esetleg a további két évben szükséges különféle 
anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szükségletet képező anyagok a következők:
1. csoport kő- és fuldnemü anyagok

11. „ oltatlan fali mész
III. * téglák
tV r> világítási, kenési és tisztogató anyagok
V. „ légszesz berendezési tárgyak

VI. „ féirmemü anyagok
VII. * aczől és vasnemüek

VIII. „ bélyegző festék párnák
IX. „ kelmék, bőr és kötéláruk
X. M vegyes anyagok

XI. „ lő i.-d rolibanó szerek
XII. f » Lefásitási és veteményezési anyagok.

Az ivenkint egy koronás okinánybélyeggel ellátott ajánlatok 
lepecsételve legkésőbb 1991. évi november hó 15-én 
délí _12 orilie a magyar királyi államvasutak szegedi üzl.-t- 
vezetőségén-T anyagbeszerzési osztályához benyujttandók var: 
postán oda beküldendők.

Ugyanezen időpontig átadandók ugyanott a kötelező minő­
ségi minták is.

Bánatjienz gyanánt az ajánlott anyag értékének 5° ü-a leg- 
később 1901. évi november hó 14-én' déli 12 óráig a szegedi 
üzletvczet<-seg gyüjtőpénztáránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 122291/90. sz. 
általános és az egyes anyagokra vonatkozó különleges fel­
tételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatok az aján­
lati felhív á:-ban foglaltatnak, mely az üzletvezetőségeknél és 
a hazai kereskedelmi és iparkamaráknál betekinthető.

Ezen ajánlati felhívás a szükséges ajánlati űrlapokkal az 
alólirott üzlctvezetöségnél ingyen megszerezhető vagy kíván­
ságra postán megkűldetik.

Szeged, 1901. év október hóban.

Az üzletvezetöség. i
(Utánnyomás nem dijaztatik).

m___

só w&i

1ITTKE L, Pécs
cs. éa kir. ndv. szállító 11473

frigyes foherczeg U cs. Ás kir. fensége. Salvatcr Lipót foherczeg 
Ö csisz. és királyi fen«ige ós a nemzetközi hálókocsi es európai 
........... . . ■■ expressvcnat-tÁrgnsag szállitöja. ............ ..

Pezsgőfajok:

Sport Kf E,?0M >mu
pezsgők Dry-Dry. Vin Brut, Britannia Sec.

Budapesti főraktár IV.,
Telefonszám 10-85

Szep-utcza 3.
Tolofonszám 10-85

tie

Teljes PetőS kiadás 1 koronáért.
Kiadta az ,,ATHENAEUM“ r.-t. (Kerepesi-ut 54) és úgy 

ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

.ürdetesek
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

Dr. CZINCZÄR j.
egyetem orvostudor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegségei
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredmenynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akuduly nélkül 
Lakik : Budapest. Kere­
pesi-ut 14. szám, I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 42280
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetöség Aradon.
183. sz. A Üt er­

as 7 23/901. I. frzám.

Pályázati hirdetmény.
(Fáiyaíentartásí fák szállítása iránt.)

A magv. kir. államva-utalc armli fiilpticzrt.i-i ve a von 
szükségletének fedezésére 1902. és esetleg a kővetkező 1903. 
is 1904. években szükséges pályafentartasi fák szállításának 
biztuhilására czenn-1 nyilvános jjalvazatot hirdet.

Az 1902. évi szükséglet, meJv a tényleges megrendelés alkat 
mával még Memelhetü, vagy lcjjebbiilietö, a következő:

erdei fenyő deszka................. ..... ............................. n-r, rn3
jegenye „ „ ............................... Z ... 15KoV
^l,CZ ti n --- --- — --- ... — — __ tiU'ü n

.-zélmet-zctlcn jegenye fenyő deszka................. Mi ^
\iigott lucz-lenyö ... . . ... 75 )
faragott puhafa 12 rn.-ig

12 rn. lé!ül
kentési sűrít--i 1-vz puhafából
vágott lé ez puhafából ...__
erdei fenyő palló ..................... .
jegenye „ „
luez „
.-zélmetszetlen jegenye fenyő palló 
vörös fenyő palló

139. sz. ton Ocyle

190. sz. Cv: ...

191. sz. ívi v d kiC""
Fűi ™
ca z\ fdllfr fv ....

192. sz. Gy:r;27 L

193. sz. jel.:: 7j

194. sz. Vbt£2

195. sz. Ks:.:

31."

17

VŐ „ 
•0 „ 

(500 drb 
700 m3

- - - 2u-tj n 
200 0 ..

ükséglct szerint 
. ... 5400 m3

. ... szükséglet szerint

196. sz. Miirss t:

197. sz. EfOjjf veiiícf

tOO m3 
tiGOO'O _

X!

)/Um
Halhólyag és gnmmi, elismert legjobb franczia | 
gyártmány, eredeti párisi csomagolásban, tuczaton- 
ként • 2, 4. 0. 8, 10, 12, Ifi korona. Capot americans 1 
(rövid): G. b, 10 korona. Párisi hölgy óv-szivacskáh. I 
4.6.8, 10,12 kor. Diana-öv (havi kötszer) darabonként: 
8—11 korona. — Dusán felszerelt raktár: irrigato-1 
rok. hidék, mindennemű suspensoriamok, valamint I 
a betegápoláshoz szükségeltető összes czikkek f 

férfiak és nuk részére.
Meg nem felelőt készséggel kicserélem. — 10 kor. [ 
rendelésnél bérmentve, 20 korona rendelésnél iJO°/01 

engedmény es bérmentve. 1
Szolid kiszolgálás! Olcsó árak!)
Kimerítő árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás I 

mellett, díjtalanul küld szét: 420921
orvos-sebészi
és kötszer-gyár I

Budapest, IV., Koronaherezeg-utcza 17/d.l
Alapittatott 1878-ban. |

J isztéléit el hévét iU <i rt intve jót ügyelni

KELETI J.

1623

Aki meg akar tanulni ném-tnl
Írni, tl»Hí, él uis:;ini, tűnne mii« 2

RODER ADOLF-féle

£evél$zerinti oktatás
a német nyelv tanulására

cimü munka harmadik javított és tökéletesen át­
dolgozott kiadásul. Nyelvmester nélkül, 
mag ánúton. a Toussaint Langenscheidt 
módszert követve, tökéletesen megta­

nít a nőmet nyelvismeretére 
A magyar irodalomban e nemben a legjobb munka!

A teljes mü 40 levél.
Minden levél köt leczkét luglal magában. --------

Ára erős vaszontokban 16 korona.

Ez tehát a legjobb ós legolcsóbb 
nyelvmester, mert egy leoskéje 

csak 20 fillérbe kerül.

hmpfil R. (Wodianer F. és fiai)
cs. és kir. udv. könyvkeresk. kiadása

, Budapest, Andrássy-ut 21. sz.

120U 
4000 

96000 
5000

drb

puhafa
keritéai rúd puhafából 50 és 80 mii
puha szálfa ...________

„ széldeszka ......................................
fedözsindely 37 cm. li........................

* 60 cm. h...........
Ezen biztositoit mennyiségnél kevesebb megrendelés esetén 

szallilo a ni. kir. államvasutak ellen semmi néven nevezend 
igényt nem támaszthat.

A fenti anyng.k pontos méretei a részletes mére:/czyzékben 
vannak felsorolva, mely rnére!je;-vzék. ajánlati minta . - p; 
zuti feltételek az alólirt üzlctvezetösegnél ingyen kaphatók, 
míg az általános cs különleges szállítási feltételek csakis kész- 
pénz tizelrs ellencben a magv. kir. államvasutak nyomtatvány- 
taratuJ (Budapest, Andrássy-ut 73 75. sz. alatt) 5Ü, illetve 30 
tillérnyi áron szerezhetők meg.

Az ajánlatok a külön e czélra .'Zerkesztett ajánlati mintán 
teendők.

A szállítás a magy. kir. államvasutaknál érvényben levő 
anyagok szállítására vonatkozó 122291/96. sz. általános, vala 
mint az épület és vágott fák szállitására vonatkozó 136719 ‘-é 
számú különleges lelt»-telek értelmében eszközlendö. inelv fel­
tételek a pályázati határidőig alólirott üzletvezetöség anvág és 
leltárbeszerzé»i osztályánál, valamint a magy. kir. allamv'asutak 
igazgatóságánál es minden üzletvezetőségénél naponkint 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ivenkint 1 koronás magy. kir. okmánybélveggel ellátott 
ajánlatok ezen alábbi külczimmel: „Ajánlat épületfák szállítása 
iránt. 2G723/9U1. számhoz“ 1901. évi október hó 29-ének 
déli 12 óró,jáig a magy. kir. államvasutak aradi üzletveze- 
töségének általános osztálya főnökéhez benyújtandók va^v 
posta utján beküldendők. 07

Bánatpénz gyanánt az ajúulott mennyiségek értékének meg­
felelő 5%-a készpénzben, vagy állami létetekre alkalma« érték­
papírokban 1901. évi október hó 2S-iki déli 12 óráig az aradi 
üzletvezetöség gyüjtőpénxtáránál leteendő, esetleg posta utján 
oda beküldendő. J

Aradon, 1901. október havában.

Az üzletvezetöség. j
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1622*

198. sz. HiiCiij; ff; ;;.

199. sz. Író ;;; 

2CO. sz. flákosi I-;m

201. sz. Cctiitiiii: Napos,
István A In

202. sz. Kisíüiudy líkli.

203. sz. Eugene E :t. <

204. sz. Dilfes,

205. sz. 

206 sz.

Imii

Katái EitI

207-208. H. C. D’tl*s
209. sz. i ialí-fci.éí

• oDr.Moi

210 sz. Pető
na a Magyar Könyvtár

211. sz. fcio’ ;. . I

212. sz.
'

Endfiidi S; Joi he<;
a magyar kPzünse

énük hí'om span;

TS7 . .. »-T . . ------------------------------------------------------—---------—---------------------------- —__________________________ X’-----nem UlJUZiaUK.)
Nyomatún Bag, Sándor könyvnyomdájában, Budapast, IV, Papnöveldd-utca 8, „ .Bgydlerfe-~hálaptiádó, irodai,ni ód nyomda ,VSav«nvlárS,5á

köriorgó-gúpein.

atiOl:
SZERKESZ1

BUDAPEST, IV. PAPNŐ]
Telefön

KÉZIRATOKAT NEM Kt| 
CSAK BERMENTE5 LEVEleI 

ELŐFIZETÉS 

Vidékre postán v. helyt,
Egy évre .... 40 kor. | ; zj 
így fél évre . í’O kor. I .j
Külföldre: 3 h ru Nt 
Franczia-, Ólat:-7- Oro=z-. i .r 
erszugoiíbü, Svajez-. h . 
valamint amaz ortn 
eierxődesbcz tartoznak. •

Etrv szám 3rj

Mai sxámunk |

Vezérczikk: Sza 
A választások.
Az osztrák kópxj 
Tengeréez-vnk oi 
A transzváli hál 
Kenyér helyett I 
Bercsényi Béla I 
A bécsi lóversel 

Tárcza • SzilÁgyl 
Regény GorgyJ

Szaka t|

(d.) Tudom, 
Bégé támogdtja 
liberális politikáj 
Széli Kálmán a 
ségéhez s azut..: 
tudatra támaszhj 
menni a tiszta 
az ország nag) 
nem volt mitől 
lobogójának, a 
szava van Írva. | 
kijelentés ez, 
lucus a nou . i 
tekinteni a k^, 
sét. Ilyen korú 
tosságot kell tu| 
lizmus tekint’. íu 
jelentésének.

Nem akarjuk 
a tiszta választ! 
pen kigondolt - 
nyiberi sikerűi' I 
akarjuk azt a ki 
kormánypárti mj 
úgy, mint azi 
egyszerűen, nos 
Kintélyes többse 
selőhazba. Mi 
pénznek és el 
fennálló válasz!) 
Seéll Kálmán eg 
politikája szabaJ 
az eredményt.

Kedvünk kere| 
legyen igaza!

Az ország 
mindenesetre nd 
miniszterelnöki; 
fogásának nyil 
nagy kötelezett1 
Széli Kálmán s 
minden prograrl 
kötelezőbb is. ll 
súlyozva isme! 
ségét a szabae 
ebből le kell ve 
hogy az ú pel 
ízében szabadéi! 
a formulák, a 
pariék és politil 
mesterének - 
kérdésében intri

Sok adomar.-rl 
emlékezetében al 
sőt minő nyersfl 
király előtt b«»sz|
koiásában s a 
zésben minő 
tárni s javaslatál 
ságukban elu.uire

Sok tuizás, 
szélésekben.

A király példl 
elejtette irónját 
hajolt le érte, 
nem csak nézte 
gát kellett a kir| 
az irónt.

Ez az adoma 
rály nem igen s| 
kezés alkalmává 
názni pedig 
esetleg kiejtse ki 
mai nem moze 
minden mozgás 
tott lenni nem s| 
udvarias, hogy 
fölvenni minisz:| 
engedné.

Szilágyi igenii 
mind előterjeszti 
mikor a királylif 
ez; miniszterségl 
került erre a | 
ez idő alatt az 
egy-két személl 
denkor a legszo| 
mozgott.

*) Szilág)i Dezső 
meny. Az előző tuzi-j 
ban jelent meg. A 
utolsó czitk.

-


